

فَلَا فَلَاحَ مَرْتَبَتِي أَوْ زَكَاةً رَبِّهِ فَتَحْتَالِي أَفَلَا تَزْكِي

وہ فلاح پا گیا جس نے تزکیہ کر لیا اور اپنے رب کے نام کا ذکر کیا پھر نماز کا پابند ہو گیا



ادیسبر سوسائٹی، کالج روڈ، ٹاؤن شپ، لاہور، ۵۴۴۰

تصوّف کیا ہے؟

لُغت کے اعتبار سے تصوّف کی اصل خواہ صوف ہو اور
حقیقت کے اعتبار سے اس کا رشتہ چاہے صفا سے جا لے، اس میں
شک نہیں کہ یہ دین کا ایک اہم شعبہ ہے جس کی اساس خلوص
فی العمل اور خلوص فی النیت پر ہے اور جس کی غایت تعلق مع اللہ اور
حصُولِ رضائے الہی ہے۔ قرآن و حدیث کے مطالعے، نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوۂ خنہ اور آثارِ صحابہ سے اس حقیقت کا
ثبوت ملتا ہے۔

(دلائل اشلوک)



ماہنامہ المرشد لاہور

جلد : ۲۱ شعبان ۱۴۱۵ھ بمطابق فروری ۱۹۹۵ء شماره ۷

فہرست مضامین

۳	ادارہ تشیخ
۴	میرے شیخ
۹	ایک نظر میں
۱۳	انمول موتی
۲۵	خوشبو خوشبو
۳۳	یادیں اُنکی
۴۱	وفاائف نسخجات
۴۵	چند واقعات

بَدلِ اشتراک تاحیات: ۲۰۰۰ روپے

فی پرچہ بارہ روپے

سالانہ: ۱۵۰ روپے

غسیہ علی

مسالانہ — تاحیات

سری لنکا - بھارت - سنگلہ دیش

۳۰۰ روپے — ۳۰۰ روپے

مشرق وسطیٰ کے ممالک —

۵۵ روپے یا ۲۵۰ روپے یا

برطانیہ اور یورپ: —

۲۰ شرنگ پونڈ ۱۰۰ شرنگ پونڈ

امریکہ و کینیڈا: —

۳۵ امریکن ڈالر ۲۰۰ امریکن ڈالر

پتہ: ماہنامہ المرشد - اولیہ سوسائٹی - کالج روڈ - ٹاؤن شپ لاہور - فون: 511086

ناشر: پروفیسر عبدالرشاق برٹرنہشتخاں جدید پریس لاہور

ماہنامہ المرشد کے

بانی : حضرت العلام مولانا اللہ یار خان رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ
مُجَدِّدِ سِلْسَلَةِ نَقَشْبَنْدِيَةِ اَوْيسِيَةِ

سوپر سٹ: حضرت مولانا محمد اکرم جوان مدظلہ
شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

مشیرِ اعلیٰ
نشر و اشاعت : پروفیسر حافظ عبد الرزاق ایم اے (اسلامیہ)

ناظرِ اعلیٰ : کرنل (ریٹائرڈ) مجاہد حسین (۷)

مدیر : تاج حسین

اداریہ

تمام کمالات اور خوبیوں اللہ کی ہیں۔ اللہ نے اپنی مخلوق کو ان خوبیوں اور کمالات سے مزین کر کے تخلیق نہیں فرمایا البتہ ان کو حاصل کرنے کی استعداد سے ضرور نوازا ہے۔ گندگی موجود حالت کا نام ہے اور صفائی محنت کے ذریعے حاصل ہوتی ہے۔ برائی ایک موجود خصوصیت ہے۔ جسے حاصل کرنے یا محنت کرنے کی ضرورت ہی نہیں ہوتی۔ لیکن اچھائی اور نیکی کی خوبی کو حاصل کرنا پڑتا ہے۔ محنت کی ضرورت ہے۔ سرمایہ اور وقت خرچ کرنا پڑتا ہے۔ تعلیم و تربیت کی ضرورت پڑتی ہے۔ مذہب، شائستہ اور نیک اور اللہ والوں کی صحبت میں بیٹھنا پڑتا ہے۔ اگر محنت اور توجہ نہ ہو تو اہلکارتے کھیت اجڑ کر ویران ہو جاتے ہیں۔

جہالت اور حیوانیت ایسی ہی بری خصوصیات ہیں جن کو حاصل نہیں کرنا پڑتا بلکہ ویرانی اور گندگی کی طرح آدمی میں موجود پائی جاتی ہیں۔ اچھائی، نیکی، روحانی پاکیزگی اور بلندی فکر وہ خوبیاں ہیں جو سال ہا سال محنت اور جدوجہد کے بعد حاصل ہو سکتی ہیں۔ اس مقصد کے حصول کے لئے مذہب قوموں کی اولیوں ترجیح قوم کے بچوں اور نوجوانوں کی تعلیم و تربیت ہوتی ہے۔ قومی آمدن کا بیشتر حصہ صرف کر کے اچھے تعلیمی ادارے قائم کئے جاتے ہیں۔ بہتر تعلیمی نظام بنایا جاتا ہے اساتذہ کی تربیت کی جاتی ہے۔ تاکہ وہ قوم اور اس کے افراد جہالت اور حیوانیت کے اندھیروں سے نکل کر اور مذہب بن کر اچھائی، نیکی اور رزقی کی راہ پر گامزن ہو سکیں اور یہ وہ راستہ ہے جو روشن مستقبل کی طرف جاتا ہے جہاں قوموں کو اقتصادی، معاشرتی اور روحانی خوشحالی نصیب ہوتی ہے۔ جہاں امن، سکون اور اطمینان پایا جاتا ہے۔ لیکن جس قوم کے راہنما اور حکمران خود ہی حیوانی خصوصیات کے تابع ہو جائیں اس قوم میں انسانیت کی طرف چلنے کا عمل رک جاتا ہے۔ یہ عمل رک جانے کے نتیجے میں وہ قوم جہالت اور برائیوں کے اندھیروں میں ڈوبی رہ جاتی ہے۔ معاشی بدحالی، سیاسی غلامی، ڈر خوف اور ہر طرف سے خطرات اس قوم کا مقدر بن جاتی ہیں۔ چوری، ڈاکے، خون خرابہ، قتل و غارت روزمرہ کے مشاغل بن جاتے ہیں۔ کیا ہمارے عقل و قلب کی قوت اس قدر شل ہو گئی ہے کہ ہم اپنے آپ اور اپنی قوم کو اسی سطح پر رکھنے پر مطمئن ہیں؟

تاج رحیم

میکر شیخ

حضرت مولانا محمد اکرم

ہوش سنبھالا تو عالمی جنگ زوروں پر تھی اور نہ صرف ہمارا خاندان بلکہ ہمارا علاقہ قری قری ہے لہذا روزانہ نوگوں کے مرنے کی اطلاعات ہر مہینوں ہوتیں اپنے خاندان کے لوگ بھی کام آئے جگہ ختم ہوئی پھر ملک تقسیم ہوا پاکستان بنا وہ تمل و نہارت بھی دیکھا اور ستا اس کے بعد سچی امن شاید روس زمین سے اٹھ چکا تھا کہ ہر گھر جھگڑے اور لڑائی کا منظر پیش کرتا تھا سکول کھل گئے مگر تعلیم اور صحت چھوڑ کر خاندانی جھگڑوں میں الجھناڑا پھر جس قدر لنگاہ وسیع ہوتی گئی تو ہر طرف فساد ہی نظر آتا گھروں میں صلحوں اور شہروں میں قیوموں اور سکوں کے مابین شاید جنگ اور لگائے کے علاوہ کوئی ناظر ہی نہیں۔

اس ماحول اور طرز حیات نے تلاش اس کا داعیہ دیا اور یوں دنیا کے ہر پورہ نجر ہے کے بعد عملی طور پر پشور گیا رہنے کے بعد مذہب کی طرف پلٹا۔ پیر صاحبان اور علما سے روابط ٹیپے معلوم خانقاہوں پر حاضر ہوئی دی مگر قصور شاید میرا تھا کہیں ملک نہ سکا جہاں دیکھا تو میرا تجربہ یہ تھا کہ دولت کا حصول مقصد میں چکا ہے کہیں حضرات سونا بنانے کے پیکر میں اور کہیں جنات کی تسخیر میں مصروف پائے۔ کوئی تعویذ گنہگاروں سے پیسے بٹور رہا تھا تو دوسرا سزات کے چلے گاٹ رہا تھا اہمیت اجاٹ ہو جاتی تھی کہ یہ کام بندت کی نالی پر آسانی سے ہو سکتا ہے پھر چلے کشتی کی ضرورت؟

نیز اس سب سارے ڈرامے سے تھک کر تو ہم ادھر بیٹے اگر جہاں بھی رہے تو کہاں جا میں؟ اللہ کریم کا شکر ہے کہ اس سب کچھ کو لوگوں کا فانی کردار ہی بنا اور مذہب کی طرف سے کوئی دوسرا پیدا نہ ہوا ورتہ حالت یہ تھی کہ آدمی مذہب سے ہزار ہو جاتے۔

بہر حال جب تہ تیاری رہی جہاں کہیں کس عالم یا پیر کا پتہ چلتا تو گوشش ہوتی کہ حاضر ہو دی جائے یہ ۵۹ء و ۵۸ء کی بات ہے کہ قریبی ایک گاؤں میں شیعہ کا جلسہ تھا اور وہاں مولوی اسماعیل صاحب جو شیعوں کے نامور مناظر تھے مدعو تھے اہل سنت نے بھی جلسہ کیا اور حضرت مولانا اللہ یار خان رحمۃ اللہ علیہ کو تشریف آوری کے لیے مدعو کیا میں بھی وہاں چلا گیا۔ کچھ دوسرے دوست بھی ساتھ تھے وہاں بچے تو خیال آیا پہلے مولوی صاحب سے ملاقات کی جائے۔ پتہ کیا کس مکان میں ہیں تو انہوں نے کہا روں کا ایک گھر دکھایا کہ اندر تشریف رکھتے ہیں ان سے پوچھا تو پتہ چلا کہ مکان کے اوپر ایک کونٹھری ہے۔ وہاں آرام فرما رہے ہیں کچھ مکان تھا اور کچھ گارے سے بنی ہوئی سیڑھیالہ جب چھت پر پہنچا

اس کا مقبرہ اسے بارہ چوکھٹا کہ بارہ ایلین مناظر میں اس کا سامنا حضرت سے ہوا اور اسے لاجواب ہونا پڑا۔

وہاں جلسہ انعام پذیر ہوا تو حضرت منارہ تشریف لائے پھر علاقہ کے مختلف دیہات میں تقاریر کا پرگرام ہفتہ بھر ہوا۔ جہاں آمد و رفت پایادہ ہی تھی تبہ ہر کلاب رہا۔ ایک گاؤں میں دوران قیام مرتبہ پانچ روزوں کا آپ نے جو دعوت تصوف سلوک کے لیے دی ہے میں تو اس کا طالب ہوں تو فرمایا یہ مشکل کام ہے زندگی سبھی کی خواہشات چھا دو کرنا پڑتی ہیں آیت مبارکہ تلاوت فرمائی جس کا ترجمہ اس طرح سے ہے: میں نے جب کسی شہر کو فتح کرتے ہیں تو قبضہ کر لیتے ہیں اور وہاں سے لوٹتا ہوں۔ فرمایا یہ عین الہی ہے اور بیت برابادشاہ ہے جب دل کو فتح کرتا ہے تو بیت تباہی جیتی ہے اور خواہشات کی دنیا نیز دوسرے سبھی چیزیں ختم ہو جاتی ہیں۔ فرمایا یہ عین نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت کی تکرار ہے۔ میں نے دیکھا ہے کہ لوگوں نے دنیا چھوڑنے سے ڈری اور سفرِ امتداد کی ان دنوں دندہ شاہ بلاہل سے آگے چل جانا پڑا تھا۔ بہر حال بندہ درودِ ملت سے جا پہنچا اور عجیب بات ہے وہاں حضرت نے فرمایا تم بہت بروقت آئے ہو ورنہ اصل اس کام کے لیے یہی عمر موزوں ہوتی ہے بندہ کی عمر تقریباً ۲۳، ۲۵ سال ہو گئی اور یوں حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ کا ساتھ نصیب ہوا اور بفضل اللہ ۲۵، ۲۶ برس آپ کی حیرتوں میں بسر ہوئے یہی میری زندگی کا سرمایہ ہے اگر ظاہر کوئی لفظ سیکھا تو میری آپ ہی کے فیض و برکت سے اور باطنی اور روحانی نعمتوں میں سے کوئی ذرہ نصیب ہوا تو مجھے آپ ہی کی برکات سے اس بلو مری میں بندہ لے دیکھا کہ آپ کی ساری نعمت احیاء و بین کے لیے وقف تھی صحت و بیماری سفر و حضر اور دن ہی تنہا کر رہا تھا۔

ملک سبھ کے شہر شہر ترقی ترقی سفر فرما کر مسافر کی اصلاح کا فریضہ سرانجام دیتے اور اس میں کبھی کوئی مفاد کو غفلت نہ ہونے دیا۔ ایک بار بلکہ تحصیل کچوال میں ایک خوب آدمی نے ملکہ کرنے کی دعوت دی میں حضرت کے ہمراہ تھیں دو روز بعد وہاں روزانہ حضرت بیان فرماتے اور باقی وقت ملاقات والوں کا نام آتا بندھا رہتا کرے میں آپ کے لیے ایک چارپائی اور دو سرہانہ اور بندہ کا ٹھکانہ فرشتہ خدائی تھلا بہر حال بہت کامیاب جلسہ ہوا جو تھے روز وہاں سے روزاڑے تھوڑا سا پیدل چل کر بس اٹھ پر پہنچے ان دنوں پنجاب فرانسیسٹ کی بسیں ہرا کر تھیں جب ہم سواری چکے تو ابلیس نے مجھے دس دس کے دونٹ دیئے یہ بسیں روپے تو آمدورفت کا بس کارہ ہیں لیکن پورا پورا ہوا تھا میرے چہرے کے تاثرات کوئی زیادہ خوشگوار نہ تھے حضرت نے چھاپ لیا اور فرمایا کیا بات ہے میں نے فرشتہ کیا حضرت یہ انہوں نے بیس روپے دیئے میں فرمایا ٹنکر کرو انہوں نے کرایہ تو دے دیا ورنہ ہم تو اللہ کی رکھنے کے لیے کام کر رہے ہیں وہ ہم ہمارا مقصد نہیں اگر وہ یہ بھی نہ ہو تو کرایہ جیب سے خرچ کر کے بھی دین کا کام تو کرنا ہے۔ یہ آپ کے کام اور سوتاج کا انداز تھا۔

اس کے بعد آپ کے وصال تک شریفہ رفاقت نصیب رہا اکثر بیماری کی حالت میں اٹھنے کی سکت نہ ہوتی مگر جب دینی موضوع پر بات شروع ہوجاتی تو آپ اٹھ بیٹھتے۔

میں ملکہ ڈگریں شال ہوا تو چند ساتھی آپ کے ہمراہ ڈگریا کرتے تھے جن میں باقاعدہ ترقی ایک دوسری تھے مگر محض ترقی کا ان کی بھی اصلاح تو ہوجائے گی۔ سفر و حضر میں آپ معمولات ذکر میں کمی نہ آنے دیتے مگر اس دولت کا پتہ نہ مری کو نہ دیتے بلکہ غائباً ۶۰ میں آپ نے باقاعدہ ذکرین کی جماعت ترتیب دینے کا فیصلہ کیا یہ فیصلہ آپ کا ذاتی نہ تھا بلکہ بارگاہِ نبوی علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ارشاد ہوا تھا۔ چنانچہ وقت عام شروع ہونے اور یوں ڈگری کی مجلس کی ابتدا ہوئی جو بندہ کے ایک کچے مکان میں منعقد ہونا شروع ہوئی جو دارالعلوم نوان سے چند میل کے فاصلہ پر جنگل میں میرے مزدور عہدے میں تامل موجود ہے۔

ابتداءً بندہ اور حضرت جماعت تھے پھر دوسرے تین اور پھر بڑھتے بڑھتے پندرہ سولہ تک کی تعداد ہو گئی اور اجتماع ماہہ نہ شروع ہوا جو گرمیوں میں اسی ڈیرہ پر منعقد ہوتا۔

اس کے بعد بندہ نوپور آ گیا تو دو سال اجتماع نوپور میں منعقد ہوا۔ ازاں بعد بندہ منارہ منتقل ہوا تو اجتماع بھی وہاں جو گرمیوں میں منعقد کیا جاتا تھا۔

رفتنہ رفتہ احباب کی تعداد میں اضافہ ہوتا چلا گیا کہ سبک ۹/۸۰ کے قریب بیست ظاہری بھی شروع کی گئی دراصل اس سے پہلے

نسبت اولیہ میں بیعت ظاہری نہ تھی ان حضرات کا منک یہ تھا کہ ظاہری بیعت کے لیے صالح افراد میرا کئے ہیں لہذا وہاں کر لی جائے اور نسبت اولیہ میں وہ شخص قدم رکھے جو روحانی طور پر بیعت نبوی سے سرفراز ہونے کی تمنا رکھتا ہو اور اس کے لیے منت کر سکے۔ مگر ۹۰/۸۰ء میں یہ بات بارگاہ نبوی میں پیش کی گئی کہ اب ظاہری بیعت کے لیے سب مضمحل ہو گئے ہیں اور اکثر لوگ ان کی وجہ سے گمراہی کا شکار ہوئے ہیں چنانچہ بیعت ظاہری بھی بارگاہ نبوت کی اجازت سے شروع کی گئی ۸۰/۸۰ء کے بعد اجتماع کے لیے دارالعرفان کی بنیاد رکھی گئی جو اب بفضل اللہ ایک مینارہ نور ثابت ہو رہا ہے۔

بندہ کو ۱۵۸۰ء سے شروع ۳۴ تک تقریباً پچیس برس شرف ہرکالی حاصل رہا اور علوم دین کا جو حرف نصیب ہوا ہے باکیفیت قلبی سے جو کچھ ملا ہے یہ سب اسی رفاقت کے صدقے نصیب ہوا ہے آپ کی ساری عمر اداہان باطلہ کے رد میں اور دین حق کو چھلانے کے ساتھ سائنس کی عملی زندگی کو واقعی اسلام کے تابع بنانے کی کوششوں میں صرف ہوئی اور اس میں نہایت جرأت و بے باکی سے اپنا نظریہ ادا فرماتے تھے باطل قوتوں کی طرف سے تاملانہ حملے جیسے ہوئے حکومت وقت نے بھی ہدایا بڑا دباؤ ڈالا کہ تقسیم ملک کے بعد کیا تجربہ بھی بڑا علیحدہ ہے کہ طاقتور طاقتیں اسلام اور مسلمان پر کچھ بڑا اچھالتی رہیں تو کوئی ٹروٹ نہیں لیتا۔ لیکن جب ان کے رد میں اور احقاق حق میں کچھ کہا جائے تو فوراً امن عامر کا منہ کھڑا ہوجاتا ہے مگر حضرت نے ان تمام روکاؤں کو عبور کرتے ہوئے اپنا مشن جاری رکھا۔

ایک بار باغ آباد گنڈاپور گیا، ہوا دل تین روز کے لیے اہل سنت سالانہ جلسہ کر رہے تھے یاد رہے کہ آزاد کشمیر میں تب بھی عملی تحصیل و ضلع وغیرہ کی سطح پر منتی ہے اور سرکاری ملازم تھے چنانچہ امن عامر کے اہم برحق و باطل کو کیجا کر رکھا تھا حتیٰ کہ شیعہ کا تازیہ جامع مسجد سے نکلنا کرتا تھا اور صحابہ برطانیہ صحن مسجد میں گیا جاتا حضرت نے یہ سن کر اس پر سخت اعتراض فرمایا اور علماء سے اگ بھوکا ایک وائٹریس پولیس کے پاس کے پاس کے ذریعہ لکھا جو کبھی آپ کا شکر گورڈ رہا تھا تین دن کے جلسہ میں ملنا نے آپ پر سخت زد و کوب کیا اور ایسی تقریریں جس سے شیعہ سنی متحدہ میں مگر یہ نہ ہو سکا آخر شہر کے بازار لوگ آپ کے پاس جمع ہوئے اور جانچا جاہر آخروہ کیسا ہے۔ شیعہ سنی کیوں متحد نہیں رہ سکتے۔ آپ نے تفصیلاً عقائد اور ان کی قرآنی شہید کتب کے حوالہ سے بیان کی جس پر چوتھے روز اہل شہر نے جلسہ رکھا آپ نے نہایت بے باک انداز میں مذہب حقہ اور شیوعہ کے باطل عقائد کا رد بیان فرمایا۔ اس روز سے وہاں حق و باطل میں امتیاز لوگوں کی سمجھ میں آیا اور انہوں نے پانچویں روز دم وہاں سے واپس روانہ ہوئے۔ علمائے توکر بھی نہ دیا بندہ کہ پس حضرت کے کچھ رسالے تھے جو ان دنوں میاں بیچتا ہا اور انہوں نے واپس کا کرنا ہی بن گیا۔

ایسے ہی ایک جلسہ آپ کے علاوہ کا یادگار جلسہ ہے۔ پنجند ایک مشہور قصبہ ہے وہاں نادانیوں کا بہت اثر ہو گیا اور چند بڑے بڑے بااثر زمیندار نادان ہو گئے چنانچہ انہوں نے وہاں خاتون مہذبہ تھیں متعین کیں اور مردوں کا بھی پروگرام ترتیب دیا کہ بیان سکول اور خیراتی ہسپتال بنایا جائے ختم نبوت تحریک کے جلسے بھی زور و شور سے ہوتے تھے مگر کوئی تدارک نہ ہو رہا تھا چنانچہ ایک بہت ہی غریب آدمی نے اگر حضرت کو صورتحال سے آگاہ کرتے ہوئے جلسہ کرنے کی دعوت دی آپ وہاں پایادہ تشریف لے گئے ہم چند ساتھی سہمراہ تھے رات وہاں ٹھہرے آپ کے لیے روکھی سوکھی کا اہتمام کر کے ہمارے لیے گاؤں سے ٹھہرے ماگ کر لائے گئے اور رات ہم نے زمین پر لیٹ کر لڑکی صبح جلسہ بھرا حضرت نے فرمایا کہ یہ ان بڑھ لوگ میں عملی دلائل کو سمجھ نہیں سکتے اسی لیے تحریک کے جلسے کوئی اثر پیدا نہیں کر پارہے چنانچہ اس کی اپنی کتب اور سوانح سے اس کی شخصیت، کردار اور عقائد کا نقشہ کھینچا تو وہ لوگ تائب ہو گئے اور نادانیوں کا منصوبہ خاک میں مل گیا اگلے روز دس گیارہ میل کا راستہ ہم میل واپس جا رہے تھے۔

آپ کی تقریباً اسی سالہ حیات مبارکہ ایسے معرکوں سے گزری ہے آپ کے پاس بہت بڑی لائبریری تھی جو زندگی بھر کتب خرید خرید کر ترتیب دی جو اب دارالعرفان کی زینت ہے۔ آپ کی بہت بڑی زمینداری تھی پھر مزید زمین بھی خرید کر دو تار اور اور اولاد کے ذوق کا اہتمام فرمایا زندگی بھر کبھی دست نگر نہ ہوئے۔

اس سارے بڑے زندگی اور معرکہ ہائے حق و باطل کے ساتھ آپ نے سوکھ و آسودگی میں لوگوں کی تربیت شروع کی تو پوری

اسلامی تاریخ میں ایک نئے باب کا اضافہ کر دیا کہ تبع تابعین کے بعد یہ دولت یوں کبھی تقسیم نہ ہوئی تھی۔
 بارگاہِ نبوت میں جو بیجا پامرد، عورت، بیکہ، بوڑھا صحابی بن گیا۔ صحابہ کی صحبت میں پہنچنے والا تابعی بن گیا اور تابعین کی صحبت
 میں ہر پہنچنے والا تبع تابعی بن گیا مگر اس کے بعد بطریق بدل گیا اور بزرگانِ دین اور مشائخ کی خدمت میں لاکھوں افراد حاضر ہوتے مگر
 صرف اصلاحِ ظاہر ہی لیتے اور کیفیاتِ قلبی ایک دو یا چند افراد کو نصیب ہوتی تھیں۔ اور با اوقات جب کوئی شیخ دنیا سے اٹھتا تو اس
 کے جہدیت مندوں میں ایک آدمی بھی ایسا نہ ملتا جس کے لطائف ہی روشن ہوں۔

نیز جن چند افراد کو کہو اس بق تعارف و سلوک کے نصیب ہوتے تو انہیں کئی کئی سال ایک لطف پر لگانے پڑتے مگر حضرت
 کے ہاں ایک توجہ میں جلد لطائف روشن ہو جاتے پھر ہر آنے والے کے لیے فنا فی الرسول کا دروازہ کھلا رکھا جانتیچہ آپ کی
 حیات میں ایسے اصحاب جن کو فنا فی الرسول میں روحانی بیعت نصیب ہوئی، کی تعداد سینکڑوں سے متجاوز بھی جو اب محمد اللہ
 ہزاروں میں شمار ہوتے ہیں۔

ہمارے ہاں ان صحیحیوں کو بہت بڑا سہیانا ہے جو اس کو بچیں مگر حقیقتاً یہ کمزوری اور نقص کی دلیل ہے اگر
 یہ عیب کمال ہوتا تو انبیاء کو نصیب ہوتا مگر کوئی بھی نبی مہذب نہیں ہوا دراصل کمال یہ ہے کہ واقعی مقاماتِ سلوک نصیب ہوں
 اور ادبی پوری طرح خبردار اور باہوش و حواس رہے اس بارہ میں بھی جہاں تک بلند سی منازل کا تعلق ہے تو اس کا اندازہ اس
 بات سے ہو سکتا ہے کہ تبع تابعین کے بعد جو کام آپ نے کیا کوئی صوفی نہ کر سکا لہذا ظاہر ہے کہ تبع تابعین کے بعد روحانی
 قوت اور بلند سی منازل میں بھی آپ کی تائیں۔ منزل سلوک سے واقف لوگوں کو تو بندہ گواہی دے سکتا ہے۔ مگر جو اس فن سے
 واقف نہیں وہ بھی خوب جان سکتے ہیں تمام مشائخ کا احترام ہم پر واجب ہے۔ اور خدا نخواستہ کسی کے حضور کو تاہی کا
 تصور بھی نہیں کر سکتے۔ ہر ایک کے اپنے فضائل اور دہمات ہیں مگر اس بات میں کوئی شبہ نہیں کہ بلند سی منازل میں کوئی بھی آپ
 کا تائی نہیں یہ بھی آپ کی روحانی قوت اور آپ کی برکات ہیں کہ اب روئے زمین پر آپ کا سلسلہ تصوف پھیل چکا ہے۔
 پاکستان، ہندوستان، انگلاند، برما، فلپائن اور جاپان تک دوسری طرف حجاز مقدس، مشرق وسطیٰ کی ریاستوں، یورپ کے
 ملک فرانس، جرمنی، ہالینڈ، سویڈن اور ناو سے تک، برطانیہ، امریکہ اور کینیڈا کے علاوہ دوسرے اور چین میں بھی آپ کے
 سلسلہ تصوف کے لوگ نہ صرف موجود ہیں بلکہ ہر سلسلہ پھیل رہا ہے۔ اللہ کرے یہ نعمت یونہی عام ہوتی چلی جائے اور پھر
 سے زمانے کو اسلام کی حقیقی بہار دیکھنا نصیب ہو آئیں۔

میں نے یہ چند سطور محض تعارف کے طور پر لکھی ہیں ورنہ حضرت کے کارہائے علمی کا احاطہ ممکن نہیں آپ کی تصنیفات
 اعلیٰ تحقیق کا نمونہ ہیں جن سے ایک پوری علمی دنیا استفادہ بھی کرتی ہے۔ اور حوالہ جات بھی باقی ہے اور انہیں دیکھ کر آپ
 کے علمی درجہ کا اندازہ ہوتا ہے جہاں تک مطالعہ اور یادداشت کا تعلق ہے تو ایک عالم نے فرمایا کہ میں ڈیڑھ دو گھنٹے مجلس میں
 بیٹھا آپ نے دوران گفتگو بہتر (۲) کتب کا حوالہ معہ مصنف کے حالات کے دیا اور ان میں اکثر کتب ایسی بھی تھیں جن کا نام
 ہم نے پہلی بار سنا۔

فروری ۸۷ء میں یہ آفتابِ علم و عمل دارِ دنیا سے دارِ بقا کو کوچ کر گیا۔ مگر آپ کی مہیلائی ہوئی روشنی تا حال چارواگ
 عالم کو منور کر رہی ہے۔

فقیر محمد اکرم منجانب
 دارالعرفان منارہ مسلحہ چکوال

ایک نظر میں

تاج رحیم

پیدائش: ۱۹۰۳ء میں موشہ پکلاہ نسلے میانوالی کے اعوان زمیندار گھرانے میں ہوئی۔

والد محترم: ذوالفقار

بھائی: دو اور بھائی تھے جن میں ایک کا انتقال جوانی میں ہوا۔ دوسرا بہادر نامی تاجیات ہے۔ لیکن وہ سلسلہ سے تعلق نہیں۔

اولاد: دو بھائی ہیں۔ ایک بیٹا اور ایک بیٹی ہیں۔ بیٹے کا نام عبدالرؤف اور بیٹی کا صغریٰ ہے۔ ان کا تعلق بھی سلسلہ سے نہیں ہے۔ دوسری بیوی سے ایک بیٹی اور بیٹا ہے۔

بچپن: علاقے کے عام بچوں کی طرح آپ کا بچپن بھی ویسا ہی گزرا۔ والد صاحب کے ساتھ کھیتی باڑی میں مدد کرنا، اپنی بھرتیوں پر چلانا، خاندان عام لوگوں کی طرف برائے نام مسلمان تھا۔ البتہ جب سے آپ نے ہوش سنبھالا۔ نماز روزے کی پابندی کی۔ سگریٹ حقہ جیسی لعنت سے محفوظ رہے۔ کسی سکول میں پڑھنا نصیب نہ ہوا۔

ملازمت: میانوالی پولیس میں جبرق ہونے، لیکن طبی میلان کچھ اور ہی تھا اس لیے وہ نوکری چھوڑ دی پھر لپٹا اور جیل کے عملے میں شامل ہو گئے۔ لیکن وہاں کے ہندو داروغہ سے اس لیے نہ بنی کہ وہ راشی اور قیدیوں کو ملنے والی رقم نہیں کرتا تھا۔ آپ نے تعاون نہ کیا۔ اور اس ملازمت سے بھی سبکدوش ہو گئے۔ اس کے بعد آپ نے کوئی ملازمت نہ کی۔

تحصیل علم: آپ نے کسی باقاعدہ سکول میں تعلیم نہ پائی۔ لپٹا اور جیل میں ملازمت کے دوران اپنے شوق اور ذاتی محنت سے لکھا پڑھا سیکھا۔ نہایت مختصر وقت میں پرائمری کا نصاب مکمل کر لیا اور پھر زیادہ توجہ دینی کتابیں پڑھنے پر دی۔ ۲۰ سال کی عمر میں

کپ نے دینی علم حاصل کرنے کا ارادہ کیا۔ باقاعدہ ملازمت نہ ہونے کی وجہ سے مختلف مقامات پر ساجد میں پڑھتے رہے۔ جن میں مسجد خواجگان ڈلوال بھی ہے۔ جہاں آپ کی دستار بندی ہوئی۔ پھر خانیوال کے قریب میں ایک جگہ میں امامت و خطابت کے فرائض بھی سرانجام دیئے۔ علم حدیث کے لیے مفتی کفایت اللہ صاحب مدرسہ (موسم) کے مدرسہ امینیہ دہلی گئے۔ تحریک لٹریچر رومال کی وجہ سے مدرسہ دیوبند بند تھا۔ اس لیے وہاں سے علم فیض نہ کر سکے۔ تاہم عربی فارسی گرامر و منطق

فلسفہ میں خوب مہارت حاصل کی۔ آپ کا اپنا مطالعہ نہایت وسیع تھا۔ نہ صرف علم دین اسلام پر عبور حاصل تھا بلکہ دوسرے مذاہب مثلاً ہندو مت و عیسائیت اور کئی دوسرے مشہور مذاہب پر بھی وسیع مطالعہ اور علم رکھتے تھے۔

لباس

ذہن نہایت سادہ لباس پہنتے جس میں سفید کرتا، شلوار اور سبز شامیہ مڑتا۔ پاؤں میں سادہ میا نوالی چپل آپ جبید دستار اور روٹمی چھروں والے لباس کو قطعی اچھا نہیں سمجھتے تھے، ہاتھ میں ایک معمولی سا عصا رکھتے تھے۔ جو چلتے وقت ٹیک کے کام آتا تھا۔

جسمانی حالت : در قد در میا نہ اور مضبوط جسم کے مالک تھے۔ رنگ گندمی تھا۔ گھنی سفید داڑھی۔ آپ کی نگاہوں میں ایک مخصوص چمک تھی۔ دائیں ٹانگ میں تکلیف کی وجہ سے عصا استعمال کرتے جو بچپن میں بہری کے درخت سے گرنے کی وجہ سے جوڑا آئی تھی اس کا اثر آخری تک رہا۔

آواز

آپ کی آواز بلند اور خوب داتھی۔ لیکن جب تلامذت فرماتے تو آواز میں ایک عجیب سوز پیدا ہوجاتا اور سامعین پر ایک سحر سا طاری ہوجاتا۔ اکثر تقریر اور زبان میں فراتے لیکن میانوالی کے مخصوص بلجے کی چاشنی اس میں ہوتی۔ آپ کے بیان میں ایسی دلکشی ہوتی کہ ہر سننے والا آپ کی طرف متوجہ اور محو ہوجاتا۔

حسن سلوک

آپ نہایت خوش مزاج تھے جس مغل میں بیٹھے ہوتے وہاں یہ احساس نہ ہونے دیتے تھے کہ آپ اور حاضرین میں کئی قسم کا فرق ہے ہر ساک سے اپنے پیار و محبت اور بے تکلفی سے ملنے اور ان کے ذاتی دکھ درد میں ایسے شریک ہوتے کہ ہر فرد کو یہ احساس ہوتا کہ آپ اسے سب سے زیادہ پیار کرتے ہیں۔ مہمان نوازی میں آپ کسی اور کو آگے بڑھنے نہ دیتے اور اکثر جو ساتھی آپ کے پاس حاضری دیتے ان کے لیے خود گھر سے کھانا لے کر آتے۔

مراتب

حضرت جن کے مراتب کا اندازہ لگانا تو مشکل ہے البتہ ایک آدھ خط میں انہوں نے اشارتاً جو فرمایا اس کے مطابق ۱۹۵۲ میں آپ سالک الہیہ میں رہے۔ ۱۹۶۹ میں تقب و وحدت اور حضرت مولانا محمد اکرم مظاہر کے بیان کے مطابق جب آپ پر وہ فرمائے تو ولایت کی سب سے آخری اور اعلیٰ مقام "عبودیت" آپ کو نصیب تھا۔

تہانیف

پہلے بے شمار تہانیف لکائیے اور مضامین تحریر فرمائیں ان کے علاوہ آپ کی مشہور کتابوں کی تعداد ۲۱ ہے۔ آپ کی تقاریر اور مضامین جو جمع کر کے کلام جاری ہے۔ دلائل سلوک، آپ کی شہرہ آفاق تصنیف ہے جس کا ترجمہ انگریزی کے علاوہ اور زبانوں میں بھی ہو چکا ہے

زمینداری

آپ تقریباً ۴۰۰ کنال زرعی اراضی کے مالک تھے۔

۱۹۳۶ : میں شکر مند دم گئے۔ جہاں حضرت ملا محمد العظیم سے ملاقات ہوئی اور ان ہی کی وساطت سے سلطان الی زمین حضرت الدین مدنی سے رالیا ہوا۔

بحیثیت منظر : ۱۹۳۰ء سے ۱۹۵۸ء تک آپ شیعہ علماء کے ساتھ مناظرے کرتے رہے اور مناظر کی حیثیت سے آپ نے بہت شہرت پائی۔

جماعت کے سب سے پہلے ساتھی : تاحی شاہ اللہ صاحب جو تاحیات ہیں اور غالباً عمر ۱۲ سے تہما و ذکر گئی ہے حلقے کے پہلے ساتھی ہیں۔ ۱۹۵۲ میں ڈھل والاں کے حاجی محمد خان مرحوم اور حافظ صاحب امام مسجد حلقے میں داخل ہوئے۔

۱۹۵۸ : میں حضرت مولانا محمد اکرم مظاہر حضرت حجی کے ساتھ منگک ہوئے۔

۱۹۶۰ : اس سال ذاکرین کی باتامہ جماعت ترتیب دینے کی اجازت ملی اور دعوت عام کلام شروع ہوا۔ مجالس ذکر کی ابتدا ہوئی جو حضرت مولانا محمد اکرم مظاہر کی زرعی زمین پر ایک کسے مکان میں منعقد ہونا شروع ہوئی۔

پہلا حلقہ نوکر : چکوال میں چند ساتھیوں نے مل کر اجتماع ذکر شروع کیا۔

پہلا فوجی اجتماع :- حافظ غلام قادر سے صاحب، اُن کی مدد سے فوج میں پہلا ملحقہ ذکر قائم ہوا۔

پہلا باقاعدہ اجتماع :- ۱۹۶۲ء میں یہ پہلا باقاعدہ اجتماع تھا۔ اس میں پندرہ، اسی سال تھے۔ بارہ دن رہا۔ نور پور سٹی سے شمال میں حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ کے ڈیرے پر ہوا۔

پہلا سالانہ اجتماع :- ۱۹۶۸ء میں حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ کے ہاں نور پور میں ہوا۔

دوسرا سالانہ اجتماع :- ۱۹۶۹ء میں ملک خدا بخش صاحب کے گھر منارہ میں ہوا جس کا اختتام بھی حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ نے کیا۔

۱۹۷۰ء سے ۱۹۷۹ء تک :- تمام سالانہ اجتماعات ڈیل سکول منارہ کی عمارت میں ہوتے رہے۔ اس وقت وہاں نہ تکبلی تھی نہ پانی کا انتظام تھا۔ روشنی کے لیے لائٹیں اور وضو کے لیے دو در سے بالٹیوں میں پانی لایا جاتا۔ جلانے کے لیے ساتھی بیٹوں سے مکڑیاں اکٹھی کر کے لاتے۔

دارالعرفان :- ۱۹۷۹ء کے سالانہ اجتماع پر دارالعرفان کی بنیادیں بھری گئیں۔

دارالعرفان میں پہلا سالانہ اجتماع :- ۱۹۸۰ء کا سالانہ اجتماع شروع تو منارہ سکول میں ماہ اگست میں ہوا لیکن یکم ستمبر کو اجتماع دارالعرفان منتقل ہوا۔ یوں یہ دارالعرفان کا پہلا اجتماع تھا۔

ظاہری بیعت :- ۱۹۷۹ء میں دربار نبوی سے ظاہری بیعت کی اجازت ملنے پر ۸-۱۹۷۹ء زمین ظاہری بیعت کی ابتدا ہوئی۔ اس سے پیشتر سلسلہ اولیہ میں ظاہری بیعت نہیں تھی۔

مابینا المد الرشید :- ۱۹ اکتوبر ۱۹۷۹ء کو اہلسنت الرشید کا ڈیکوریشن ملا۔ یوں تو المرشد مختلف پمفلٹ اور کتابچے کی صورت میں پہلے بھی چھپتا رہا۔ لیکن باقاعدہ ماہنامے کی صورت میں اس کا پہلا شمارہ دسمبر ۱۹۷۹ء میں پروفیسر حافظ عبد الرزاق کی زیر ادارت شائع ہوا۔ حضرت جی نے اپنی زندگی میں بے شمار کتب جمع کیں جو تمام ان کی اپنے جیسے سے خریدی ہوئی ہیں۔ برصغیر میں اتنی بڑی ذاتی لائبریری شاید ہی کسی کے پاس ہو۔ جس میں کتب کی قیمت کا اندازہ کوئی لاکھ روپے ہے اور جو کئی ہزار کتب پر مشتمل ہے۔

اشاعت کتب :- کتابوں کی اشاعت کے لیے اولیہ کتب خانہ قائم کیا گیا۔ یہ کتب خانہ اب تک ۷۰ سے زیادہ کتب کی اشاعت کر چکا ہے۔ پمفلٹ اور کتابوں کی اشاعت ان کے علاوہ ہے۔ تقریباً دس ہزار کتب اشاعت و طباعت کی مختلف منازل میں ہیں اس کی شانیں اردو بازار لاہور اور ایسی ہاؤسنگ سوسائٹی ناہور اور دارالعرفان منارہ میں ہیں۔

وصیت نامہ :- ۱۸ اگست ۱۹۸۲ء کو بطور وصیت جامع برائے تمام نیکو آدمیوں جو سلسلہ عالیہ کے جملہ امور کی انجام دہی کے لیے اصول و حتمی قوانین سلوک کا مقام رکھتے ہیں۔ اسی وصیت کے مطابق جانشین، ناظم اعلیٰ اور ممبران مجلس منتظر کا تقرر عمل میں آیا۔

جانشین :- آپ نے اس سلسلہ میں خاندانی وراثت کی گدی نشین کا فرسودہ تصور ختم کیا۔ اور آپ کی وفات پر وصیت نامے کے مطابق حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ کو سلسلہ کا شیخ اور اپنا جانشین مقرر کر گئے۔

ناظم اعلیٰ :- انتظامی تالیف، بے لوث خدمت اور اہمیت کی بناء پر کونسل مطلوب حسین در میاں کو سلسلہ عالیہ کا ناظم اعلیٰ مقرر کیا۔

ناظم نشر و اشاعت :- حافظ عبد الرزاق صاحب کو ادارہ نقشبندیہ اولیہ کے نشر و اشاعت کا ناظم مقرر کیا۔

حضرت جی دو مرتبہ حج پر گئے۔ پہلا حج فروری ۱۹۷۱ء میں اور دوسرا جنوری ۱۹۷۳ء میں اور ۱۹۷۷ء میں عمرہ کیا

جلسہ منتظمہ : ان اکابرین سلسلہ کو مجلس منتظمہ کا ممبر مقرر کیا

۲۔ پروفیسر حافظ عبدالرزاق

۳۔ حاجی الطاف احمد

۶۔ علی احمد

۱۔ کرنل مطلب حسین (رٹائرڈ) نانٹھال علی

۳۔ امان اللہ ک

۵۔ جوہدی بشیر احمد

۱۹۸۲ء میں لنگر مقدوم کا اجتماع : ۲۱۔ اکتوبر ۱۹۸۳ء جمعہ کے دن لنگر مقدوم کا اجتماع آپ کی زندگی کا آخری بڑا اجتماع تھا۔ آپ کا خطاب سن کر ہزاروں حاضرین نے محسوس کیا کہ شاید اس کے بعد آپ اس بڑے اجتماع میں شریک نہ ہو سکیں گے۔ بیانات کے علاوہ آپ کا خطبہ زندگی موت اور برزخ کے متعلق تھا :

آپ نے فرمایا۔ اب ذرا موت کی حقیقت سمجھ لیجیے یعنی موت کیا چیز ہے۔ موت کوئی عدوی چیز نہیں جو وجود کو ختم کر دے موت تو ایک پل کی طرح ہے۔ الموت جسروصل الحبيب الی الحبيب۔ دنیا ایک دریا کی طرح ہے جسے ہم سوائے پل کے عبور نہیں کر سکتے۔ موت ہمارے لیے پل بنایا گیا ہے۔ کہ اسے عبور کر کے برزخ میں پہلے جائیں۔ یا اسے ایک کشتی یا جہاز سمجھ لیں جس پر سوار ہو کر ہم آگے چلے جائیں گے۔ موت عدوی چیز نہیں۔ جیسا کہ فرمایا: خلق الموت والحیوة۔ جس طرح اللہ تعالیٰ نے زندگی کو پیدا فرمایا۔ اس طرح موت کو بھی پیدا فرمایا :

۱۹۸۳۔ آخری وقت : ۱۸۔ فروری ۱۹۸۳ء بروز ہفتہ مغرب کے بعد اسلام آباد میں فضل کریم بٹ صاحب کے گھر آپ کا وصال ہوا۔ آپ کو آخری غسل بیگ صاحب، زاہد صاحب اور بابا تاج بخش نے دیا۔ اتوار صبح ۳ بجے آپ کے جسد مبارک کو حضرت مولانا محمد اکرم مظاہر (نپو جپ میں اسلام آباد سے دارالعرفان لائے اور اسی دن وہاں سے کچھ لالہ لایا گیا۔ عصر کے بعد حضرت مولانا محمد اکرم مظاہر نے آپ کا جنازہ پڑھایا اور لحد میں آمارا۔ جنازہ میں شرکت کرنے والوں کی تعداد اندازاً ہزاروں میں تھی۔

۱۔ آپ کی وصیت کے مطابق، آپ کی پسند کی جگہ پر کچھ لالہ سے چند میل باہر آپ کا غیر متحرک اور سادہ مزار ہے۔ جو مرشد آباد کے نام سے مشہور ہے جہاں ہزاروں عقیدت مند اجتماعی حاضری دینے تک کے دور دراز گوشوں سے آتے ہیں۔ یہاں ایک دسین مسجد تعمیر ہو چکی ہے۔ اس کی دست اور ترقی پر مزید کام جاری ہے۔

مزار

مشن کی وجوہ پوزیشن : گلگت کی فلک بوس سیاروں سے لے کر مشرق وسطیٰ اور عرب ریاستوں تک، انڈونیشیا سے لے کر مغرب میں نیو یارک (امریکہ) اور انٹریال (کینیڈا) تک، یورپ میں ناروے اور گلاسگو سے لے کر جنوب میں نیروبی تک اور چین اور روس ریاستوں تک یہ مشن پھیل چکا ہے۔ دور دراز ممالک کے شہروں میں ملا کر ذکر قائم ہو چکے ہیں جو مرکز دارالعرفان سے منسلک ہیں۔ جہاں باقاعدگی کے ساتھ اللہ کے مبارک نام کا ذکر کرنے والے جمع ہوتے ہیں۔ مقارہ اکیدمی جیسے اعلیٰ پائے کے مدد گزینوں اوروں کے قیام سے لے کر ادیسابہ، ڈسٹنگ جیسے عظیم رہائشی منصوبے یا نیکیل تک پہنچ رہے ہیں۔ جو فیض حضرت جی نے تقسیم کرنا شروع کیا تھا وہ اب حضرت مولانا محمد اکرم مظاہر کی ان تھک محنت، کوشش اور باہر سفر پہنچنے سے دورے زمین کے ہر گوشے تک پہنچ رہا ہے جس مشن کی ابتدا حضرت جی نے ۱۹۵۲ء میں ایک سماجی تاحی شمار اللہ صاحب سے شروع کی تھی آج اس مشن میں لاکھوں افراد شامل ہیں۔ یہ مشن پھیلا ہے اور انشاء اللہ پھیلتا چلا جائے گا۔

انمول موتی

حافظ غلام قادری

۶۴ نومبر ۱۹۶۳ء کو راولپنڈی میں تھے اجاب کو حلفہ میں داخل کرنے کے بارے میں لکھا۔

۱۰ استقامت کسٹھو سوڈا کی بوتل کا جوڑ لے کر جوڑ آئے اس کو راض نہ کریں۔ ورنہ جو بھی آئے اس کو بتا دینا کہ عقائد کی درستی ایسے کرنا ہوگی۔ ایسے ہی سچ یعنی استقامت کے ہوں گے۔ پھر سماں کی درستی، فرائض کی پابندی لازمی ہوگی۔ حتیٰ کہ فرائض کی پابندی میں دوامی ہو جاتی ہے۔ روزی و صلاں صدق مقال، برسی مجالس سے امتیاز ضروری ہوتا ہے۔ غلو وغیرہ سے بھی روادھی مطالب سنت رکھنی ہوگی۔ گھر میں نماز کی پابندی رکھنا روزی نماز کے ساتھ کہ ہونی ضروری ہے۔

ان چیزوں کی پابندی کو نبیلے کو برتری فوضی سے داخل کر کے تو جہر دیں۔ جمہدار شریف صاحب کو کبھی آپ سابق جسد انہیں رہے۔ اب تم رسولی جماعت و فوج رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جمہدار بن چکے ہو جو اہل جن بدلتا ہے۔ ہادی بن جائے۔ معمول کو شش ابرو چاقوشالی سے کیا کرنا؟

ایک ساتھی نے روایت اشکال کے سمرات میں ایک شخص کی شہادت مندر سے رکھی تو کہنے لگے اس کو کیا ذکر کما میں تو حضرت نے خط میں فرمایا۔

”ہم نے بندوں اور رنجیوں کو انسان بنا ہے۔ اس سے گھبراہٹ پیدا نہ ہو۔ انسان کو انسان بنانا تو کمال نہیں۔ روزوں کو انسان بنانا کمال ہے۔ نرمی اور اخلاق سے لوگوں کے ساتھ پیش آئیں۔ استاد کا رعب کسی پر نہ ڈالا جائے۔ بلکہ خادم ہونے کا ثبوت دیا جائے۔ لوگ نیک و صالح سمجھ کر فرمایا آپ کا ادب کریں گے۔ خود عملی نمونہ پیش کر دو۔ اللہ والے بن کر“

نوٹ: حضرت جج کا طریقہ رواجی پیروں سے باطل ہونا نہ تھا اس لیے پیر کے لفظ میں اپنے لیے استعمال نہیں فرماتے تھے۔ بلکہ فرماتے ہیں تبارک و تعالیٰ ہمیں روحانی تعلیم دیتا ہے۔ لہذا ساتھی آپ کو سادہی کہا کرتے تھے۔

کمالات کے حصول کا طریقہ

موسوید امیر محمد صادق ماہر دہلے ۱۹۶۵ء کی جنگ میں ماری پور کراچی میرے ساتھ تھے۔ وہیں انہوں نے ذکر شروع کیا۔ ۶۶ء کے شروع میں چینی آئے تو حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ ان کو شرط میں تحریر فرمایا۔

”میری دعا ہے کہ آپ کو خدا تعالیٰ اپنا صحیح مخلص و مقرب بنا دے۔ بتا دے اور آئے نامہ صل اللہ علیہ وسلم کی بھیج تبارک نصیب فرمائے آپ کے کمالات سے ایک کمالات میں شاید کیا آپ انشاء اللہ ایک وقت رنگہ نموتی ہوں گے۔ بے فکر رہیں۔ بیشک خدا تعالیٰ نے آپ کو استقامت فرمائی۔ استقامت کی دعا ہمیشہ کرنا۔ برتری و استقامت پھر خاک و کراہی پر استقامت، قال تعالیٰ ان الذین قالوا ربنا اللہ ثم استقاموا قال تعالیٰ فی حق رسولہ فاستقم کہما امسرت۔ میری خاص لگائے اس رات سے میں دیکھا ہوں غالباً خدا تعالیٰ تم کو ایک وقت موتی نہیں بلکہ ہر ایسا رنگ تبارک شریف کا بٹا خیال رکھنا یا درکنا جو کمالات حاصل ہوتے ہیں وہ تمام کے تمام رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی جوتیاں مبارک سے ملے ہیں۔ تمام کمالات کے دروازے بند ہو چکے ہیں۔ ایک دروازہ تبارک محمدی کا مفتح ہے۔ اس دروازے سے ہرگز نہادو میح سفر کر رہے۔ ورنہ

یہ خیال است و حال است و جہنم۔

جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف کر کے دعویٰ خلافت کا کرے گا
وہ جہنم کا دروازہ ہے۔ قرآن اس کو کذاب کہتا ہے:

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حق ہے کہ اس کو کذاب کہیں۔

عزیزم مسلمان خداتعالیٰ کی جا عت و عداوت کا نوزخ میں مبتلا

مقا۔ ملازم تھا۔ اس پر عرض تھا کہ اپنے اعلیٰ نام کا بار داریں کہ زندگی

بسر کرنا۔ اس شخص سے کہ جس مالک کی زمین ہے جس کی یہ مخلوق ہے۔

جس مالک نے جو دھوکا کھایا اس کا مالک کی زندگی کے سامان اہیا کیے

اسی کا فرمانی کی جاتے ہے عزیزم بندہ عاجز سے تعلق قائم کرو گے

نوشیطان سے عداوت پیدا ہوگی اور نفس پر سخت ظلم ہوگا۔ اسکی

خلاف جنگ ہوگی۔

فرما لکم عن سنت یا بندی کرنی ہوگی۔ زبان کو کذاب بیانی سے

بچانا ہوگا۔ یہ دین لوگوں کی مجلس سے کنارہ کش ہونا پڑے گا۔ پھر

فلم تفسیر کے تماشے حرام ہو جائیں گے۔ روٹی کے گانے بجانے سنا

حرام ہوگا۔ اکل حلال کی کوشش کرنی ہوگی۔ رات کو نوافل پڑھنے

ہوں گے۔ بعد شام و بحری کو ذکر الہی کرنا ہوگا۔ میں ایک ہی چیز

مانتا ہوں، کو کون اعباد اللہ، اللہ کے بندے بن جاؤ۔ پوری طرح

اپنے آپ کو شریعت کے سانچے میں ڈھالیں۔ حجاج وغیرہم کو دیکھ کر

خود بھیجیں کہ مسلمان ایسا ہوتا ہے۔ سنت کی اتباع اول ہے۔ ہر ہر

قدم پر رشتائے الہی کی طلب میں جو۔ اتباع پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے

نقش قدم پر سلف صالحین عنایت رانی اولیاء حق کی کہ وہ اختیار ہو۔

حال کے علماء خواہم کی طرح ہر چکے میں۔ موفیاء تو خود خدا کے بندے

دکاندار ہو چکے ہیں۔

حافظ غلام قادر مدنی صاحب سے کہنا،

دور ہونا مسرک دلیل نہیں، بلکہ دور ہونا ہی

ضروری ہوتا ہے۔ ہم اور آپ تعلیمی طلب پر بہت نزدیک ہیں۔ بدنی

طوریہ دور ہیں۔ روحانی طریقے سے قریب ہیں۔ میں تم کو خدا کے

مولے کہتا ہوں۔

بارخدا یہ میری امانت ہے آپ کے سپرد ہے۔

سنا لکھیے مشراط و ہدایات لکھیں

۲۰۰۰ جہنم کے ایک فرمان میں لکھا۔

عزیزم! یاد رکھنا ہم دور الہادی میں سے گزر رہے ہیں جس

میں دین کا صرف نام ہی نام باقی ہے۔ مسلمان خدا سے دہر ہو رہا ہے

رسول خدا سے روحانی تعلق توڑ چکا ہے۔ آخری سوا خدا کا تعلق

نہیں۔ اگر تا کی ہے تو بولے نام۔ وہ عقیدہ ویسے کار ہے جس کے

مطالب عمل نہیں۔ مسلمان گناہ گناہ نہیں سمجھتا۔ اس بد اعمال بن دین۔

بداعتاً مسلمان کی برزخی زندگی ہمارے سامنے ہے۔ برزخ میں کفار

سے کہ مال کی زندگی مسلمان مردہ ہی گزارا ہے۔ یاد رکھنا جو مذہب

خراب نام برزخ کا قائل نہیں۔ درحقیقت قیامت کا ٹکڑے دونا د

آخرت ایک ترازو کے دو ٹکڑے ہیں۔ جس ٹکڑے پر جس کا جہی چاہے

چڑھ جائے۔ کوئی دنیا کا بیٹا ہے، کوئی آخرت کا۔ ہمیشہ کوشش

کر کہ ہمیں خداتعالیٰ کی طلب آخرت بنائے نہ کہ طالب دنیا دینا خالی ہے

آخرت باقی ہے۔ وہ سخت بیوقوف ہے، جو دہائی کو ترک کر کے فانی کا

طالب ہو۔ دنیا کی زندگی چھین نہیں ہے۔ یہ عاریتاً مانگی ہوئی

ہے۔ جب مالک چاہے گا۔ اس وقت مطالبہ کرے گا اس کا اعتبار

کرنا حاقق ہے۔

عزیزم! میں گنہگار و دعوت دہا ہوں کہ دربار رسول میں حاضر

ہو جاؤ۔ زعفرانی دہار کی کرسی چھوڑ کر دربار رسول کی کرسی طلب کرو۔

اور دربار رسول میں حاضر ہونے کے لیے مشروط ہے اس کا احترام

اور اتباع سنت رسول کی پوری پوری اتباع کی جاوے۔ آپ نماز کی

سخت پابندی کریں۔ حجاج کو نوافل تک ترک نہ کریں۔ ریڑھ کا کھانا بچانا

سنت عام ہے۔ تماشہ نظم و ترتیب سے دور رہنا۔ بازار میں اس قدر دولت

کے تحت جانا۔ بری مجلس سے دور رہنا۔ بعض دفعہ ایک آدمی ایسا

مل جاتا ہے جس کی ایک گھنٹہ مجلس سے دل پر وہ اثر اور خموریت

پڑتی ہے کہ سال تک صوفی پہلی حالت پر نہیں آتا۔ جو عمل کی جاتے

روٹی، ہا زار کے ٹکڑوں کے پانی وغیرہ سے پر سیر کریں۔ بازار کی

مٹھائیوں سے دوری اختیار کرنا۔ ہر اس آدمی کی صحبت سے دور

رہنا جو خدا اور رسول سے دور ہے۔ خداتعالیٰ کا تعلق اس آدمی

سے ہے جس کا تعلق خداتعالیٰ سے ہے۔ دل میں غور کرنا کہ تمہارا

تعلق خدا سے کتنا گڑا ہے۔ اس طرح خداتعالیٰ کے تعلق کو خیال

کریں۔ ذکر الہی سے خداتعالیٰ سے تعلق پیدا ہوتا ہے نہ کھفت سے

والسلام

شرائط الصلوٰۃ اور منور القلوب السان سیطان کی دشمنی

۵ اکتوبر ۶۳۳ء کو راولپنڈی ایک گمانی نامہ میں فرمایا۔
 عزیزم حافظ صاحب! میں خدا تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں
 کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا عطا فرمائے اور اپنے خاص بندوں
 میں شامل فرمائے۔ دائرہ کی بات پر بڑی غرض ہوتی۔ اللہ جل جلالہ
 جہدار صاحب کو میری طرف سے عرض کروں کہ جو چیز آپ کو
 میری ایک رودن کی محبت سے نصیب ہو گئی ہے یہ آج یا آواز
 بلند کر رہا کہ باتوں کی پوری فکر کسی پاکستان کے بزرگ سے حاصل
 نہ ہوگی۔ مکمل بات ہے کسی کے پاس ہے ہی نہیں اس واسطے آپ
 خدا تعالیٰ کا شکر یاد کریں۔ میری بات کو دل سے مانا کریں۔ فیض
 کے لیے شرط ہے کہ اس کتاب کی اجازت ظاہر و باطن سے کرنی پڑتی
 ہے۔ پھر جس نتیجے سے فیض شروع ہو جائے اس واسطے میں
 جو کہوں اس پر ضرور عمل کرنا۔ انشاء اللہ تعالیٰ آپ کی تمام نصیبتیں
 دفعہ فرمائے گا۔

عقدہ و عمل وہی ہو جو اس ناچیز کا ہے۔ تعلیم الدین لازم
 پڑھنا کرنا اعلیٰ کتاب ہے۔ اگر میری مخالفت آئی تو یقیناً نقصان
 ہوگا۔ بلکہ شیطان لعین فوری تابو کرے گا۔ آگے ہیں آپ کے ساتھ
 شرارت شروع کرچکا ہے۔ یہ لعین آپ کو بند و پرہیزگاروں کے گار
 بس نقد ختم ہو جائے گا۔ اس لعین کو منورالقلب بزرگ اچھا نہیں
 معلوم ہوتا۔ منورالقلب کو دیکھ کر اس لعین کے پیٹ میں درد شروع
 ہو جاتا ہے۔ پھر اس آدمی کو بندہ سے ہر طرح سے جدا کرنے کی
 کوشش کرتا ہے جب جدا ہوا بس کچھ گیا۔ خدا حافظ۔
 نوٹ: علم سلوک میں اول نتیجہ، اعتقاد بڑی ضروری ہے۔
 جس طرح میں ہوں عقیدہ رکھتا۔

۲ دوری اعمال ضروری کفر لائق کی سخت پابندی۔

۳ کیا شکرگاہ سے دوری ضروری ہے۔

۴ مظالم انسانی سے دور رہنا۔

۵ لوگوں سے اچھا سلوک۔

۶ خیال رکھنا خدا سے ڈرنا جماعت اولیاء اللہ پر وسیع دلگاہ
 بنا تا یہ کہ ہم جماعت اولیاء اللہ میں داخل ہیں اندر کام
 شیطان جنوں کٹنا غضب ہے۔

④ دلائل السلوک سلسلہ کے شروع میں طبع ہو کر آگئی۔ ۲۳ مارچ
 ۱۹۵۲ء کو اس کے بارے لکھا۔

کتاب ذہن علم کو دکھانا، غیر ذہنی علم کو دکھانا ایسا ہے جیسے

اندھے کے سامنے چراغ جلا کر دیکھنا، اندھا تو سمجھ کر روشنی سے بھی
 فائدہ نہیں اٹھا سکتا، اور ازل اندھے کو تو کسی کی روشنی سے فائدہ
 ہو سکتا ہی نہیں۔ ع

تہی دکنے قیمت راجہ سوہاژ و ہیرے کال
 کہ خضر اذ چشمہ بیچون لشکرے آوزد سکندر را

خضر جیسے راہبر سے سکندر کو فائدہ نہ ہوا یعنی سب
 ملک تم کو ہماری حالت حاصل نہ ہو۔ یہ سکول کا قصہ تو تمہارے
 سامنے حکایت دکھائی ہی ہوگی۔

عقل اگر فائدہ دل در بند زلفش چوں خورش است

عاقلاً و دیوانہ گردند از پستے زنجیرے ما

اگر عقل کا فائدہ تو قلب کے خزانہ پر مطلق ہو سکتا تو یقیناً محبت
 کے زنجیروں میں باند ہو جاتا۔ لہذا آپ بھی کتاب جس کو خدا تعالیٰ
 نے عقل دی ہوا سکودکھانا۔

تجویدیت اعمال کے متعلق لکھا

عزیزم سورۃ نمل کی آخری آیت پر غور کرنا۔

قال تعالیٰ ان الله مع الذين اتقوا والذين هم

محتذین :

کوئی عمل قبول نہیں ہوگا جب تک انسان مستحق نہ ہو۔ انشاء
 یتقبل الله من المتقين۔

تذکرہ آیت ازل: اللہ ان کے ساتھ ہے جو مستحق ہیں اور ان
 کے بھی ساتھ ہے جو حسن، احسان کرنے والے ہیں۔

دوم کا ترجمہ: خدا تعالیٰ مستحقوں کے اعمال کو ہی قبول کرتا ہے

دوہرا احسان ان تعبدوا اللہ کانلک ستراہ؛ خدا کی عبادت

اس طرح کریں گویا تم خدا کو دیکھ رہے ہو اور یہ درجہ سوائے

اہل اللہ کے حاصل ہی نہیں ہو سکتا۔

اللہ کا ذکر قلب انسانی میں بحیثیت بادشاہ ہے

نیز انبیا کی بعثت کا مقصد

۱۔ مہی کوئیر احمد علی علیہ السلام راولپنڈی اور میری تبدیلی ۵۰۲

در کتاب راولپنڈی کے کراچی، ایٹمی ریزرکٹور کثابت میں ماہرین پور

برٹن ۲۶ جون ۱۹۵۲ء کو آپ نے گمانی نامہ میں تحریر فرمایا۔

میرا احمد کو ختم قرآن پاک کی مبارکباد پیش کرنا ہوں۔ عزیزان

انبیاء و صوفیاء کی دعوت کا اثر

جون ۱۹۶۵ء کو کراچی ایک نوازش نامہ میں نصیحت کرتے ہوئے لکھا۔

شہر کراچی نہ جانا۔ وہاں تو دنیا کے بیجاں اور بے پردگی ہے یہ لوگ خدا اور دین سے دور ہو چکے ہیں۔ دین سے دور کا بھی ماسط نہیں رکھتے۔ رقابت کے باہل سگر ہو چکے ہیں۔ خدا کے بندے حال خال ملتے ہیں۔ نیکیوں کے وجود کی بدوں کے لیے ضرورت ہے۔

آپ ابھی بچے ہیں انشاء اللہ آپ کا کام چار دن میں ہو جائیگا۔ علم کی بات نہیں دل سے خدا کو دور نہ کرنا۔ ہر وقت دل میں یا خدا ہوتی چاہیے۔ جو نسل اس کو بھی تلقین دیں۔ انبیاء ایک ایک تشریح لائے۔ اولیاء اللہ ایک ایک نے دین کے تختے اٹھے ہلاکو خاں، جہانگیر کو کس نے بدلا۔ خواجہ محمد بندہ نے اور امام ربانی نے۔ خیال کرنا آپ خدا کے ملازم ہیں۔ اور آپ بارگاہ نبوت کے ملازم ہیں۔ یہ تو کوئی کالی جینس کے لپروی دنیا نیک ہوتو ایک آدمی نیک بن جائے۔

کسی افسر سے کام ہوتو

۵ ستمبر ۱۹۶۴ء کو ایک نوازش نامے میں فرمایا۔

غزنی کسی افسر سے کام لینا ہوتو دستور کھین تو بہتر اور یہی اچھا اور افضل ہے۔ پھر درود شریف تین بار پڑھ کر آیت ہذا رتہ میں جاتے ہوئے پڑھتے جانا سستہ ہو تو یہی پڑھتے رہنا۔

ذلسا دخلا من حیث امرہ ابوہم صاگان یعنی غلام من اللہ من شملی الاحاجۃ فی نفس یعنی غنم قضضا۔ تعدد مقرر نہیں جتنی بار پڑھو۔

تمام ارتقا میر سے روخانی بچے ہیں کیا والدین اپنے بچوں کے لیے دعا نہیں کرتے کہ وہی اور دنیاوی ترقی نصیب ہو۔ دنیا کی وہ ترقی جو سبب ترقی دین ہی بن جائے۔ میرے لیے بھی دعا کرنا کہ میری اس کوشش کو اللہ کامیاب فرما کر ناچیز کو ابر عظیم عطا فرمائے اور فاتحہ بالیمان فرمائے جو کہ اصل مقصود ہے۔

۱۶ منازل سلوک اور شیطان کے حملے

۱۹ اپریل ۶۶ء کو دین سنہ میں ایک محبت نامہ میں فرمایا۔

خوب مند سے سلیں۔ حدیث شریف میں آتا ہے۔ رسول خدا نے فرمایا کہ میری طرف دنیا کو بیچ کئے اور تاجر بنے۔ کا حکم خدا تعالیٰ نے نہیں فرمایا۔ میری طرف خدا تعالیٰ نے وحی میں فرمایا ہے۔ و اعطی ربلک حتی یا تبتلی السقیین ۱ رب کی عبادت اس وقت تک کہ کچھ گئے موت آجائے۔

یہ جہان دنیا سوسن کا وطن نہیں۔ سوسن تو ایک راہ چلتا مسافر ہے۔ وہ بڑا بخت ہے جو دنیا کو اپنی قیام گاہ بنا لیتا ہے۔ مومن تو دنیا میں آیا کہ جہان جائے اسلام کا تم تلوپ کی زمین پر کاشت کئے اور اللہ کے ذکر سے دل میں چراغ روشن کئے یہ مہربی نہیں سکا کہ ایک مکان میں اندھیرا بھی ہو اور روشنی بھی۔ ما جعل اللہ لرجل من قلبین فی جوفہ ۱

ایک مکان میں دو دل نہیں۔ دل ایک ہے۔ جس کو خدا تعالیٰ کی یاد سے آواز ہونا چاہیے۔ یہ جاگیر ابلین کا ڈیرہ میں اس دل میں ہو۔ تمام ذکر و نماز کا بادشاہ ذکر الہی ہے۔ جس مکان میں یہ ذکر داخل ہو ابلین کا ڈیرہ وہاں سے ذلیل ہو کر خارج ہوا۔ ان الملوك اذا دخلوا حصنہم اتعدوا وھا وجعلوا العزۃ اھلھا ذلۃ ۲ جب بادشاہ جس شہر میں داخل ہوں۔ وہاں سے جو عزت والے بیٹھے تھے ان کو ذلیل کر کے نکال دیتے ہیں۔ آپ خیال کر لیں اور میں نیر کی جگہ نہیں دل رب کے لیے ہے۔

نماز قصر

پندرہ گے چکوال دوران سفر اور گھر پہنچ کر کتنی رکعات ادا کی جائیں تو جبراً آپ نے رات ۹۵ کو خطا میں فرمایا۔

سفر وطن اصل سے باطل ہو جا آ ہے گھر جا کر چار رکعات پڑھنی پڑھا کریں۔ جب آپ پنڈھی سے نکلیں تو شہر سے باہر سفر شروع ہو گیا۔ گھر جانے تک۔ حدود شہر میں جا کر سفر شروع ہو جائے گا وہ تمام اس کا وطن ہے۔ پنڈھی سے شروع کر کے گھر جانے تک راستہ میں سنت و فرائض چھوڑ دیں تو کوئی حرج نہیں۔ اور اگر پڑھ لیں تو بھی حرج نہیں۔

دوسرہ

دوسرے کے لیے معوذتین بار۔ آیت الکرسی اور ارحم ولا قرۃ الابا اللہ کثرت سے پڑھا دوسرے نقصان دہ نہیں صرف پریشانی خاطر ہے۔

سہ ماہی کا سنہ گزیر چکا دل حافظہ عبدالرزاق صاحب کو
 بیچ رہا ہے۔ عزیزم شری علی کے حالات اچھے نظر کرتے ہیں۔ ایسے
 آدمیوں کو ہمیں گو سخت عداوت ہے۔ ان سے کہنا کہ اتنا بد شریعت
 پر زبردستی قائم رہنا۔ سلوک و حسن دہات اور نازل سلوک کی
 وار و وار دو چیزیں یہ ہے۔ اتنا بد شریعت میں فتور نہ کرنے پانے
 ورنہ ایمان میں فتور نہ جانیے گا۔

دو مٹوس بالشیخ زنا چیز سے قبل مٹوس جو در زمانہ نبی میں ہے
 انہیں ان دونوں چیزوں پر عمل آور جاتا ہے۔ شریعت میں فتور
 پیدا کر کے خراب کرتا ہے۔ یا شیخ سے بڑھ کر کرتا ہے۔

اس کے بعد یہ لہین ہر طرح کے حربے استعمال کرتا ہے
 خصوصاً اس کو سنا العقوب لوگوں سے سخت عداوت ہوتی ہے۔

اس کی جگہ قیام و سوسرتیب ہے۔ اس کو برہنہ کر کے اب دور
 رہنا پڑتا ہے۔ جو کہ پوری کامرہ قائم ہو گیا۔ گھر میں چونکہ روشنی
 موجود ہے۔ ذکر اللہ شروع، گھر کا مالک، بیدار تو اس لہین کو رو
 تو رہنا پڑے گا۔ خیال کرنا، اس لہین نے کئی بار ایسا اور اللہ کو اس دنیا
 سے ایمان سے تہن بھائی کر کے بھیجا ہے۔ کئی ایک کو یہاں قریب الہی
 سے گیا ہے۔ یہاں تہن بھرا رہا ہوں ۱۳ سال سے کچھ پڑھا ہوا ہے۔

اب خدا کی مدد سے کچھ کم ہوا ہے۔ والسلام

العلمی الخیر ناچیز

الشیارخان

اہل اللہ کی صحبت کے اثرات

ہر چیز سے حدیث کو کراچی علی قدر ایک خط میں فرمایا۔

آپ کو غافلانہ بیعت کی صورت میں معلقہ میں داخل کر لیا ہے

اب آپ کو دیکھیں اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ

لذا فاضل تک نہ چھوڑیں۔ زبان کو جو بھٹ اور برائی بیان کرنے سے

بچائیں، کاروں کو حرام آواز سننے سے بچائیں۔ ایسا ہی آنکھوں کو بھی

بچائیں۔

عزیزم اگر انسان اپنے نفس و ذات کو پہچان لے تو پھر رب

کو بھی پہچان لیتا ہے۔ انسان سوچے تو کہ میں اس منی سے پیدا ہوا ہوں

میں پیدا ہوا ہوں و بڑا کرتی ہے۔ لطف سے جو پلید ہے۔ پھر سوچے

کہ ان چیزوں سے میں کیسے انسان بنا اور رب نے کس طرح

بنا ہے۔

اس وقت دنیا خدا سے دور ہو چکی ہے، رسول اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم سے دور مانا تعلق تو رہ چکا ہے۔ قیامت کا سختی سے انکار ہے
 ہر مانی سلطان کی طرح پھیل رہی ہے۔ اس وقت وہی لوگ نہیں گے
 جو کس خاص خدا کے بننے کے دامن سے وابستہ ہوں گے۔ جیسے
 چکی میں آٹا پیسنے کے وقت وہی انا بیج ہوتا ہے جو چکی کے ساتھ مل
 جاتا ہے۔ بہر حال اتنا بد شریعت و اجنبی ۲۰ سنہ رسول کا دور وقت
 خیال رکھنا۔

یاد رکھیں ہم دنیا، تقویٰ و سلوک اور راست اہل اللہ اولیاء
 کے ہیں۔ خدا کے واسطے وہ کام نہ کرنا جس سے وہ مقدس جماعت بدمقام
 ہو۔ ہم کو میری سرمد کی ضرورت نہیں ہے آپ صحیح مسلمان ٹھیک
 نقش قدم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے چلنے والے بنیں۔ سچا کہ
 دنیا تم کو کچھ کم کر لیں گے، مسلمان ایسا ہونا چاہیے۔ اور ایسے ہی
 ہوتے ہیں۔ ہم کو بھی زندہ دل لوگوں کی ضرورت ہے۔

لگاؤ عشق دل زندہ کی تلاش میں ہے
 تنکا اور سودہ سنار وار شہباز نہیں

عزیزم زندہ دل اور مغرور پیدا کرو۔ مغرور دلے بن جاؤ۔

تم خدا والے بن جاؤ دنیا تہن بھائی بن جائے گی۔ ورنہ خدا کو یاد نہ ہو گی کہ
 وادی میں ہلک ہو رہے ہیں۔ عزیزم حافظہ غلام قادر صی صاحب۔ رشیدیہ
 کو دماغ حلقہ نہ کرنا۔ جب تک سمی نہ ہو جائے۔ کیونکہ اس غرض کی
 منت سعادت خالق ہو گی۔

عزیزان معلقہ کو اسلام علیکم عرض کرنا۔ بعد تاکہ نماز کرنا اور
 اتنا بد شریعت کی سختیوں۔ یاد رکھنا جس میں تمام رفقا رکھنا اسلام کی کوئی نہ
 کوئی بات پہنچا دیکر کرنا۔ یہی حق ہے۔ الدین النصیحة۔ والسلام

قوت الرجال

مطیر کراچی۔ در کتاب کے ایک لڑکے صاحب کمال کو ۲۲ دسمبر ۱۹۶۷ء
 کو تحریر فرمایا۔

عزیزم غریب سمجھ لیں، دور حاضر میں بلید قلب ختم ہو چکے
 ہیں۔ اسی وجہ سے اعمال تقلید کا انکار ہو گیا ہے دور حاضر میں غریب و غلام
 ہے۔ یہ چیز لہذا عاجز کے سمندوں سے اس طرف جناب کو نہ لے گی۔

چار سلسلے برحق ہیں

۱۱ فروردی ۱۹۶۷ء کو تحریر فرمایا۔

عزیزم جن طرح چار ماہب برحق میں چار سلسلے بھی برحق ہیں۔ اہل سنت والجماعت کی مدارج چار مذاہب و چاروں سلسلے پر ہے۔

شیطانئی سوس اور ذکر الہی و اطاعت کے اثرات

۲۵ نومبر ۶۵ء کو ایک خط میں تحریر فرمایا۔

اب تو تہمیر کر لیا ہے کہ مراقبات تین سال بعد کر دئے جائیں اور یا نہ کریں کر دئے جائیں کہ مراقبات میں طاقت نہ رہنے کی وجہ سے قلب پر اندر خند نہیں ہوتا۔ اور شیطان سخت حملہ کر کے اپنے دوسرے ڈالنے میں کامیاب ہو گیا ہے۔ قلب میں قوت ملاحظت نہیں ہوتی کہ وسوسہ کو دفع کرے۔ بلکہ دوسرے مضبوط ہو کر سب پر فترت پاتا ہے۔ انسان کا اور ذکر الہی سے عداوت پیدا ہو جاتی ہے اس دوسرے کو سر لین قلب، کلیف تالی فرما تو دل کر لیتا ہے۔ کیونکہ قلب سر لین میں پیسے سے ہی اضطراب اور قلق تو موجود ہوتی ہے۔ اس کو المیہاں فرماتا نہیں۔ المیہاں تو جیسا کہ آئے تھا جبکہ مزین دور ہو جائے اور یہ قلب سلیم بن جائے۔

قال تعالى: **يَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ إِلَّا مَنْ أَلَّفَ اللَّهُ يَتْلِبُ سَلِيمًا**

جب قلب، قلب سلیم ہو جائے تو پھر قوت ملاحظت بھی اپنے اندر رکھتا ہے پھر المیہاں قلب لظیف ہو جاتا ہے۔ اور المیہاں نوکر الہی کے پیمانہ نہیں ہوتا۔

قال تعالى: **الْأَبْيَضُ كَسَرُ اللَّهِ تَطْمِئِنُّ الْعَتُوبُ**

خبروار!! اللہ کے ذکر سے ہی دل کو المیہاں مائل ہوتا ہے

شیطانئی وسوس کا بے اثر ہونا

شیطان کا راستہ اس وقت بند ہو جاتا ہے جب قلب مثل آسمان کے ہو جائے۔ اس میں ذکر الہی مثل ستاروں کے ہو جائے۔ تو اس وقت ذکر الہی کے ستارے بلبلین معین کو آسمان کے قریب تک نہیں جاتے اور یہ ستارے اذکار الہی ہیں۔

قال تعالى: **وَلَقَدْ زَيَّنَّا السَّمَاءَ الدُّنْيَا مَعْصِيجًا مَّجْمُوعًا لِّلشَّيَاطِينِ**

ترجمہ:- البتہ تحقیق ہم نے دنیا کو گلخانوں سے مزین کیا ہے۔ اور ہم نے اس کو شیطاں کے مارنے کا ذریعہ بنا دیا ہے

ورنہ تو شیطان منور القلب انسان کو نہیں دیکھ سکتا۔ قال تعالى: **لِيَجْعَلَ مَا يَلْقَى الشَّيْطَانُ خَسْفَةً لِلَّذِينَ فِي قُلُوبِهِم مَّرَارَةٌ وَالْقَاسِيَةُ قُلُوبِهِمْ دَانَ الظَّالِمِينَ لَعْنَةُ شَقَاقٍ بَعِينَةٍ**

ترجمہ:- شیطان کا انکار شدہ چیز یعنی دوسرے کو ان لوگوں کے لیے فتنہ بنا دے جن کے دلوں میں مرخندہ اور جن کے دل سخت ہیں اور شک ظالم بڑی مخالفت میں ہیں۔

اس آیت سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ سر لین قلب دوسرے شیطان کو قبول کر کے احکام خدا ندری اور ذکر الہی کو فتنہ دے یہ موزی بنا دیا ہے۔ اللہ خدا اور مخالفت پیدا کرتا ہے۔

مرض دو قسم کے ہیں

۱) شک فائق۔ بدعات کفر وغیرہ
دوم مرض خواہشات؛ حب دنیا۔ حب جاہ۔ حب زاد وغیرہ اور یہی عدم ذکر قلب میں ہو۔

قال تعالى: **فَذَلِّلْ الْقَاسِيَةَ قُلُوبِهِمْ مِنْ ذِكْرِ اللَّهِ**

ان لوگوں کے لیے خرابی ہے جو ذکر اللہ سے قاسی ہو چکے ہیں۔ اور بزم کھانے سے دل قاسی بن جاتا ہے۔ اس میں غفلت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس غفلت کو دور کرنے کے لیے ایک ہی دوا ہے ذکر الہی جس طرح بدن آسانی پیدا ہو جاتا ہے اور طبیب کی دوائے اخلاط اور دینا ٹیکے ہاتھ میں اور بدن میں سخت آجاتی ہے۔ یہی حال روح یعنی قلب کا ہے۔ روح کی صالح غذا وہ چیز ہے جو انبیاء علیہم السلام نے بغیر بصرہی آسمانی ماسمل کی یعنی مشرکیت اور صالح ذکر الہی بزم کھانے سے بزرگت پیدا ہو جاتی ہے وہ ذکر الہی سے رفع ہو جاتی ہے کیونکہ کیفیت اور طبیب خدا برابر نہیں۔

قال تعالى: **قُلْ لَا يَسْتَوِي الْخَبِيثُ وَالطَّيِّبُ**؛ کیفیت اور طبیب برابر نہیں ہوتے اور ان الحسنات میں حسین السنیات ترجمہ:- نیکیاں بدین کو مٹانے کی ہیں۔ اور قطعی حرام کھانے سے دل قاسی ہو جاتا ہے۔ اگر شیطان قوت سے کوشش بھی کرے تو انوار کبھی نہ ہو گئے۔ جبکہ حرام سے باز نہ آیا جائے۔ دل بعد مدت کے پیچہ دوسرے قبول کر کے اصل کی طرف عود کر جائے گا۔

۲۵ دوسرت کون لوگ ہیں

۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

میں فرمایا۔

بدرکاروں کی مجلس سے کنارہ کش رہنا، بدرکاروں کی مجلس آج کل سخت ذہریلا اثر رکھتی ہے، خاص کر جو جوانوں کے لیے، دورِ غفلت و گمراہی ہے، آنے دن گمراہی سیلاب کی طرح آرہی ہے اس میں نجات لینے کے لیے ہرگز ہمت کے مشکل ہے۔ اس سیلاب میں علماء و فقیہوں میں بناہ ہو گئے ہیں۔ علماء کے اندرونی حالات بدتر ہو چکے ہیں، ان کا ظاہر اور ہرے باطن اور سخت بدکار دنیا دار ہو چکے ہیں۔

میں نے تم کو اھدنا الصراط المستقیمہ صراط الذین انعمت علیہم کا راستہ دکھایا ہے۔ انعمت علیہم سے مراد انبیاء، صدیقین، شہداء اور صالحین کی جماعت ہے۔ بیٹھا! ہر ماہ پر چلنے والے کو رہبر کی ضرورت ہوتی ہے صراط مستقیم انبیاء، صدیقین، شہداء اور صلحانے امت کا راستہ ہے یہی تمہارے پیشوا ہیں۔ ان کے حسن و رفیقاً۔ یہی صحیح رفتار و درست ہیں۔ درست بھی وہی ہونا چاہئے جہاں اللہ اور رسول کا بھی درست ہونے کا خدا اور رسول کا دشمن۔ خدا اور رسول کا دشمن و دوسروں کا کب درست ہوگا۔

برائے خدا! اپنے نفس کو برائیاں نہ کر تباہ نہ کر دینا۔ خدا کے بندے بن جاؤ۔ اللہ والوں کے دامنِ منبر پر چلنے سے تمام لوگ۔

رزق حرام کے اثرات اور اس کا علاج

۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

کہیں بھلا سوا اور کہیں بلا واسطہ سود پر تھوڑا ہی موجود ہے سخت تلخی جو توجہ دوز کے لیے بلا واسطہ والی نوکری اختیار کر لوں لیکن دوسری کی تلاش جاری رکھو۔ سکول و کالج کی تنخواہ بھی سود سے آتی ہے لیکن بلا واسطہ جبکہ بیک کی بلا واسطہ ہے۔ جوہنی دوسری نوکری مل جائے فوراً ایسا کو ترک کر دینی۔ خواہ دوسری میں تنخواہ کم ہی ہو۔

رزق حلال گرتا تو نہیں گرتا کاش ضروری ہے تہ گشت بین غنا سے پیدا ہوتا ہے جب غنا حرام ہو تو سوچیں۔ حرام

یہ تفصیل میں نے اس لیے دی کہ لطف کے استحکام کی پوری کوشش کی جائے۔ کافی وقت لگایا جائے۔ کہ انظار اسے ہوجائیں۔ ہر ایسی پورا کا پورا نہ پائے۔ کہ ان کے عین سال لطف پر لگائے پائیں۔

اس خط کی نقول جدیدہ و جدیدہ رفتار کو دیکھیں پائیں اور اس پر عمل کیا جائے۔

نوٹ: جس کو ملتے میں داخل کریں تو دوسرے کی سخت پابندی کی تاکید کریں۔

اول: اتباع شریعت۔

دوم: غلوں اور محبت اعتقادی اور دلی محبت شیخ سے رہنے فیض حاصل ہے۔

مرشد کامل کی ضرورت اور نشانی

۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

ہر مومنین اور مومنینہ کو ایک مرشد کامل کی ضرورت ہے۔ اگر آپ غربت مان لیں۔ دنیا ہمارا عملی وطن نہیں ہے۔ اگر

اصل وطن ہوتا تو پھر ہم اسکو نہ چھوڑتے۔ جس طرح کوئی آپ کو ساری وطن سے نہ نکالے گا۔ یہی حال ہمارے دنیا میں قائم رہے۔ اصل وطن ہمارا آخرت ہے۔ جنت یا دوزخ اور آخرت میں دو مل تیار گاہ ہیں۔ دنیا سے سفر کر کے قیامت تک جانا بیگناہ اور صحراے اعظم میں۔ یہاں حال ہیں۔ اس مقام سفر کو بغیر زاد و اول سفر کے طے کرنا حال ہے۔ اس راستے کے زاد و اول یعنی خزانہ اعمال صالحہ اور سعادت تقویٰ ہیں۔

آپ غربت جانتے ہیں کہ کسی راستہ کا علم حاصل کرنا بغیر رہبر کے محال ہے۔ اور رہبر شیخ مرشد کامل ہے۔ کامل ہوتا ہے جس کے پاس کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم موجود ہو۔ معرفت ظاہری علم نہیں بلکہ اس کا دل اللہ کے نور سے منور ہے۔ اور علم کا ماہر نہیں ہو اور ایسا شخص غنا حال سے لہذا آپ کو مومنینہ اللہ کا شکر کریں۔ دوا سوز کا خاص خیال رکھیں۔

اول: اتباع شریعت۔ دوم: ناچیز کا دامن غلوں سے بچنا۔

نوٹ: حافظ غلام قادری سے کہیں کو آدمی ملتے میں لیا کریں میں صرف لطف کرانے کی اجازت دیتا ہوں۔

گورثت جہنم کا اندھن ہی بگا۔ حرام غنڈا دل کا سرمن ہے اور بدن کی بیماری ہے۔ اس کا علاج اللہ کا ذکر ہے کہ سرمن بڑھ نہ جائے۔ ذکر تو سرمن جان ہے۔ بصیغے میں خدا نہ مہول جائے اس پر توکل کر کے بیٹا کام کریں۔

یک صد بار د۔ حسبنا اللہ ونعمہ الذی کلہ بذرہ لکنا اکیس بار اول و آخر درود شریف پڑھ لیا اور کشت کی دنا لکنا

۲۸ مومن کا کمال

(حضرت المکرم نے کراچی کا ادارہ فرمایا انعامات پہلی مرتبہ نیکے شکل تھے۔ ڈنڈوٹ کے محمد ایوب ہمارے ساتھ تھے۔ انہوں نے خوب یہاں دوڑ کر کے تمام بندوبست مکمل کئے۔ ان سے بڑے بھائی بھی کراچی میں ملازم تھے۔ ان سے خصوصی مدد لی اور بہتر انتظام کرایا۔ بندہ میں کیش حاصل کر کے بونع ریجنٹ میں میجر کے عہدے پر فائز رہے۔ لیکن ضرر ہوا کہیں دکھائی تھیں دیتے۔ اللہ انہیں نیکی سے تمام رکھے اور خاتمہ بالا بیان ہو۔ آئین بڑے جذبہ اور ایثار کے مالک)

۱۰۲۳ء پریل ۶۰ء کو انہیں شہرت المکرم نے تحریر فرمایا۔ لاشی اور انسانی بائگی مقفل صولت تحریر کریں پھر وہی جواب دے سکوں گا۔ لاشی کی یہ صورت حرام ہے۔

حیدرآبی اور حیدرآبی سے مسلمان حیلہ باز نہیں ہوتا۔ قنطر اور گویت سے بی المال کتابوں کی ضرورت نہیں۔

عزیزم! سخت الہادی دور ہے بے دینی عام ہے۔ یہ دنیا پوری طرح نریب و زینت سے آگاہ ہے ہر نوجوان ٹرانپورٹ لڑائی کی طرح سلفے آچکی ہے۔ مردوسی ہے جس نے اس کو تین ملکات دے دیں۔ اور خدا کا بندہ بن گیا۔ عزیزم یہ تو کمال نہیں کہ تمام دنیا دیندار ہو تو آپ بھی نیک و صالح بن جائیں۔

کمال تو یہ ہے کہ اس گمراہی کے طوفان بدتمیزی میں نیک بن جاؤ۔

صوفیائے کرام کی ڈیوٹی

۱۰۰۔ صوفی ۲۹ و بندہ صوفی عزیزم محمد نواز صاحب۔ السلام علیکم اگر انی ہمارا کاشت حال ہوا یا داری کا ٹھکر یہ طارک کتنا وقت سخت آڑک ہے۔ غنوق خدا سے دور ہو چکی ہے۔ اور ر۔ بگڑتا ہے۔ دوحالی تعلق توڑ چکی ہے۔ اخروی مواخذہ کی قائل نہیں رہی۔ حرام و حلال کی قائل نہیں ہیں۔

بیٹا! ہمیشہ سے سنت الہی اسی طرح ملی آئی ہے کہ جب سخت بے دینی دنیا میں پھیل جاتی ہے تو اس وقت خدا تعالیٰ جہالت انبیاء صیحت فرماتے ہیں۔ لیکن سلسلہ نبوت فتم ہو چکا ہے۔ کسی قوم کا کوئی نبی نہیں آسکتا۔ سوائے سابقہ نبی حضرت یحییٰ کے۔ اس واسطے خدا تعالیٰ وقتاً فوقتاً صوفیاء، عارفین اولیاء اللہ کی جماعت کے کسی ذرے کو منتخب فرماتے ہیں۔ کہ جو مخلوق خدا سے دور ہوگی اس کو شیطان کے پھیلنے سے نجات دلا کر خدا رسیدہ بنا دیتا۔

عزیزم! میں پیری سرمدی کے لیے نہیں پیدا ہوا۔ بلکہ میری ڈیوٹی یہی ہے کہ جو کام کرنا ہوں۔ آپ بھی مجھ پر رب العالمین کی جہالت میں داخل ہو کر ایک فریضہ بن گئے۔ آپ کا بھی اور ہر رفیق حلقہ کا فریضہ ہے کہ خدا کے بندوں کو تلقین کریں۔ دیکھنا ان میں مشغول بنا دیں۔ نمازی بن جائے۔ میتج رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بن جائے۔

آپ کو خدا تعالیٰ استقامت نصیب فرمائے۔ لگے چلو گے تو رنگ دکھو گے۔ آپ جس طرح ظاہری فریضہ میں ملازم ہیں۔ اسی طرح کو شش کریں باطنی حکومت کے بھی فریضہ میں پوری کوتاہی کرنا دوسری صاحب عبدالحکیم ۳۲ لائٹ کو اسلام علیکم عرض کرنا۔ کو شش بڑی کامیاب ہوئی۔ غلامی کے جماعت لفضل تعالیٰ داخل حلقہ ہوئی۔ درست عقائد و اعمال کی کرنا۔

والسلام مع الاکرام
اللہ یارحمن۔

۳۵ وساوس شیطانی اور ان کے اثرات

۹ نومبر ۹۹ء کو صوفیہ اور محمد نواز صاحب کو کراچی ایک خط میں لکھا۔

جناب نے وساوس کی شکایت کی ہے۔ عزیزم بار بار ایک ہی بات نہیں لکھی باقی خوب سمجھو دوسرے نہ نقصان دلالت ہے نہ نقصان کمال۔ بس ولایت اور دوسرے میں کوئی منافات نہیں دوسرے ہی ہوتا ہے سب سے۔ اور ولایت بھی قائم رہتی ہے۔

حضرت آرام کو دوسرے ہمارا جملہ لکھے تھے۔ دوسرے صرف پریشانی تھیں ہے۔ دوسرا جس گمراہی سے نہ ہو اس گمراہی کی طرف سے ہیں داخل نہیں ہوتے۔ دوسرے صاحب خزانہ کو ہوتا ہے۔ ہمیشہ چوراہہ اور ڈاکہ دہلی ہیں چور دھاڑ کر ڈالتا ہے۔ جہاں مال ہوتا ہے۔ جب استطاعت میں انکار پیدا ہوتے ہیں انکار کا خزانہ پیدا ہوتا۔ تو انہیں غلبہ ہو چھوڑا اور ڈاکہ ہے اس کے پیٹ میں درد پیدا ہو جاتا ہے

کہیں اس مکان میں نقیب زنی کر کے مال نکالوں۔ انہیں انظار طاعت سے ازل باطن میں اندھیرا تھا اور اللہ علیہ السلام میں حیرت پروردگار کے ہر جہت سے اب انہیں انوار کی روشنی پہنچا ہو گئی۔ ذکر الہی کے ذریعے پھر لطف کے ذکر اللہ اللہ کی آواز ہی آئی کہ میں اب پھر پردہ پر طرح کامیاب نہیں ہو سکتا۔ تو وہ ہر طرح کے حیلے سے کام لیتا ہے۔ جس سالک نے سمجھ لیا کہ یہ میرا دشمن ہے یہ ہے کہ میں نے تو ناپا سب سے تو میرا دوسرا کی پر وہ نہیں کرتا بلکہ ذکر پڑھتا رہتا ہے۔ صوفیاء و عارفین کی جماعت ۵۰۰ کے آخر سے شروع ہوا کہ ۱۰۰۰ کے آخر تک کافی تعداد میں ہر طرف رہی۔ ان کا ذوق تھا سلفی تہمت کی جماعت عدسہ زائد تھی۔ ۴۰۰ تک تیرے تابعین کی جماعت کے ساتھ موجود تھے اور پھر ان کے خلیفے پر یہ جماعت ادریس اللہ رب العالمین سے پیدا کی۔ کشتی سے عالم برزخ میں جا کر کالین سے ملاقات ہوتی ہے اکثر ۵۰۰ سے ۱۰۰۰ تک کے مابین ملتے ہیں ہم نے بھی جن سے فیض حاصل کیا ہے وہ بھی اس زمانے کے ہیں۔ پھر ۱۰۰۰ کے بعد ہر بہت کم رہ گئے پھر جو دعویٰ میں تو خدایا حافظ ہے۔ صرف کا غرار ہوا کہ میں رو کا غرار صوفیاء پر تو جہد میں جو رنگ نفاذ کی فروزش میں رنگ ساز کوئی نہیں۔ ان پر ضروری ہوتا ہے کہ ان سے اللہ تعالیٰ زمین کو خالی نہ چھوڑے گا۔ یہ حضرات ایک با دیا کی زمین پر رہتے ہیں ان تمام نیچے والوں طبقوں کو کسی وقت جس طرح بارش رحمت برستی ہے اسی طرح تجلیات باری کی رحمت برستی ہے جس کا عمل بھی میں لوگ ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کو وقتاً فوقتاً پیدا کرتا رہتا ہے۔ ان کی حالت میں طرح ایشیا علیہ السلام کی ہوتی ہے۔ کوئی اور اللہ کی منزل کوئی صرف نہی۔ واللہ اعلم برسولہ صلیوں کے بعد پیدا ہوئے۔ رسول میری بعد پیدا ہوئے۔ انبیاء علیہم السلام ہر زمانے میں آتے رہتے ہیں۔ ان کے خاتمے پر جب رسول خدا کی بعثت سے ختم ہوا تو پھر ہر قسم کی نبوت ختم ہو گئی۔ اور دعویٰ رسول کے بعد زمین سخت رد کی جیسا کہ قاضی عیاض کی شفا فی حقوق المصطفیٰ اور اس کی شرح مرام علی قادری شریف ہے۔ اور شہدایا میں علاء شہاب صفائی میں مذکور ہے کہ زمین کرب العالمین سے تعلق دی کہ میں زمین پر صلیوں پیدا ہوں گا اور قطب و وحدت پیدا کروں گا۔ ہمارے شیخ کا منصب میں قطب و وحدت ہے۔ اور افراد پیدا کروں گا۔ تیمم اور قطب پیدا کروں گا۔ کوئی قطب ارشاد ہو گا کوئی قطب مدار ہو گا کوئی قطب انقلاب ہو گا۔ کوئی قطب ابدال ہو گا۔ اور ابدال میں ہوں گے ہر قطب ابدال کے پیچھے ہی ہوں گے۔ ان سے زمین کو خالی نہ چھوڑیں گا

یہ حضرات جو ان تمام بچے والے طبقوں کو بھی فیوضات سب ادا کی ہو سکتے تھے میں اور صریق ہو۔ تو ہر آج موجود نہیں صریق سے لینے جاتا ہے۔ اگر قطب و وحدت موجود ہو تو تمام اس سے فیض ملتا ہے۔ اگر یہ نہ ہوتا تو لڑائی کی وجہ سے ملتا ہے مگر یہ نہ ہوتو قیوم کی وجہ سے ملتا ہے۔ اگر قیوم نہ ہوتو غوث کی وجہ سے قیوم اور اولاد۔ قطب و وحدت اور صریق یہ کہیں کہیں صلیوں بعد خدا تعالیٰ پیدا کرتا ہے۔ یہ اولعزسوں کے نام سب ہیں۔ باقی رہا آپ اپنے اپنے کاروبار میں باوجود مشغلی ہونے کے روزی عمام کھاتے اور ہر کار لوگوں کی مجال میں رو کر لگانے بچانے میں کرفظ کو تمام کلمہ شکر بنا کر پھر بھی اس جماعت کے فرد ہیں اور ذکر کے انار سلب نہیں ہوتے یہ ہیں تہا بے شیخ کی قوت روحانی کی برکت ہے اور خدا کی ہر امان ہے ورنہ کہاں تم ملازمت پیشہ اور کہاں یہ نازک چیز بیٹھا خدا کا شکر ادا کریں۔ اپنی استقامت کی دعا کریں اور اپنے رفقا کو یہ خط شانا پورا مسخون حافظ علم کا درسی ساریں گے۔ گھر خاص خاص رفقا کو صرفت۔ والسلام

دینی خدمات پر حضرت کے تاثرات

میرے محبوب روحانی بیٹے حافظ غلام قادری صاحب السلام علیکم، کو کئی مجھ صادق کے لغاتے میں آپ کا خط مل گیا۔ بیٹا میں آپ کی قربانی اور خلوص کا اور خدمت رفقا اور بندہ اس کا حق ادا نہیں کر سکتا اس کی جزا آپ کو اللہ تعالیٰ دیں گے۔ آپ کی اس خدمت نے اور خلوص سے جو بندہ کے دل پر اثر چھوڑا وہ خدا تعالیٰ ہی جانتا ہے اور بندہ ناچیز جانتا ہے یہ نمونہ رسالہ شاکر دروہ میں ہے۔ بیٹا دنیا فانی ہے اس سے کوچ کرنا ایسا وعدہ ہے جو یقینی پورا ہو گا چو کہ موت ایک ایسا پاک شفاق جس کو ہر نفس نے نوش کرنا ہے یہ دارالرفاق اور شفاق اور فساد کا یہ دین عبور اور فراق ہے آخر اس کی موت اور قبور ہے اول اس کا ضعف اور قور ہے آخر باکس انسان کفن ہے۔ اس پر اعتماد و جھوٹ اور گرا ہی ہے اس سے خلاصی اور آخرت کی طرف جانا بغیر شرع متین کے نہیں ہے۔

باقی رہ گیا کھانا تو عزیز م جو خدمت رفقا کی اور میری جناب نے خلوص اور شفقت سے کی ہے اس کا بدلہ کچھ خدا تعالیٰ ہی عنایت فرمائیں گے اور اس خدمت و عزت غلوں

انگریزی سے دل میں ہے وہ خدا ہی جانتا ہے آپ کا کلمہ
 بے لوث قربانی کا بدلہ آپ کو جنت الفردوس عطا فرمائیں
 اور دنیا میں مغرور رکھیں اور شاد رکھیں۔ آمین
 والسلام مع الاکرام

اللہ یارخان

نوٹ: علم دین کی طرف توجہ لازمی بنڈول فرمائنا بغیر اس کے
 ترقی منازل کم ہوتی ہے پھر راستہ تیر خطر ہے بغیر اس علم کے
 اس سندر میں راہ کن تائش مشکل ہو جاتی ہے عالم المراد عالم دین
 میں زیادہ مشکلات پیش آتی ہیں۔

مسائل استقاط حقیقہ اور اجرت کلام پاک

سہ اگت مشہور کہ نبوی کے ایک افر کو شفقت نامہ میں
 درج ذیل مسائل تھے۔

محدثت عزیزم صوفی محمد دین صاحب اسلام علیکم!
 گراں نامہ مل کر کا شفت حال ہوا۔ استغفرات! بسم اللہ ۸۰
 بار پڑھنا غیر کو اجازت آپ کی اجازت سے فائدہ کم ہوگا
 تعزیرت میرت کا موت پراچھا کرنا اللہ وانا الیراجعون لکھا جاتا

گر رنج و غم لکھا جائے تو کوئی حرج نہیں ہے باقی استغفار
 قبرستان پر یہ شرعاً کوئی چیز نہیں۔ جیسا آج علوم انسانی
 کرتے ہیں۔ ختم قرآن ایک حرفت کے بدلے دس نیکیاں ملتی
 ہیں میت کو ثواب پہنچتا ہے بشرطیکہ اجرت پر نہ ہو اگر
 اجرت دے کر ختم کیا جائے تو پھر نہ قاری قرآن کو ثواب ملتا
 ہے نہ میت کو بخش سکتا ہے اس کا عام رواج ہے یہ اہل بدعت

ثواب بخشنے کا اعلیٰ طریقہ خود قرآن پڑھیں اور ثواب
 میت کو بخشیں یا مددہ عمر بار کو دو۔ ثواب میت کو بخشیں، قرآن
 نوافل کا بھی پہنچتا ہے نوافل۔ قرآن اسی طرح پڑھیں اور اس
 کا ثواب میت کو بخشیں۔ سب جائز ہے۔ باقی رہا سہولت
 حقیقہ کا، تو بچوں کا حقیقہ قربانی کے وجود سے پہلے سنت
 تھا۔ جب سے قربانی واجب ہوئی۔ تو اس کا سنت ختم
 ہو گئی۔ اب مددہ ہے اگر کوئی امیر آدمی کرے نہ کہ غریب،
 غریب تو خود سستی صدقہ ہے نہ کہ خود صدقہ دے گا۔ باقی نماز
 کا سنت تاہیکہ لگ جاتی ہے اور اتباع شریعت و اتباع سنت
 کی پوری پابندی کریں وقت نازک ہے۔

داخلہ برائے آٹھویں صفت

صقارہ اکیڈمی دارالعرفان چکوال

تحریری امتحان - 16 فروری 1995ء
 وقت - دو بجے دوپہر
 انٹرویو - 17 فروری 1995ء
 وقت - دس بجے صبح

امیدوار اگر 15 فروری نماز عشاء تک پہنچ جائیں تو ان کے
 رات قیام کا بند و بست ہوگا۔ البتہ سردی کا بستر اپنا ضرور
 لیتے آئیں۔

پرنسپل صقارہ اکیڈمی

اس نعمت کا کوئی طلبگار بھی تو ہو!

۸ جولائی ۱۹۷۲ء کو کراچی میں دو مولوی صاحبان کے حلقے میں داخل ہونے پر آپ نے سخن فرمایا۔

دو مولوی صاحبان جو دراصل حلقہ ہوتے ہیں ان کو سلام علیکم عرض کرنا اور میرا انتظار فرمانا جو وہ مانگیں گے وہ دیا جائیگا، انشاء اللہ، کا کش کہ ہم تو بلا کے دیتے ہیں مگر کوئی لےنے والا نہیں۔ لینے والے تیار کریں ہم تیار ہیں۔ کاش، اس عظیم نعمت کا کوئی طلبگار بھی ہوتا۔

اسلام اور ایمان، اسلام کے دو رویے

۲۰/۹

تحفہ حضرت عزیزم جناب حافظ غلام قادری صاحب

اسلام علیکم

بڑی دیر کے بعد حاضر ہوئے اتنی دیر کہاں رہے آپ کے خط کا انتظار میں دل سخت ہے یہیں سختی میں چاروں ہوتے دور سے واپس آیا ہوں۔ میرا بدن کمزور ہو رہا ہے بوجہ عمر کے اور جماعت کا کام بہت زیادہ بڑھ رہا ہے۔ پھر ۹ ماہ کو دورہ پر چلا جاؤں گا۔

اسلام اور ایمان، مسلم اور مومن میں فرق

اسلام کے دو رویے ہیں، وزیر اول ایمان سے بہت کم ہے قالت الاعراب اماننا، قرہ تو ا وکن قولوا اسلما۔ یہ عورت زانیہ مان لینا۔ انکار کرنا بغیر اطمینان قلبی کے۔ درجہ دوم جو ایمان سے بھی افضل ہے کیوں کہ ایمان لانے کے بعد پھر تمام احکام کو مان کر ان پر عمل کرنا کما قال تعالیٰ ان قال لہ ابدلہ اسلم قال اسلمت حرب العالمین۔ میں سب ادر اگر عزیزم میرا دشمن پہنچ چکا ہو تو اس کو یہ پیغام دینا کہ الفرق بین الفرق عبد القادر بن ظاہر بغدادی کی کتاب اور دوسری کتاب نواب الاعمال ابراہیم علی کی اور تیسری کتاب جو اہل العظمیٰ نے زبارت قبر النبی اکرم ابن حجر کی ان تینوں میں سے جو جلد از جلد ملے کتب خانہ دارالکوکبیں کو منگوا دیں۔

باقی تمام رد و فتاویٰ کو اسلام علیکم۔ قبول باد۔

والسلام مع الاکرام
اللہ یارفعان

حضرت جبریل مصطفیٰ اولیاء اللہ کے مناصب اور ادوار

حضرت نے اہل اللہ کے مستحق تفصیل بھی اور اپنے منصب کا بھی ذکر کیا اس وقت تک آپ مقام حدیثیت تک نہیں پہنچتے تھے۔

اصل بات یہ ہے کہ مولانا غزالی نے کہ ۵ صدی ہجری کے آخر میں سے شروع ہو کر ۱۰ صدی ہجری کے اول تک کافی تعداد میں رہی، ہر طرف ان کا دور تھا۔ صحابہ رامت کی جماعت حد سے ناکہ تھی اور چار صدی ہجری تک تو بیخ تاہمیں کی جماعت کے شاگرد ہوتے تھے۔

پھر ان کے خارقہ پر یہ جماعت اولیاء اللہ کی رب العالمین نے پیدا کی کثرت سے عالم برزخ میں جن کا مہین سے ملاقات ہوتی ہے ۵ ہجری سے ۱۰ ہجری تک کے مہین لیتے ہیں۔ ہم نے بھی جن سے فیض حاصل کیا ہے، وہ بھی ایسی زمانہ کے ہیں، پھر ۱۰ ہجری کے بعد بہت کم ہوتے، پھر چودھویں صدی میں تو خدا ہی حافظ، صرف رنگ نما رنگ فرودش ہیں، مگر رنگ ساز نہیں کوئی، جس طرح برکش جنت کی برستی ہے، ایسی طرح تنبیات باری کی رحمت کا عمل بھی ہی لوگ ہوتے ہیں، خدا تعالیٰ ان کو وقتاً فوقتاً پیدا کرتا رہتا ہے۔ ان کی حالت بھی مختلف ہوتی ہے جیسے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کا طرز کو کوئی اور اور عدم کوئی صرف نبی اور اولوالعزم رسول صدیقین بعد ہوا ہے۔ اور رسول بھی ہر قرن بعد آتے ہیں انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام ہر زمانہ میں آتے رہتے ہیں تو رسول خدا کی پشت سے انبیاء کا آنا ختم ہوا تو پھر برکت کی نعمت آپ پر ختم ہو گئی۔

آپ کے وصال کے بعد زمین سخت رونے جیسا کہ فاطمی علی بن کی شفا، فتح حق مصطفیٰ اور اسی کی شرح، ملا علی القاری نے نقل کی ہیں اور ترمذی نے بھی علامہ شہاب سخاوی میں مذکور ہے کہ زمین کو رب العالمین نے قتل دی کہ میں اس میں صدیق پیدا کروں گا قطب وحدت پیدا کروں گا اور تمہارے شیخ کا منصب بھی تو ... (وہ ہے) اور انفرادی پیدا کروں گا کوئی قطب ارشاد ہو گا کوئی قطب ابدال ہو گا اور پھر ابدال بھی ہوں گے، جو قطب ابدال کے چوڑا اسی ہوں گے ان سے میں زمین کو خالی نہیں چھوڑوں گا، یہ حضرات ایک سے دو کی زمین پر رہے ہیں ان تمام نیچے والے طبقوں کو سب سے اونچی جہتی سے فیض ملتا ہے اگر حدیث ہو تو جو آج موجود نہیں حدیث سے نیچے جاتا ہے، اگر قطب وحدت موجود ہو تو تمام کو اس سے فیض ملتا ہے اگر یہ نہ ہو تو فرد سے اور اگر یہ بھی نہ ہو تو قوم

سے تائب ہے اگر یہ بھی ہو تو یہ صوفیوں کی کجی سے قیوم اور افراد اور قطب و صحت اور صدیق یہ کہیں کہیں صدیقوں بد مقلوبوں پیداکرتا ہے یہ اولوالعزم کے نائب ہوتے ہیں، باقی رہا آپ اپنے اپنے کاروبار میں باوجود مشغول ہونے کے اور وہی حرام کھانے اور بدکاروں کی مجلس میں رہ کر گانے بجانے سن کر نظر کو رام کا شکر بن کر پھر بھی اس جماعت کے فرد ہیں اور ذکر کے انوار سب انہیں ہوتے ہیں، اس سبب وہ دریں بھی ذکر و فکر تو کر رہے ہیں۔ یہ بھی تمہارے شیخ کی قوت روحانی کی بکرت واثر ہے اور خدا کی مہربانی ہے ورنہ کہاں تم ملازم اور کہاں یہ نازک جینت۔

یہاں خدا کا شکر ادا کریں۔ اپنی استقامت کی دعا کریں اور اپنے رفقاء کو بھی تائب اور اس نعمت سے آگاہ کریں۔

حضرت کاشن

۲۲ جولائی

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ

جناب کا گرامی نام مل کر کاشن کا حال بولا کہ خد کے ساتھ عزیزم بشر صاحب کا خط ملا ہے کوئی کاروانی تحریر نہ آئی ہے۔ عزیزم ہری ایک بات ذہن نشین فرمائیں۔

میں کوئی پریشانی نہیں ہوں نہ ہی ظاہر بیعت اپنے ہاتھ پر لیتا ہوں میں ایک معلم ہوں، تعلیم سلوک اسلامی کی دیتا ہوں جو دنیا سے نالود ہر جگہ ہے آپ ایک فوجی افسر ہیں خوب سمجھ سکتے ہیں تعلیم کے لئے شرط ہے دست معلم اہل فن ہونا چاہئے نہ کہ مشغول بھی مقبولیت کا علم خدا ہی کو ہے ہم کیا جا میں، باقی بیعت میں شافی امت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دست اندرس پر روحانی بیعت کرتا ہوں اور انان الرجال لا یشقی علیہم میں ان مردوں سے ہوں انشاء اللہ وفضل اللہ کہ جن کا

جلس بدعت نہ ہے گا بشریکہ بندہ سے خلوص کے ساتھ تعلق قائم کیا ہو تو۔ عزیزم انسان دنیا میں بعض عبادت و معرفت الہی کے لئے پیدا ہوا ہے، انسانی تخلیق کا فلسفہ قرآن کریم نے و ما خلقت الجن والانس الا لیسجدن میں ذکر کیا ہے کہ انسان کے لئے اولین فرض ہے کہ رضا الہی کو تلاش کرے اور ظاہر باطن اپنے ملک کا پیش بن جائے، عزیزم جب تک انسان کا باطن صاف نہ ہو جائے اس وقت تک ظاہری اطاعت خطرہ میں ہے باطن کی خرابی سے آہستہ آہستہ ظاہر بھی خراب ہوجاتا ہے

پھر ظاہری احکام شرعی کے سبب جانے میں تعلق پیدا ہوتا ہے۔ عزیزم جس طرح علوم ظاہریہ علم ظاہر کے حاصل کرنا، عمل ہے ہی طرح علوم باطن بھی بغیر علم باطن کے حاصل کرنا عمل ہے عزیزم انسان خود ہرگز عمل دلوشی کریں مجاہدہ و ریاضت کرے اور بے غورئی تخمید و غیرت مدت بہرہ یک کر سیکھ کر ایک تاجر کا مقابلہ نہیں کر سکتی، بشریکہ شیخ کامل ہو عزیزم کا لین کا بورد الفتا ہر جگہ ہوں اور کچھ صوفیوں کی دوستی خود تباہ کن ہے پھر عام بنی اور جا بھی ہو، مولانا حاجی مرنے اپنے بیٹے کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا کہ

مکن با صوفیاں خام یاری
کہ با خاصاں نیاشی خام کاری
کہ بالذکر دست آن یاد خدائی
و سن روشن زور اشنائی
چشیں یار کہ یہ پائی خاک او شو
اسیر حلقہ فتر اک او شو

عزیزم ملازمت کا ہونا عیب نہیں بشریکہ خدا نہ معمول جاوے قرآن کریم سے مریا ہے رجال لا تبغیم تجارتا

مردان خدا کو دنیا کا کوئی کام نہ خدا سے و نماز سے نہیں روک سکتا، عزیزم اگر آپ لوگوں کو خدا تعالیٰ نے استقامت عطا فرمائی اور سلوک کی وہ منزل جسے مقام رضا کہا جاتا ہے طے ہوئی تو اس وقت آپ خود سمجھ جاؤ گے کہ یکدم با خدا بودن بہ اثر سخت سلطانی، عزیزم میں ان سعادت است کحسرت بڑ براں جہان تخت و قیو ملک کنڈری، عزیزم یہ چیز دنیا سے نالود ہو چکی ہے کوشش کریں اتباع سنت و اجتناب شریعت، عزیزم ہم تو ضروری کرتے ہیں کہ دربار نبوی میں ساکب کو پہنچا دیں جنسور اقدس کے دست اقدس میں ساکب کا ہاتھ پکڑا دیں اور عرض کر دیں یا رسول اللہ یہ آپ کا امی ہے، ہمارا کام

مقاہ آپ کے دربار میں پہنچانا آگے یہ جانیں آپ جانیں، یہ کوئی اونگھی بات نہیں بلکہ سیکڑوں حضور ہی ہو چکے ہیں۔

عزیزم اس نعمت سے بڑھ کر کوئی دنیا میں نعمت نہیں تمام دنیا کی حکومت اس کے مقابلے میں بیخ ہے خدا دلے بن جائیں خدا آپ کا ہو گا۔

(دعائے مغفرت)

جماعت کے ساتھی محمد علی خان (گوجرانولہ) کی والدہ ماجدہ وفات پا گئیں۔ ساتھیوں سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے

خوشبو و خوشبو

اخراج

اللہ تعالیٰ نے حق کی حفاظت اپنے ذمہ لے رکھی ہے۔ اس کی رحمت یہ کہ گوارا کر سکتی ہے کہ وہ اپنے بندوں کو گمراہی کی داویوں میں بیٹھتا چھوڑ دے۔ چنانچہ ہر دو میں وہ اپنے خاص بندوں کے ذریعے حق کی حمایت اور اصلاحِ خلق کی خدمت تیار بنا اور صوفیائے کرام نے جس خلوص اور لہجہ سے یہ خدمت انجام دی ہے اس کی مثال ملنا مشکل نہیں۔ صوفیائے کرام کے ہاں تعلیم و ارشاد تہذیب و اصلاحِ باطن کا طریقہ انسانی اور انکاسی ہے اور یہ تصوف کا عملی پہلو ہے جس کا انحصار صحبتِ شیخ پر ہے۔

اتباع سنت کا حق اللہ والوں نے ادا کیا جنہوں نے نبوت کے ظاہری اور باطنی دونوں پہلوؤں کو ہمیشہ پیش نظر رکھا اور تبلیغ و اشاعتِ دین کو تزکیہٴ نفوس سے کبھی جدا نہ ہونے دیا۔ تمام تر کمالات اور سارے متاصہب صرف حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بدولت ہی حاصل ہوتے ہیں اور تصوف کا عمل سرمایہٴ اتباعِ سنت ہے۔

یہ مسلمہ حقیقت ہے کہ جو شخص کسی فن میں مہارت نہیں رکھتا اسے اس فن اور اہل فن پر تنقید کرنے کا حق نہیں پہنچتا۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ فلاسفر جنہیں علم و تحقیق پر بہت ناز ہے جب تصوف پر بحث کرتے ہوئے مسئلہ کشف پر آتے ہیں تو ان کے لئے اس عاجزانہ احترام کے بغیر کوئی راستہ نہیں ملتا کہ ہذا طوطی و سماع طوراً بعض لایدرت اصحابِ قوۃ القدسیہ۔

تصوف کے لئے نہ کشف و کرامت ہے نہ دنیا کے کاروبار میں ترقی و دلانے کا نام تصوف ہے اور آنے والے آئندہ واقعات کی خبر دینے اور اولیاء اللہ کو غیبی نذرناہ کشف اور حاجت روانہ رکھنا تصوف ہے نہ اس میں ٹھیکہ داری ہے کہ پیر کی ایک نگاہ سے مرید کی پوری اصلاح ہز جاتے گی اور سلوک کی دولت بغیر مجاہدہ اور بدون اتباعِ سنت حاصل ہو جائے گی۔ نہ اس میں کشف و الہام کا صحیح اثر نالازمی ہے اور

زودید و تو اجد اور قص و سرود کا نام تصوف اسلامی ہے۔
ان میں سے کسی ایک چیز پر بھی تصوف اسلامی کا اطلاق نہیں
ہوتا بلکہ یہ ساری خرافات اسلامی تصوف کی ہیں ضد ہیں۔

تصوف و سلوک القافی اور انکا کسی چیز ہے جو اعداد اور
صحت شیخ سے حاصل ہوتی ہے۔ کتب تصوف سے نشان راہ
قول سنا ہے مگر منزل تک رسائی نہیں ہو سکتی رحالات، اور بات
کیفیات اور روحانی ترقی کے لئے مراقبات کتابوں سے سمجھے کی چیز
نہیں کیونکہ واضح نے ان کے لئے الفاظ وضع نہیں کئے۔ یہ
کلمات شیخ کے سینے سے حاصل ہوتے ہیں جس نے ولایت و
معرفت کا عملی نمونہ دکھایا نہیں وہ عادت کیسے بنے گا۔ دربار
نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک رسائی و سلوک کے مقامات
میں سے ایک اہم ترین مقام ہے جہاں سے سلوک کے اعلیٰ
مقامات کے لئے نفع ملتا ہے ظاہر ہے کہ جو شیخ اس مقام
رفیع تک رسائی ہی نہیں رکھتا اور پھر بھی سلوک طے کرانے
کے لئے بیعت لیتا ہے وہ دھوکہ باز نہیں تو اسے اور کیا
کہا جائے۔

کتب احادیث میں ”حدیث جبریل“ کو اصول دین
کے بیان میں بنیادی حیثیت حاصل ہے جس میں دن کو اسلام،
ایمان اور احسان سے مرکب بیان فرمایا گیا احسان کی وضاحت
یوں بیان کی گئی ہے۔

”جو جبریل نے کہا مجھے کہا احسان کے متعلق بتلئے رسول
خدا نے فرمایا اللہ کی عبادت اس طرح کرو گویا تو اسے دیکھ رہا
ہے۔ پس اگر تو اسے نہیں دیکھ رہا تو وہ تجھے دیکھ رہا ہے۔“

ایمان یعنی اعراض کے لئے بیعت ہوتے رہے ہیں اول
تصحیح عقائد دوم تصحیح عقائد۔ دوم تصحیح اعمال سوم تصحیح اخلاق
سیر تصحیح عقائد کے فن کے کفیل علمائے اصول ہوتے ہیں اعمال
کی تصحیح کے کفیل فقہائے امت ہوتے ہیں اور فنِ خلوص و
احسان کے کفیل صوفیہ کرام ہوتے ہیں۔

کتاب دست و جناح صحابہ اور عقلی دلائل سے ثابت
ہے کہ روح ایک جسم ہے جو اپنی ماہیت کے لحاظ سے اس

جس جسم منصری کے مخالف ہے۔ وہ جسم نورانی، بلکہ، زندہ
اور متحرک ہے جو تمام اعضاء بدن میں نمود کر جاتا ہے۔ بدن
میں اس کا سریان ایسا ہے جیسے گلاب کے پھول میں پانی،
زیتون میں روغن اور کوئلہ میں آگ کا سریان جوتاسے روح
کا جسم لطیف ہوتا اور اس جسم منصری کا مخالف ہونا قرآن مجید
سے ثابت ہے۔

”وہ جس جیب بدن آدم کو پورا بنا چکوں اور اس میں روح
چھو سکوں۔“
قلی الروح من اھب ربی ”کہہ دو کہ روح تو
میرے رب کے امر سے ہے“
اگر اس کی پیدائش کسی مادہ مثلاً پانی، ہوا، آگ یا
نور سے ہوتی تو اس کا ذکر کیا جاتے معلوم ہوا کہ بیوقوف
بھی زیادہ لطیف ہے۔

روح عالم امر کی چیز ہے جب عقل انسانی عالم امر کا ادراک
کرنے سے قاصر ہے تو عالم امر کی چیزوں کا ادراک کیونکر کر سکتی ہے
اس لئے علوم عقلی یا علوم ظاہری سے روح کی معرفت مجال ہے
درحقیقت روح کی معرفت کا تعلق دلائل ذوقیہ نورانیہ یعنی کشف
سے ہے اور جب دلائل فہم ہر یہ، ذوق اور کشف کی امید
کردیں تو نور علی نور ہے۔

جہاں تک ذوق اور کشف کا تعلق ہے اس بارے میں صرف
محققین اصحاب کشف اور ارباب ذوق کا فیصلہ ہی حجت قرار
دیا جاسکتا ہے اور دیا جانا چاہئے۔ محققین صوفیہ کا لین اصحاب
کشف کا فیصلہ یہ ہے کہ یہ جسم لطیف نورانی ہے، اس کی شکل اس
جسم کی شکل کے عین مطابق ہوتی ہے جس بدن کا وہ روح ہے
قدو قامت اور ہیئت میں ہو بہو اس جسم کے مطابق ہوتی ہے۔
روح لطیف ہے نورانی ہے جس بدن میں وہ ہے اسی

کی شکل پر ہے بدن سے جدا ہونے کے لئے اس کے لئے جسم
مشائی کی ضرورت نہیں جس کی تفصیل یہ ہے کہ سب سے پہلے
یہ معلوم کر لیتا چاہئے کہ حیات کسے کہتے ہیں۔ حیات نام ہے
حس و حرکت، دیکھنا، سنا، بولنا، قومی ظاہری و باطنی کا
موجود ہونا۔ روح دنیا میں بدن کو زندگی بخشتا ہے۔ دنیا میں
مادی چیزوں کو سنانے میں مادی آلات کا محتاج ہے نہ کہ اپنی حیات
میں مادی بدن کا محتاج ہے بلکہ روح بدن کو حیات بخشتا ہے
برزخ میں جا کر روح مادی دنیا کو اپنی آواز نہیں سناتا۔

اور اس وقت سے تعبیر کیا جا سکتا ہے یہی وہ باطنی تہذیب ہے۔ یہی وہ صراطِ مستقیم ہے۔ جس پر مقبول بندے کا مزان رہتے ہیں اور رہیں گے۔ دوسری وہ تہذیب جو خصوصاً باطنی سے عاری ہے۔

بے سکونی

آج کی دنیا خلافتِ ایک مادی اور لادینی تمدن کی طرف بڑھتی جا رہی ہے عقلی کو دنگ کر دینے والی ترقی اور تہذیب و دانشگی کے باوجود کھوکھلے بے یقین اور تشکیک کا شکار ہے ایک مسلسل تلاش و جستجو جس میں حیران و سرگرداں ہے گھر سرشارتہ مقصود نہ تھا نہیں آ رہا نور کرنے کی بات یہ ہے کہ وہ گوہر مقصود ہے کیا جس کے لئے انسان کا قلب و ضمیر ایک اضطراب مسلسل کا شکار ہے اور اسی اندرونی اضطراب ہی کے کچھ پتے ایسے ہیں جن سے آج کل کی الجوبہ پسندی اور اعوجہ کاری عبارت ہے جب گوہر مقصود نہ تھا تو نہیں آتا اور قلب و ضمیر کی تھکن کم نہیں ہو پاتی روح کی پیاس بجھتی نہیں تو تمدن انسان اپنے علم و تحقیق ہی کی تعبیرات و اسد کے سہارے اس آواز کو دانا جاتا ہے اور اس جامعہ فطرت کی اہمیت و حقیقت سے انکار کی روشنی پنا کر دیتی طور پر اس مسئلہ کی سنگینی سے نجات حاصل کرنا چاہتا ہے وہ زندگی کی منوریت سے انکار کر کے اپنے اضطراب کو کم کرنا چاہتا ہے۔ مگر زخم آگہی ہے کہ اور گہرا ہوتا جاتا ہے۔ حقائق فطرت کے لئے نقاب ہورہے ہیں اور علم و تحقیق کی ہر نئی سطح پر ایک نیا شعور ابھرتا دکھائی دیتا ہے زندگی کے نئے نئے رخ سامنے آ رہے ہیں۔

اضطراب

لیکن کیا کیا جائے انسان کی اس کج بینی اور کج فہمی کا کج تجربہ و مشاہدہ کے باوجود اس کی گہرائی اور حقیقت پر غور کرنے کی فرصت نہیں پاتا اور ایک آدھ لمحہ کے لئے بھی اپنے خواب شیریں سے بیدار نہیں ہونا چاہتا کچھ ایسی صورت ہے کہ اضطراب بڑھتا جاتا ہے ایک ایسا خوف کے حسب اور طویل سائے پوری انسانیت پر پھیلے جا رہے ہیں مستقبل باوجود انتہائی ترقی تہذیب و دانشگی اور علم و فضل کے حصول و ارتقاء کے باوجود تاریک سے تاریک تر ہوتا جا

اس لئے مادی آنکھیں اسے نہیں دیکھ سکتیں مادی کان اس کی بات نہیں سُن سکتے حالانکہ وہ خود بولتا ہے سنتا ہے اس کے سارے اعضاء ذاتی ہیں و روح خود جو جسم لطیف، اس کے کان لطیف، اس کی آواز سُن لیتی ہیں جیسا ملائکہ ملوث چیزیں لیتیں ہیں اس کی آواز سُن لیتی ہیں جیسا ملائکہ ملوث انبیاء، مَلُوب اور ایسا لطیف چیزوں کو دیکھنے یا سُننے سنا نہیں کسی غیر جسم کے آلات کا محتاج نہیں۔

عالم برزخ، قیامتِ صغریٰ ہے جہاں روح زندہ رہتی ہے اور عالمِ آخرت، قیامتِ کبریٰ ہے۔ ارشادِ باری ہے: "وَلَيَقِينَا آخِرَتِ كَاغْمَرِ هِيَ تَوْزَنُكَ هِيَ"

اور ظاہر ہے کہ دنیا کی زندگی کے مقابلے میں اکل زندگی پہ دنیا اور اکل ہر شے کے لئے موت اور قلب ہے مگر آخرت کی زندگی ابدی ہے اکل و آخرت کی ہر شے کیا جزا کی کلمت سے پاک ہے جب روح کے لئے جزا و سزا ہے تو ظاہر ہے کہ وہ زندہ ہے کیونکہ مردود اور معلوم کے لئے جزا و سزا نہیں اس لئے روح منتی ہے دیکھتی ہے، بولتی ہے بلکہ اس کی ساری۔

قوتیں اور تمام صلاحیتیں اسی جگہ کامل رہنے پر معرض اظہار میں آتی ہیں۔

اہلِ منت و الجہات کا اجلی عقیدہ یہ ہے کہ برزخ میں روح بالذات ممکن ہے اور بدن تابعِ روح منزل ہے۔

تہذیب تمدن

ہر تہذیب کی ایک روح ہوتی ہے جو اس کے مظاہر میں جھلک جاتی ہے واصل یہی وہ چیز ہے جس سے وہ خاص تہذیب پہچانی جاتی ہے یہ تہذیبی روح وہ عقائد و افکار میلانات یا رجحانات ہوتے ہیں جو اس کے رگ و پے میں سما جاتے ہیں اور اس کے خد و خال میں ظاہر ہو کر اس کے شخص کو متاثر کرتے ہیں اسی سے اس تہذیب کی مرکزی اور حقیقی حیثیت و نوعیت کا پتہ چلتا ہے۔

اگر غور کیا جائے تو اس کو اس کو ارض پر بیانی طور پر دہ تہذیبیں دو تمدن یا دو طرزِ حیات ہیں جن میں پوری انسانی آبادی بٹی ہوئی ہے ایک وہ تہذیب و تمدن وہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے بتائے ہوئے طریقے اور اس کے فرستادہ انبیاء و رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام اور ان کے متبعین کے طرزِ حیات

سالانہ اجتماع کے مقصد پر اپنے فرمایا

۱۔ آپ لوگ جو یہاں دور دور سے آتے ہیں اپنی مصروفیات کو چھوڑ چھاڑ کر یہاں اس نماز سے رہتے ہیں اور اچھی خاصی مشقت برداشت کرتے ہیں تو آخر کیوں؟

اس امر پر غور کریں کہ اس کا مقصد کیا ہے؟ یہی ناکہ اللہ کی رضا حاصل ہو۔ اس کے دین کی سمجھ اور اس پر عمل کرنا آسان ہو جائے، دل میں خلوص پیدا ہو جائے۔ اب جبکہ آپ یہاں سے رخصت ہو رہے ہیں تو یاد رکھیں کہ جو چیز محمد اللہ آپ نے یہاں سے حاصل کی ہے اور جو دولت آپ اپنے ساتھ سمیٹ کر لے جا رہے ہیں۔ اسے اللہ کی مخلوق تک پہنچائیں اور خود بھی اس کی حفاظت کریں۔ شیخ کا کام ہے تربیت کرنا اور راہنمائی کرنا۔ اور وہ نعمت جہاں اللہ نے دی ہے اس کے فیضان سے دلوں کی تشنگی بھگانا۔ اب یہ آپ کا کام ہے کہ اس کی حفاظت کریں اور پھر دوسروں کو دین کی دولت دیں اور یہ نعمت لوگوں تک پہنچائیں۔

۲۔ اتباع سنت کا خاص اہتمام کریں نماز کی پابندی کریں نماز شروع و ختم و وضو اور تعذیل ارکان کے ساتھ ادا کریں۔ ذکر الہی پر مداومت اختیار کریں۔ اس کے بغیر اصلاح احوال مشکل ہے۔

۳۔ ذکر الہی پر مداومت ضروری ہے اس کے بغیر اصلاح کا کوئی طریقہ نہیں۔ جب تک باطن کی اصلاح نہ ہو، ظاہر کی اصلاح بھی نہیں ہو سکتی۔ اگر ظاہر کی اصلاح کسی قدر ہو بھی جائے تو باطن کی خرابی سے آہستہ آہستہ وہ بھی ضائع ہو جاتی ہے۔

۴۔ سلوک اور منازل سلوک کی اہمیت کا صحیح احساس تو موت کے بعد ہی ہوگا۔ پھر تیرہ چلے گا کہ یہ کتنی بڑی نعمت ہے۔ دنیا و مافیہا اور یہاں کی دولت و ثروت اور حکومت وغیرہ اس کے مقابلے میں میچ ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے یہ نعمت کسی کو عطا فرمادے تو پھر یہ برجیز سے مستغنی کر دیتی ہے۔

دبے کہیں بڑھتی ہوئی آبادی کا مسئلہ پریشانی فکر کا سبب ہے اور کہیں موجود آبادی کے ترقی یافتہ ذہن کی ایجادات و اکتشافات اور ایسی توانائی کی کرشمہ سازیاں زندگی کے خواب کو پریشان کرتی نظر آتی ہیں انسان اپنے ہاتھوں اپنی تباہی و بربادی کے منصوبے تعمیر بھی کر رہا ہے اور غور بھی کرنا چاہتا ہے۔ محسوس بھی کرتا ہے جو بڑھی ہے اور مختار بھی ہے عجیب کشمکش میں گرفتار ہے خود ہی گرفتار کھود رہا ہے اور خود ہی اس میں گرفتار بنا رہا ہے اس کی گہرائی اور گہرائی بڑھ رہی ہے۔ لگے لگے اناقتہ نہیں آتا۔

اس دکھی انسان کو اس ڈراؤنے خواب سے جو ہر لمحہ ایک تلخ حقیقت میں تبدیل ہو رہا جا رہا ہے کون نجات دلائے اور اس مصیبت سے کون نکلے جس کے احساس نے اسے باوجود جملہ مرفوعات کے حصول کے پریشان کر رکھا ہے اس کی کیفیت کچھ ایسی ہو رہی ہے کہ نادمہ حیات موجود ہیں مگر تسکین نہیں۔

بڑا ہر عقل و خرد کی ان پرستیوں کا اور علم و تحقیق کی گمراہی کا کہ اپنی آنکھیں بند کئے تبہ یہ تہہ اندھیروں میں سرگرداں ہے اور اپنے اس خواب غفلت میں ہی بیداری کے خواب دیکھنے اور اس کی تعمیر پالنے کی فکر میں غفلت ہے۔ کاش! کوئی اس آدھ گھٹتے جل گئے انسان کو اسلام کی نعمت لانزال سے آشنا کر دے تاکہ اس کے دکھوں کا مداوا ہو جائے۔

فلاح کا واحد راستہ

آفتاب حقیقت خاتم النبیین سید المرسلین رحمۃ اللعالمین کی بعثت نے طلوع ہو چکا ہے اس کی روشنی چار سو عالم میں پھیل چکی ہے۔ کھوئی ٹٹی اور بکھری ہوئی انسانیت کی فلاح اللہ تعالیٰ کے آخری رسول نبی امی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے اتباع میں ہے۔

اور قلب و ضمیر کی روشنی اسی آفتاب ہدایت کی مینا پشروں سے فیض یاب اور سیراب ہونے سے ہی ممکن ہے یہ دولت جاوید اور نعمت لانزال بھی ہے ملے گی۔

اور انسانیت کی فلاح و کامرانی کا یہی واحد راستہ ہے۔

ایں آں سعادت بہت کہ حسرت برد برآں
جو یائے تخت قیصر و ملک سکندری

شروع ہو جاتی ہے اس سے پیشتر جن غماشات، عقائد اور
مذہبات نے ڈیرہ ہمارا دکھا تھا۔ ذکر اپنی انہیں دہاں سے نکلنا پھر
پھینک دیتا ہے۔ شرک، بگمراہا نیت اور دوسری خباثین بالآخر
دہاں سے نکل جاتی ہیں۔

۵۔ منازلِ سوک جو کہ دراصل منازلِ قرب ہیں، ان کا مدار
اتباعِ شریعت پر ہے اور دوسری بات یہ ہے کہ شیخ متقدم
سے مخصوص قلبی جو مدد تریہ دولت حاصل کرنا محال ہے۔

مختلف ملکوں سے میرے پاس خطوط آتے رہتے ہیں
جن میں تصوف و سلوک کے تعلق استفسارات ہوتے رہتے ہیں۔
جن کے جواب میں میں اکثر بھی کہتا ہوں کہ "اگر کوئی شخص غرض
دل سے میرے پاس آئے اور آداب و شرائط کے ساتھ رہے
اور پھر بھی اسے سلوک حاصل نہ ہو سکے تو مجھ سے کہ اس میں
اس کے حصول کی استعداد ہی نہیں ہے۔ تمام دنیا میں پھر پھر کے
دیکھ لے یہ چیز کہیں سے حاصل نہ ہوگی۔"

۱۶ تصوف و سارے کا سارا ادب ہے۔ اس کے بغیر
کام نہیں چلے گا۔ جس شخص سے آپ فیض لینا چاہتے ہیں یا جو
آپ کو قرب و تباہی ہے، معمول کرانا ہے۔ اس کا ادب ضروری ہے
ورنہ اس راہ میں بغیر ادب و احترام کے فائدہ ممکن نہیں۔
وہ لوگ جو شیخ کی طرف سے معمول کرانے پر مقرر ہیں۔ ان کی
جسیت بڑے بھائی کی سی ہے۔ ان کا احترام ضروری ہے اور

ایک مولوی صاحب اکثر اپنی تقاریر اور مواظظ میں
ہمارے سلسلہ پر اعتراض کیا کرتے تھے۔ مگر اب کہ ان کے ایک
بھائی ہمارے ذکر و تربیت میں شامل ہو گئے۔ ان کے بدلے
ہوئے حالات جب انہوں نے دیکھے تو سوچ میں پڑ گئے کہ یہ بھو
کیا ہے؟ — ہمارا کتاب "اسرار المؤمنین" ایک عربیہ

انہیں چاہیے کہ وہ جھوٹے بھائیوں کی تربیت کریں اور ان سے
شفقت و محبت کا سلوک کریں۔ لیکن یاد رہے کہ ادب، اخلاقت
احترام اتباعِ شریعت کے ساتھ شرط ہے۔ اگر معاملہ برعکس
ہو تو پھر لا طاعۃ المخلوق فی عبادۃ الخالق۔

عالم دین کے پاس لے گئے۔ یہ بزرگ بیان کیا جاتا ہے کہ شیخ اسلام
حضرت مولانا سید حسن احمد علی رحمۃ اللہ علیہ کے شاگرد اور مجاز
ہیں۔ شیخ سرگردھا کے کسے دیہات میں آباد ہیں، وہ اپنی ذہنی
اراضی پر رہتے ہیں، عابد، زاہد، ذاکر، شاکر آدمی ہیں۔

۴۔ در لطائف، مراقبات، ساک، الخجذہ اور منازل
سب عبادات میں داخل ہیں۔ ان کی اہمیت کا صحیح علم تو
مرت کے بعد ہو گا۔ اس کے بعد سانی اذکار ہیں تو قرآن کریم
کی تلاوت کریں۔ ذکر کئی آیت لالہ الا اللہ کی کثرت کریں

مولوی صاحب نے کتاب کے دو حصے جن میں مشاہدات حرمین تشریف
کامیاں ہے۔ ان کے مضافے رکھے اور پوچھا کہ حضرت! کیا یہاں
درست ہیں اور ایسا ممکن ہے؟

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر درود کثرت سے بھیجیں
استغفار پڑھیں، کم از کم ایک سبح کی مقدار دن رات میں ضرور
پوری کریں۔ رات سوتے سے پہلے دس مرتبہ یا ہیں مرتبہ
لا الہ الا اللہ ضرور پڑھیں۔ سورہ اتملاص پڑھیں۔

آپ کتاب کے ان حصول کا مطالبہ فرماتے رہے اور پھر
فرمایا کہ نا! بھائی یہ سب درست اور صحیح ہے۔ لیکن بات یہ ہے
کہ اب ایسے لوگ کہاں باس دور میں تو اس قسم کے لوگ نہیں پائے
جاتے۔ مولوی صاحب نے عرض کیا کہ حضرت! اس کتاب کے مصنف
جن کے احوال کا کچھ ذکر اس کتاب میں ہے اس وقت موجود ہیں
ہیں تو فرمایا کہ جنہاں ایسے شخص کے نوباؤں و حوکر پھینا چاہیے۔
وہ صاحب کہاں تشریف فرما ہیں، مولوی صاحب نے کہا، آج کل
آپ منارہ و ضلع جہلم میں اپنے شاگردوں کے تربیتی اجتماع
کی نگرانی فرما رہے ہیں۔

۸۔ اگر کسی شخص کو سنگدستی جو تومیری طرف سے تمام جماعت
کو اجازت ہے کہ اول آخر درود شریف اور لا حول
ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم پانچ سو بار پڑھیں انشاء اللہ
کچھ مدت کے بعد یہ تکلیف دور ہو جائے گی۔

۹۔ جب ذکر اپنی دل میں سما جاتا ہے تو اس کی اصلاح

میں اپنے کسی شاگرد و دستھی کو دنیا کے کام کاج سے نہیں روکتا۔ خواہ وہ سوک کے لیے بھی بی منزلی سے لگ رہا ہو۔ مختلف پیشوں کے لوگ اپنے پیشے کے مطابق کام کریں مزدور مزدوری، صنعت کار صنعت و حرفت، زمیندار زمینداری و کاشت کاری اور ملازمت پیشہ افراد اپنی ملازمت کے فرائض انجام دیں۔ کام کریں اور سارا سارا دن کام کریں۔ نیکن خرافات سے بچیں، سو وہ گوئی اور لائینی سے اجتناب کریں۔ صبح و شام گھنٹہ نصف گھنٹہ پھر اللہ کی بارگاہ میں حاضر ہوں۔ ذکر الہی میں مصروف ہوں۔ نماز پنجگانہ کی پابندی کریں۔ اگر اللہ کا بندہ بننا چاہتے ہیں، حزب اللہ، واللہ کی جماعت ہیں، اصل ہونا چاہتے ہیں تو احکام شریعت مطہرہ کی پابندی کریں۔ ورنہ اس سے کٹ کے تو "حزب الشیطان" میں داخل ہو جائیں گے۔

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے صحابہ کو کام کاج سے منع نہیں فرمایا۔ ان صرف ان پیشوں سے دوکافر شرعاً ناجائز ہیں۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم ہیں سے کوئی عسر فرشتی کام کاج کرتا تو کوئی مجبوروں کی تجارت تو کچھ تجارت پیشہ تھے تو کچھ ہشت کاہی کرتے تھے۔

سانی اذکار اور عبادات نافذ کی بجآوری کے لئے صرف جانا نفا کی بات کسی شیخ مفقدا کی تربیت و صحبت کی ضرورت نہیں۔ لیکن راہ سوک میں بغیر تفسیر شیخ کے چنا عمل سے مقام احییت تک پچاس ہزار سال کی مسافت ہے، دنیا کی تو اتنی عمر بھی نہیں۔ جب سالک پر احییت کا دروازہ کھل جاتا ہے تو اسے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اب راہ سوک پر چل سکتا ہے۔ اس راہ میں قدم قدم پر شیخ کا مل کی ضرورت ہے۔ لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ شانہ و تیسعات و اذکار کی خاص تعداد پڑھنے یا خاص خاص اور اذکار و وظائف پورا کر لینے سے ہی سوک کے مقامات حاصل ہو جائیں گے۔

یہ درست ہے کہ تیسرات اور اذکار و وظائف کا پڑھنا لکھنا ہے اور کار ثواب ہے لیکن اس کا تعلق ولایت ناصر سے نہیں۔ ولایت ناصر سے ہے۔ جس کے حصول برصالحان کے لئے ممکن ہے اور اس میں شیخ کی توجہ یا صحبت کی ضرورت نہیں۔

صوفیوں کو کام کے ذوال غیب ہوتے ہیں۔ بالکل اسی طرح جیسے برقی تیل، نیب چکتا ہے تو دنیا کو روشن کر دیتی ہے اور کچھ پتہ نہیں چلتا۔

اس دور میں، الحاد و زندقہ کی آندھیاں بھل رہی ہیں ہر طرف علمت و ظلمت ہے پناہ ظلمت! اگر سب کوئی سالک قناتی اللہ یا بقا باللہ کے مقام والا بھی مل جائے دہش طیکہ وہ کہیں نہ ہوگی، تو اس میں اتنی طاقت نہیں کہ کسی طالب کو کچھ کرا سکے۔ بلکہ اس زمانے میں سالک، الخجود ہی والے سے بھی یہ کام مشکل ہے کہ وہ کسی طالب کو اپنی توجہ سے عالم بالا کی طرف رہنمائی کر سکے۔ اس گمراہی کے مقابلے میں بڑی طاقت، اور قوی استعداد کی ضرورت ہے۔ جتنی گمراہی زیادہ ہوتی ہے اس کے مقابلے کے لئے اتنی ہی زیادہ طاقت کی ضرورت ہوتی ہے

اگر میرے رو میں رو میں ہیں ایک، ایک ہزار زبان ہو اور ہزار زبان ایک ایک ہزار بولی بول سکی ہوتی اللہ کریم کا شکر یہ ادا کرنے سے قاصر ہے۔ میرا رجحان علوم و کتب پر ہی ہے۔ خاص طور پر قرآن کے وقت، دہشانی میں، ہیں قرآن کریم اور حدیث نبوی پر غور کرنا ہوں، جس طرحت قرآن کریم اور حدیث نبوی پر غور کرتا ہوں جس طرح قرآن و حدیث کے اسرار و رموز اس علم و تصوف سے کھلتے ہیں اور اس کے مشکلات حل ہوتے ہیں اور کسی علم سے نہیں ہوتے۔ اس لئے جو وقت بھی میسر آئے اس میں صرف کرتا ہوں۔

جو لوگ میرے پاس آتے ہیں مجھے پتہ ہے کہ ان کے متعلق کچھ ہے یا کچھ نہیں ہے۔ اس لئے میں خطوط کے جواب میں بھی اور ویسے طے۔ اول سے ہی ہمیشہ یہی کہتا ہوں کہ... اتباع شریعت اتباع سنت، نماز کی پابندی، میری یہی کوشش ہر وقت ہے کہ اتباع شریعت اور اتباع سنت نبویہ، طلال و حرام کی تیز، ذکر اللہ پر دوام، کی تلقین کروں..... آپ کے متعلق کچھ پتہ چلا گیا کہ یہ لوگ تمہارے پاس آئے تھے تم نے انہیں کیا بتلایا؟ ہماری ہمیشہ یہی کوشش ہوتی ہے کہ اللہ کی سنت عانیہ کے رستے سے نہ ہٹائے، صحابہ کرامؓ سے ساری باتیں سنا لیں۔ سنت سانیہ کی راستہ ہی صحابہ مستقیم ہے۔ اھذنا اللہ سراط المستقیمہ جس سراط الذین انعمت علیہم۔ اسی راستے پر چلو۔

یہ معاملہ بڑا نازک ہے۔ سناری جماعت نور سے من لے۔
 اتباع شریعت آتاتے نامدار صل اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بغیر کوئی
 چیز نہیں مل سکتی وہ لوگ نابول و مجہول اور گمراہ ہیں جو یہ کہتے
 ہیں کہ شریعت اور چیز ہے اور طریقت کچھ اور ہے۔

خلاف پیغمبر کے راہ گزید
 کہ برگز بھمنزل نخواستہ رسید

شریعت کا خنز ہے، پتھر ہے بغیر ہی تصرف اور احسان۔
 شریعت۔ سچ کے مانند ہے اور طریقت اس کا ثمر، جب سچ
 ہی نہ ہوگا تو پھل کہاں سے آئے گا۔ عقائد اصل نبوی جڑ ہیں۔
 فردعی مسائل اس شجرہ طیبہ کی شاخیں ہیں۔ اور تصوف و احسان
 اس کا ثمر، جب اصل ہی نہ ہو تو پھل کہاں سے آئے گا۔

روح سے فیض

اہل سنت والجماعت کا اجتماعی عقیدہ ہے کہ صاحب
 قبر سے فیض ہوتا ہے روح زندہ ہے اور اس کی موت صرف
 انقطاع عن البدن ہے۔ اسی کو فنا میت کہہ دیا جاتا ہے
 اس کی فنا میت تو آتی ہے مگر بقا دعائی۔ روح کی بدن
 سے جدائی کو ہی موت کہہ دیا جاتا ہے ورنہ روح پر موت
 وارد نہیں ہوتی جیسے جنت و دوزخ ان کے عذاب و ثواب،
 روح محفوظ رکھی، یہ سب چیزیں ہیں تو حیات ہی نہیں ہیں۔
 مگر یہ فناء ہونے کی ہی حال روح کہے۔ مگر ایک بات یاد رکھو
 کی ہے کہ روح سے حصول فیض کے لئے روح کے ساتھ بقا
 کا قائم ہونا ضرورت میں ہے اور مبتدی اگر سو سال بھی
 کسی قبر پر بیٹھا رہے، جب کوئی زندہ شیخ اس کو یہ ربط پیدا
 نہ کرے، خود بخود حاصل نہیں ہو سکتا کیونکہ ہمارے اور
 ان کے درمیان ہزاروں حجابات حائل ہیں۔ یہ بات نہیں کہ
 محض چند نف زیر زمین ہیں۔ بلکہ وہ ایک اور عالم میں ہیں
 سو کوئی ایسی ہستی ضروری ہے جو اپنی توجہ سے حجابات
 پھاڑ کے رکھ دے اور وہاں تک پہنچا کر ان سے ربط پیدا
 کرادے۔ ان سے ایسا تعلق کاررشتہ قائم ہو جائے تو فیض
 شروع ہو جاتا ہے۔

ضرورت شیخ

ہر عارف ذاکر تو ہوتا ہے مگر ہر ذاکر عارف
 نہیں ہوتا۔ اور محض ذکر کے لئے شیخ کی ضرورت بھی نہیں۔

اذکار مسنونہ بہت ہیں۔ بے شک پڑھا کرے اور ذکر کیا
 کرے۔ مگر حصول معرفت کے لئے غالب کر شیخ کی ضرورت
 ہے۔ اور منازل سلوک بغیر شیخ کی راہنمائی کے کوئی نہیں پا
 سکتا۔ بلکہ ایسی ضرورت ہے جیسے کسی اندھے کو رہنمائی کی
 کیونکہ اس کی راہ میں بے شمار سخت گھاسیاں ہیں جن میں سے
 کسی میں بھی گرنا سخت ہلاکت اور تباہی کا سبب ہے اور
 سالک خود تو اس راہ سے آشنا نہیں اس لئے ضروری ہے
 کہ ہلکا راہ اس کی راہنمائی کرے اور تشبیب و قہرا سے بچاتا
 چمکا نکال دے جیلے اور شیخ کا اتباع کامل طور پر کرے۔

منازل سلوک میں انسان کتنی ہی بھیندی پر چلا جائے۔ ضبط
 با شیخ ہی اس کی اساس و بنیاد ہے جیسے پتنگ کتنی بھی بھندی
 پر چلی جائے، دور اس کے لئے ضروری ہے اگر یہ رشتہ
 ٹوٹ جائے تو وہ اڑنے کی جگہ بندرگاہ گمراہ شروع ہو جائے گی
 اور بالا خرہ خوں اور چھاریوں میں گھیر کر برباد ہو جائے گی۔
 لطافت میں غالب کی مثال ایسی بیارک ہی ہے جو
 دوا اور غذا وغیرہ کے معاملہ میں دواؤں کے تابع ہے۔ ڈاکٹر ہی جان
 سکتا ہے کہ اس کی دوا کیا ہے اور کس شے سے پرہیز اس کی
 صحت کے لئے ضروری ہے تو بالکل اس مریض کی طرح صحت کی
 طلب میں ملخ دو انہیں پینا اور مغرب غذاؤں سے پرہیز کر لیتے
 ایسے ہی غالب کر شیخ کی اطاعت ضروری ہوتی ہے۔

شیخ کے لئے شرائط

مگر شیخ بھی ہر کسی کو نہیں بنایا جاسکتا۔ لوگ جب لائے پھیلے چلے
 کرتا ہے جو رہے ہیں۔ یاد رکھیں کہ شیخ کے لئے عالم ہونا ضروری
 ہے۔ جاہل کی بیعت حرام ہے اور بیعت لینے اور کرنے والا
 دونوں فاسق و فاجر ہیں۔ ہاں یہ ضروری نہیں کہ وہ مرد و عورت
 تعلیم پڑھا ہوا ہو۔ صحابہ کرام رض اور اکثر تابعین کتب پڑھے
 ہوئے نہ تھے بلکہ ارشادات نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چلنے
 والے تھے جو آپ نے ارشاد فرمایا انہوں نے ازبر کر لیا۔ اسی
 طرح اگر کوئی اردد پڑھ کر ہی مسائل سیکھ لے یا سن کر ہی یاد
 کر لے کوئی بھی صورت ہو، ضروریات دین سے واقف ہونا
 ضروری ہے یہی مسلک اہل سنت ہے۔ نیز شیخ کے لئے صرف
 عالم ہونا ہی شرط نہیں بلکہ علم کے ساتھ عمل بھی ہو۔

فرائض و سنت کا پابند ہو۔ شیخ کو چاہیے۔

کہ وہ نوافل ضرور پڑھے کہ اس سے قلب کی نگہداشت بھی رہتی ہے اور قرب الہی کا سبب بھی ہیں۔ سب سے ضروری ہے کہ فن سلوک کا ماہر ہو۔ یہ تو ممکن ہے کہ کوئی طالب شیخ سے زیادہ متقی ہو مگر جس علم کا یعنی طالبین کی اصلاح و تزکیہ کا طریقاً وہ طالب ہے اس میں شیخ کا ماہر ہونا ضروری ہے۔ قرآن کریم نے شیخ کی چار شرائط بیان فرمائی ہیں۔ (۱) ادنٹ کی طرح شفقت برداشت کرنے والا ہو (۲) آسمان کی طرح بلند ہمت ہو۔ (۳) ہزاروں کی طرح ثابت قدم (۴) زمین کی طرح متوازن یعنی آسوس میں معجز و اکتفا

منکرین تصوف

گرفی زمانہ جو اعظم المصائب سے وہ یہ کہ علم امتنا جا رہا ہے اور علمائے حق ہر برسے میں خصوصاً نیرین تصوف و احسان و تزکیہ و سلوک کا علم تو بالکل ہی کیا ہی ہو رہا ہے۔ لوگ اپنی جہالت اور دلوں میں کی وجہ سے انکار میں مبتلا ہیں۔ حالانکہ کتاب اللہ پر اگر نظر کی جائے تو اول تا آخر اس میں ایک قدر مشترک نظر آتی ہے یعنی اس کی ساری تعلیمات دنیا سے چھڑا کر متوجہ الی اللہ کرتی ہے جس قدر آسانی تکتی نازل ہوئی یعنی ایک صد اور چار۔ ان کا ہر علم ان چار کتابوں میں ہے، ان سب کا قرآن کریم میں اور قرآن کریم کا سارا مقبول سورہ بقرہ میں مکتبے سورہ بقرہ کا تادم سورہ فاتحہ میں اور سورہ فاتحہ کا خزانہ بسم اللہ ہے۔ بسم کا راز اس کی "ب" میں ہے کہ یہ بے تلبس ہے یعنی ساری کائنات سے کوڑ کر اللہ سے واصل ہو جا رہی بخت انبار کا مقصد ہے۔ اللہ سے بچھڑی ہوئی مخلوق اور شیطنیت کی زنجیروں میں جکڑی ہوئی انسانیت، ادھر سے کٹ کر اللہ تعالیٰ سے مجرڈ جائے۔ مگر بد نصیبی یہ ہے اسی شے کا انکار کیا جا رہا ہے اصل مصیبت یہ ہے لوگوں سے یہ علم اٹھ گیا۔ جہالت کی بنا پر انکار کئے دیتے ہیں۔ اس انکار کے دعوای کے مقابل ایک اور گروہ ہے جو رنگ نما، اور رنگ فروش ہے جو دستوی کرتے ہیں مگر انہیں عطا کچھ نہیں کر پلتے۔ رنگ ساز نہیں معلوم کیا یہ حال ہے کہ بے چارے ریبر اور رہزن میں تمیز سے عاری ہیں، یہ طیب اور دودا فروش کے فرق کو نہیں جانتے اور مرض کے پاس معالج کے پاس جانے کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ آج کل تو تقریباً ساوہ

ہی دل کے مرض اور مختلف بیماریوں کا شکار ہیں۔ الامتار اللہ

شرائط ذکر

تصوف میں تین مدارج ہیں۔ پہلا درجہ ذکر سانی کا ہے زبان سے ذکر کرے۔ اللہ اللہ کرے۔ سبحان اللہ، لا الہ الا اللہ پڑھے۔ درود استغفار اور مختلف وظائف پڑھے یہ ایسا درجہ ہے کہ جیسے ادویات کو کڑوا چھانا جائے۔ یہ استعمال کی تیاری ہے۔ اگر یہ نہیں لیں کر دے تو شفا کا حصول محال؟ اس سے آگے ذکر تلمی اور لطائف ہیں۔ یہ دوسرا درجہ ہے لطائف کرنے لگا گویا دوا کا استعمال شروع ہو گیا۔ اب جیسے جیسے دکھا تا جائے محاسن میں صلاحیت آتی جلتے گی۔ اور جب سخت ہوگی تو پلٹے پھیرے لگا گویا منازل سلوک میں سیر شروع ہو جائے گی۔ اب اس دوا کے استعمال کے ساتھ مضر اغذیہ سے پرہیز بھی حصول صحت کی شرائط میں سے ہے جن گھڑوں میں اللہ کا ذکر ہو انہیں غیر پسندیدہ چیزوں سے بکر رکھا جائے۔ اتباع شریعت کے ساتھ جناب عن المعاصی کا اہتمام ہو۔ تخلیہ ہو۔ بخور و نخل سے محبت کر تمام تر توجہ اللہ کی طرف لگا آگائے نامدار صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تخلیہ کے لئے غار حرا میں تشریف لے جاتے تھے۔ سو یہ سنت انبار ہے۔ اگر دن اور رات کو ہو کر اپنیٹ لیا جائے نیز جہاں ذکر کیا جائے وہ جگہ پاک صاف ہو۔ پھر قلب میں درآنے کے نام راستوں کو بند کر دیا جائے اس کی مثال جنس کی ہے۔ جسے باہر سے آنے والا پانی آلودہ ذکر دے اس سے تمام ناپیوں کو بند کر دیا جائے منہ آنکھیں بند ہوں۔ کاذون کو بند کرنا چاہئے۔ پھر خود اس کے اندر سے چشمہ نکالا جائے۔ اسی میں ذکر الہی کی مشین لگائی جائے۔ جو اس کو سرب کرے اور باہر کی کوئی ناپسندیدہ شے اس میں داخل نہ ہو سکے۔ جس قدر انقطاع عن الدنیا حاصل ہوگا اسی قدر دل کی طرف توجہ کامل ہوگی۔ یہی توجہ اور ذکر الہی دل سے انوار کے نور سے نکالیں گے، تخلیات باری تعالیٰ کا یہ آب معطفی ایسے ہی دل سے نکلے گا جو صاف ستھرا اور علائق دنیا سے خالی ہوگا۔ پھر اس کی برکات کا امانہ نہیں کہ یہ ایک عالم کے دلوں کو دھو ڈالے گا۔ اور جو بھی اس سے اپنا دل روشن کرنا چاہے گا یہ منور کرتا جائے گا۔ انشاء اللہ۔

یادیں اے کی

مہاجر غلام محمد

یہ فروری ۱۹۷۰ء کی بات ہے۔ میں رساپور میں تھا۔ کچھ دنوں کے بعد محمد احسن بیگ کی رساپور آمد ہوئی۔ تو بہت باتیں سننے کو ملیں۔ چند احباب کے علاوہ سب احسن بیگ سے مستفرتے میری جو ایک دو ملاقاتیں ان سے ہوئیں ان میں انہوں نے اپنے استاد المکرم حضرت مولانا اللہ یار خان کا تذکرہ کیا۔ حضرت جی کا شمار پاکستان کے چوٹی کے علماء میں تھا۔ وہ اہل بیعت کے خلاف بلند پایہ مناظر تھے۔ ان کے جلسوں اور تقریروں کے بڑے بڑے پوسٹرز دیواروں پر لٹکے چکا تھا مگر حالاً ملاقات نہیں ہوئی تھی ایک دن میں احسن بیگ کے پاس پینٹ لینے گیا۔ میری یونٹ کی رات ٹیکسیکل انسپکشن تھی۔ اور رساپور میں ان کے بغیر اور کسی کے پاس پینٹ نہ تھا۔ احسن بیگ نے مجھے ننگے روز پینٹ دینے کا وعدہ کیا اور ساتھ ہی بتایا کہ حضرت مولانا اللہ یار خان صاحب ان کے پاس آئے ہوئے ہیں۔ رات کو کھنڈل ذکر ہوگی رتولیت کے لیے ضرور آتا۔ میرا تعلق خانقاہ سراجیہ کنڈیاں سے تھا اور تقریباً گیارہ سال سے حضرت مولانا خان محمد سے منسلک تھا۔ میں سوچ میں پڑ گیا جاؤں یا نہ جاؤں۔ شام کلب میں فلم دیکھنے کا پروگرام بھی تھا۔ چنانچہ شام سے پہلے ہی دو تین کاریں میرے گھر پہنچ گئیں تاکہ مجھے اپنے ساتھ کلب میں لے جائیں۔ میں سخت تذبذب میں تھا اگر احسن بیگ کے گھر نہیں جاتا تو وہ ناراض ہو کر پینٹ دینے سے انکار کر سکتا تھا۔ اس طرح میری ٹیکسیکل انسپکشن کا بیڑو عرق ہو سکتا تھا۔ لہذا میں نے پینٹ کو مدبہ نظر رکھ کر کلب جانے سے انکار کر دیا اور شورا فیض بہن کراہن بیگ کے گھر چلا گیا۔ جیسے ہی

میں ڈرائنگ روم میں داخل ہوا حضرت المکرم وضو فرما کر باہر نکلے تھے۔ احسن بیگ نے میرا تعارف کرایا۔ میں نے مسلمانے کے لیے ہاتھ آگے بڑھائے مگر حضرت المکرم میرا ہاتھ نظر انداز کر کے اٹھے بڑھ گئے اور مجھے سیلی مار محسوس ہوا کہ شاید میں اس قابل بھی نہیں کہ مجھ سے کوئی اہل اللہ مصفا فرمے۔

میں ان کے پیچھے چل پڑا مرکز عبور کر کے حضرت جی کو ٹھنڈا بورڈ کی ایک چھوٹی سی مسجد میں نماز پڑھانے تشریف لے گئے، میں بھی وضو کر کے جماعت میں شریک ہو گیا جیسے ہی حضرت جی نے قرأت شروع کی مجھ پر عجیب وقت طاری ہو گئی اور نماز کے دوران بے ساختہ روتار پڑا۔

نماز اور نماز سے فارغ ہو کر سب لوگ احسن بیگ کے گھر جمع ہو گئے تو میں بھی باقی افسروں (جن میں کپٹن ربرگیا ڈیر) محمد حنیف، کپٹن (شجر) عمر حیات، کپٹن زمین العابدین، فلائینٹ لیفٹیننٹ ہادی حسین شاہ موجود تھے) کے ساتھ اگلی قطار میں بیٹھ گیا۔ ایک لہا سا آدمی کھڑا ہو گیا اور بتانے لگا کہ ہمارا سلسلہ نقشبندیہ اولیہ ہے، ہم پاس انفساس سے ذکر کرتے ہیں، ذکر کرتے وقت قد رُخ قطاروں میں شیخ کے بائیں ہاتھ کراہنیں اور منہ بند رکھ کر اندھیرے میں وصول الی اللہ کے لیے لطفان پر اللہ صو کی فرمائیں لگاتے ہیں۔ ہمیں روحانی فیض شیخ کے توسط سے براہ راست محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اولیہ طریقہ پر ملتا ہے۔ جب وہ اپنی بات ختم کر چکا تو میرے بارے میں حضرت جی سے پوچھا کہ کیا یہ عقلی ذکر میں بیٹھا رہے

حضرت جی نے فرمایا کہ اس ملائے کی سٹی میں اخذ فیض کی حدیث نہیں انہوں نے اپنے بڑوں سے اولیاء اللہ کی مخالفت ہی سہی ہے۔ یہ کیا ذکر کرے گا۔ اس پر اُس لیے آدمی نے سستی کے ساتھ مجھے حکم دیا کہ میں یہاں سے اٹھ جاؤں۔ میں وہاں اٹھے تو کئی مگر شاید مجھ میں اس قدر ذلیل و خوار ہو کر نکلنے کی ہمت نہیں تھی۔ میں سب سے پیچھے تو جوں میں بچھ گیا۔ اس دوران لاٹھ بند ہو چکی تھی اور حضرت جی نے سبحان اللہ والحمد للہ وکبر اللہ العظیم الا اللہ وذلک اکبر ولا حول ولا قوة الا باللہ العلی العظیم

اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم

اللہ اللہ ہو۔ چلو پہلا طیفہ قلب کہہ کر ذکر

شروع کر لیا۔ پندرہ ہنس منٹ کے بعد مجھے ایسا کھانسی سے کمرے

میں روشنی ہو۔ میں نے آنکھیں کھول کر دیکھا تو واقعی کمرے میں روشنی

تھی۔ میں نے فوراً آنکھیں بند کر لیں۔ کچھ دیر کے بعد میں نے بہت

زیادہ روشنی کی موجودگی میں جب آنکھیں کھول کے دیکھی تو آنکھیں

کھلی کی کھلی رہ گئیں۔ انوارات تجلیات کی شکل میں حضرت جی کے سینہ

مبارک سے نکل کر دیگر اصحاب کی طرف پکے رہ گئے۔ اور اپنی

انوارات نے تمام کمرے کو بے حد منور کیا اور پھر رنجور پرستے خانہ

ہو گیا۔ یا اللہ یہ کیسا شخص ہے۔ ایسے آدمی کو کتابوں میں پڑھے

تھے۔ اس دور میں کیسے پیدا ہو گئے جب ذکر حتم ہوا تو میں پوری

طرح حضرت جی کی روحانی عظمت کا قابل ہو گیا تھا اور فیصلہ کر

چکا تھا کہ ایسے شخص کا رہن برگز نہیں چھوڑوں گا۔ چاہے وہ مجھے

اپنے قابل سمجھتا ہے یا نہیں۔ جیسے ہی لاٹھ اُن ہوئی میں اٹھا اور

جا کر حضرت جی کے پاؤں پر گر گیا۔ میں نے افسانہ گوئی کر ڈاڑھا

جب دور دور میرے دل کا خباہت کا ہو گیا تو حضرت جی نے میرے

سر پر ہاتھ رکھا اور کہا کہ بیٹا احساس زیاں آدمی کے پاس بڑی

مساات ہے آدمی کو نہ ان کا احساس جب بھی جو جائے تو وہ دل

آسکتا ہے۔ اور اگر احساس نہ ہو جائے تو پھر یہ زندگی بے کار ہے

زندگی کا جو وقت باقی رہ گیا ہے۔ اس کو اللہ کی یاد میں صرف کر دو۔

اہل اللہ میں شامل ہو جاؤ۔ نماز کی بائند کر دو۔ حرام کے فرق کو

پہچانو۔ پھر بڑی دیر تک مجلس میں رہو۔ کئی باتیں ہوتی رہیں ہیں جب

رات کو در سے گھر پہنچا تو بہت بھوک لگی ہوتی تھی رکھنا ناما کھا تو

بیوی نے کہا کہ کچن کے پاس گئے تھے۔ کھانا بھی کھینے سے مانگو۔

چنانچہ اس رات کو کھانا ہی سونا پڑا۔ اگلے دو دن گھر بنونا چاہتی

کی وجہ سے حضرت جی کی خدمت میں حاضر نہیں ہو سکا۔ میرے دن حضرت جی چائے میں بیٹھ کر ایڈ فرس کے ایک ساتھی۔ مدت نماز کے گھر تشریف لے جا رہے تھے۔ میں اپنے لان میں بیٹھ بھول گیا کہ دیوں کی گڑبگڑ رہا تھا کچھ احسن بیگ نے کہا کہ حضرت جی کے پیچھے پیچھے آ جاؤ۔ میں ساٹھ بجو کر حضرت جی کے پیچھے پیچھے مارنٹ نماز کے گھر پہنچ گیا۔ یہ میرا حضرت جی کے ساتھ دوسرا ذکر تھا۔

اولیہ سلسلے سے منسلک ہونے کے بعد میرے دونوں بڑے

بھائی بھی میرے ساتھ شامل ہو گئے میرے چچا حکیم محمد حسین کے

تین بیٹے۔ بیٹے مسر اور خاندان کے دوسرے چند افراد کے سلسلہ میں

آ جانے کے بعد ان پھر ان میں جماعت کی صورت پیدا ہو گئی۔ چچا محمد حسین

جب بھی ملتے ملتے لڑائی لڑائی پڑھنے کی ہدایت کرتے۔ انہیں

یقین تھا کہ میں کسی شیطانی تجربہ میں پڑ گیا ہوں۔ ایک سال تک انہوں

نے میں انور دیکھا۔ ایک دن وہ مجھے کہنے لگے کہ مجھ میں نہیں آتا تم لوگ

تسبیح پڑھنا مگر میں نے دیکھا ہے کہ حضرت مولانا اللہ ریاضان کے

ساتھ تک کر یہ سے بیٹھا تک ہو گئے ہیں۔ پہلے تو ان کو نماز کی توفیق

بھی نہیں ہوتی تھی۔ اب انہوں نے داخلہ لے لی ہیں۔ بڑے کام

پھوڑا دیے ہیں۔ اب تو سب کچھ کر رہے ہیں۔ کہنے لگے مجھے بھی تم لطائف

کراؤ۔ میں نے دو تین دن ان کو لطائف کرائے اس کے کچھ دنوں بعد

مفتی غلام محمدانی وان پھر ان کے اور حکیم چچا کو مسجد تک منازل کرا

گئے۔ میرے بڑے بھائی غلام حسین نے مجھے کہا کہ غضب ہو گیا۔ چچا

تو ابھی متذہب نہ تھے۔ اور مفتی غلام محمدانی ان کو مسجد تک منازل کرا

گئے۔ میں نے ان کو کھانے کے کرائے جوئے منازل میں ٹھیک

مست کر دو۔ تم ان کا مسجد تک خیال رکھا کرو۔ حضرت جی نے چچا حکیم

کو کھانے کو منارہ کے دورہ پندرہ روپے میں۔ وہ حضرت جی کے حکم کے

مطابق باطل کو اسٹارٹ منارہ تو پھلے گئے۔ مگر سوچتے ہی رہتے تھے

کہ معلوم نہیں ان کو منازل میں ہونے میں یا نہیں۔ ایک دن مولوی

محمد سلیمان جماعت کو ممول کرا رہے تھے۔ یہ جب سیر کعبہ پر پہنچے

تو ان پر رقت طاری ہو گئی۔ دو سو رہے اور غلاف کعبہ کو چوڑ کر

ڈمکارے رہے۔ جماعت تو مسجد غریب تک پہنچنے لگی تھی۔ مولوی

محمد سلیمان نے مفتی غلام محمدانی سے پوچھا کہ کیا تم نے کبھی مقبول

ڈمکارا کبھی ہے اگر دیکھنا ہے تو حکیم محمد حسین کی طرف دیکھو جو ابھی تک

غلاف کعبہ کو چوڑ کر دو روڑ کر ڈمکار رہے تھے اور ان کی ڈمکارش

سٹی سے محو رہی تھی۔ چچا نے مجھے بتایا کہ جب میں نے اپنا
 ماہیت کے متعلق مولوی محمد سلیمان کی زاننا تو حیران رہ گیا۔ کہ
 ان کو کیسے ہر پتہ چل گیا حالانکہ ساری جماعت تو مسجد نبویؐ پہنچی ہوئی
 تھی اس کے بعد چچا کا دل بھی مطمئن ہو گیا۔ اور وہ مکمل یقین کے
 ساتھ حضرت جیؒ کے ساتھ والہ بنتے ہو گئے۔

میں خود شروع شروع میں بھی حضرت جیؒ کی روحانی
 قوت کے متعلق سوچ میں پڑ جاتا تھا۔ اس بارے میں میں نے
 سابقہ شیخ حضرت مولانا خان عمر (سجادہ نشین خانقاہ سراجیہ کراچی) کی
 خدمت میں منتظر ارسال کیا۔ جس میں دلائل السلوک کے چند
 اقتباسات اور حضرت جیؒ کے کچھ حالات و واقعات جو میری نظر
 سے گذر چکے تھے۔ ان کی خدمت میں لکھے۔ انہوں نے جواب میں مجھے
 لکھا کہ :-

”عزیزم! مولانا اللہ یار خان سلسلہ نقشبندیہ اولیہ کے شیخ
 ہیں ان کے متعلق کوئی اولیہ سلسلہ آ رہی ہی کلام کر سکتا ہے تم
 بہر حال ہمارے بتائے ہوئے وثائق باقاعدگی سے گزرتے رہو۔“

اپریل ۱۹۷۰ء کے ۱۷ تاریخ میں حضرت جیؒ کے ساتھ شریک سفر
 ہوا یہ سفر میں نے اولینڈی سے کراچی تک کیا۔ محمد یوسف اور شیخ
 حضرت جیؒ کے ساتھ رہے تھے۔ خدمت کا ڈیوٹی میرے ذمہ تھی۔

عصر کی نماز کے پہلے وضو کرنے کی غرض سے حضرت جیؒ کو نماز
 کی لیٹرین میں گئے تو میں محمد یوسف صاحب کے پاس آ بیٹھا اور ان
 سے پوچھا کہ میرے والدین فوت ہو چکے ہیں۔ آپ مجھے ان کے بزرگ
 کے حالات سے آگاہ کریں۔ انہوں نے مجھے بتایا کہ ماں تو نجابت

میں ہے مگر باپ گرفت میں ہے۔ مجھے یقین نہیں آیا کہ بزرگ والد
 صاحب بہت ہی نیک شخص تھے۔ پھر میں آٹھ کر لیٹرین کی طرف
 چلا گیا۔ حضرت جیؒ جیب باہر نکلتے تو مجھے بتایا کہ جیسے ہی وہ اندر

داخل ہوئے شیطان لعین نے ہاتھ سے گندا گوشت کا ٹکڑا ان
 پر پھینک دیا جس سے تمیض ناپاک ہو گئی۔ دعوت کی کوشش تو

بہت کی ہے مگر داغ نہیں گیا۔ نماز سے فارغ ہو کر جب حضرت
 جیؒ واپس اپنی سیٹ پر آ بیٹھے تو میں نے اپنے والدین کی بزرگی
 حالت کے متعلق سوال کیا۔ حضرت جیؒ کھڑکی سے باہر تھوڑی

دیر کے لیے مٹھکی ہاندھ کر دیکھتے رہے۔ پھر فرمانے لگے کہ ماں
 تو ٹھیک ہے مگر والد عذاب میں ہے۔ اب میرے لیے ماں لینے
 سے چارہ نہیں تھا۔ محمد یوسف نے حضرت جیؒ سے درخواست کی کہ

دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ان کے والد کا عذاب دور فرمائے حضرت
 جیؒ نے دعا فرمائی اور میرے والد کا عذاب ختم ہو گیا۔

اس کی تصدیق کچھ دنوں بعد رسالہ پور میں کہیں زین العابدین نے
 کی۔ وہ برسے گھر میں بیٹھے تھے میں نے ان سے درخواست کی کہ
 وہ میرے والد کی بزرگی حالت کے متعلق مجھے بتائے۔ وہ

کشف کی باتیں جانے سے انکرا احتراز کرتے تھے۔ بڑی مشکل
 سے ان کو راضی کیا۔ انہوں نے مجھے بتایا کہ وہ چونکہ میرے والد کی
 قبر سے واقف نہیں تھے لہذا میں ان کی رہنمائی کروں۔ چنانچہ میں

ان نے ان کو کہا کہ میرے والد کی قبر پر۔ میں اس کا استمان لینے
 کے لیے گھنڈی (کنڈیاں) کے قبرستان میں ایک قبر پر خیال کر کے
 بیٹھ گیا۔ اس نے جب صاحب قبر کو دیکھا تو آنکھیں کھول دیں

کہ صاحب قبر تو ہوتا ہے کہ میں اس کا والد نہیں۔ میں نے اس کا
 جیل پوچھا تو انہوں نے مسیح بتایا۔ پھر میں نے اس سے پوچھا کہ
 دیکھو اس قبرستان میں کوئی پانچ لطائف والا آدمی ہے تو اس نے

مجھے بتایا کہ ہاں ایک مہر بزرگ ہے جس کے پانچ لطائف ہیں۔
 (یہ مولانا احمد خان خانقاہ سراجیہ کنڈیاں کا مرید تھا) میں نے
 کہا کہ اس سے پوچھو کیا یہ مجھے جانتا ہے۔ اس کے جواب میں
 اس بزرگ نے میری نذر پر ہاتھ لگایا۔

زین العابدین کہتے تھے۔ مجھے سمجھ نہیں آئی کہ یہ ایسا بچوں کو
 ہوا ہے۔ میں نے اسے بتایا کہ میں سات سال کا تھا کہ مجھے میری اماں
 اس بزرگ کے پاس دم رکھانے آئی تھی۔ اس نے کچھ پڑھ کر

میرے نبیل میں ہاتھ پھیرا تھا۔ اس کے بعد وہ فوت ہو گیا۔ یہی اس
 کا بچہ ہے جلی اور آخری ملاقات تھی۔ اس واقعہ سے حضرت جیؒ کی
 یہ بات بھی واضح ہو گئی کہ صاحب قبر کی کسی کے ساتھ ایک ملاقات

بھی ہوتی ہوتی وہ اس کو یاد رکھتا ہے۔ پھر میں نے زین العابدین
 سے پوچھا کہ کیا کوئی قلب والے بھی ادھر ہیں تو وہ کہنے لگے
 کہ سات شخص ایک قطار میں کھڑے ہو گئے ہیں۔ آخری آدمی نے

اپنا سنا ڈھانپنا ہوا ہے۔ میں نے اس کو بتایا کہ یہ علاء القریشی
 خاندان ہے۔ اس آخری آدمی کو میں جانتا ہوں۔ یہ گھنڈ والا
 مولوی شہور تھا۔ مسجد کے علاوہ کسی جگہ اپنا گھنڈ نہیں کھوتا تھا

اور زمین بچپن میں اس کے پیچھے نماز پڑھ چکا ہوں۔ اس کے بعد
 میں اس کو اپنے والد کی قبر (اوجھارہ - وان پھجران) پر لے گیا۔
 وہ مجھے کہنے لگا کہ یہاں تو تمہاری ماں کی قبر بھی ہے۔ میں نے پوچھا

کہتے ہیں کہ معلوم ہو گیا وہ کہنے لگا کہ تم نے آپ کے ماں باپ کو ایک ساتھ دیکھا ہے تو تمہارے والد نے مجھے بتایا کہ یہ غلام کی ماں ہے۔ میں حیران ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے کیا زبردست کشف قبور اس شخص کو عطا کیا ہے۔ سیکڑوں میل دور بیٹھ کر سب کچھ سمجھتا رہا۔ پھر میں زین العابدین کو مولانا حسین علی کی قبر پر لے آیا اور ان سے پوچھا کہ حضرت آپ کیسے شاکرِ ادا مجھے جانشین پیچھے چھوڑ آئے ہیں؟ زین العابدین نے مجھے بتایا کہ مولانا حسین علی نے اس سوال پر گردن تھکا لی ہے۔ پھر میں زین العابدین کو خانقاہ مراچیہ حضرت مولانا احمد خان کے پاس لے گیا۔ زین العابدین نے مجھے بتایا کہ یہ شخص فناء الرسول ہے۔ مولانا عبداللہ کے منازل ان سے سنیچے ہیں۔ مولانا عبداللہ نے زین العابدین کو کہا کہ اپنے شیخ المکرم کو کہو کہ ہمارے جانشین خان محمد کو بھی سلوک ملے کرائیں۔

اکتوبر ۱۹۷۷ء میں حضرت جی میر سے ہاں رساپور تشریف لائے آتے وقت راستے میں زین العابدین کی کاراکا اکیڈمی ٹرٹ ہو گیا۔ جن میں حضرت جی زخمی ہو گئے۔ اسی وجہ سے دس کی بجائے سولہ روز قیام کیا۔ وضو نہیں فرما سکتے تھے۔ تیمم کرتے رہے۔ جن اینٹوں سے تیمم فرماتے وہ میرے پاس محفوظ ہیں۔ اور میں نے وصیت کی ہے کہ یہ اینٹیں میری قبر میں لگائی جائیں۔ اس قیام کے دوران ایک روز مفتی غلام محمدانی بشیر کے ساتھ رسالہ پڑھنے سے نو سہرہ گئے۔ جب واپس آئے تو بشیر نے حضرت جی سے درخواست کی کہ دوران سفر مفتی غلام محمدانی نے اس زور سے چیخ ماری کہ سب لوگ ان کی طرف متوجہ ہو گئے۔ یہ بتاتے نہیں کہ بات کیا ہے۔ حضرت جی نے مفتی غلام محمدانی سے کہا کہ آپ ان کو قیام واقعہ بتا دیں۔ مفتی غلام محمدانی نے بتایا کہ جب وہ بس میں سوار ہوئے تو انہوں نے دیکھا کہ بس میں سب سے آگے جو گول گول قسم کی چیز ہوتی ہے جس کے پیچھے ڈرائیور بیٹھتا ہے اس کے ساتھ ایک بندر چڑھتا ہوا ہے۔ کبھی اس کو دائیں گھاتا ہے اور کبھی بائیں۔ ڈرائیور کی یہ دوامانی شکل دیکھ کر میری پہنچ نکل گئی۔ حضرت جی کی اس مجلس میں پروفیسر محمد اسلم بھی موجود تھے۔ پروفیسر محمد اسلم کو آف انجینئر کے ماننے ہوئے ریاضی کے استاد تھے۔ اور ان کی THIRD DIMENSION تصویروں بہت مشہور تھیں جس سے وہ اللہ کی ہستی اور فرشتوں کے

وجود کو ثابت کیا کرتے تھے انہوں نے حضرت جی سے سوال کیا کہ کیا یہ سچ ہے کہ نزل آرمسٹرانگ چاند پر پہنچ گیا ہے؟ حضرت جی نے فرمایا کہ جلدی آرمی سے پوچھ لیتے ہیں۔ جو شیشنگ گول گول گول کہتا ہے۔ پھر حضرت جی نے مفتی غلام محمدانی سے کہا کہ وہ ان کے قلب پر خیال کرے۔ اور انہیں جگہ جا رہے ہیں اس جگہ کی تفصیل بتانا شروع کر دے۔ مفتی غلام محمدانی نے نیل آرمسٹرانگ کا پورا سفر اور وہ جگہ جہاں وہ پہنچے تھے پوری تفصیل سے دیکھ کر بتائے۔ پروفیسر محمد اسلم حیران تھے کہ ایک کم تعلیم یافتہ آدمی ایسی ایسی تفصیلات بتا رہا ہے جہاں بانہ نہ خود بھی واپس آ کر بیان نہیں کی تھیں!

اسلامی عقائد، فقہی جزئیات، اعمال، اخلاق اور عبادات اسلام کا قالب ہیں مگر اس کے قلب اور روح اخلاص و احسان یعنی تقویٰ ہے۔

اس واقعے کے بعد پروفیسر محمد اسلم حضرت جی کا اتنا گروہ ہوا کہ وہ ہم سب کو اپنے گھر لے گیا اور اپنے سب بچوں کو حضرت جی کی خدمت میں لے آیا کہ آپ ان کو بیعت کریں حضرت جی نے ان کو بتایا کہ میں روایتی پیر نہیں ہوں۔ میں ایک روحانی معلم ہوں۔ ظاہری بیعت پر یقین نہیں رکھتا۔ اپنے شاگردوں کی روحانی تربیت کر کے دربار نبوی میں روحانی بیعت کے لیے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دست اقدس پر بیعت کلاتا ہوں پھر جب چاہے آتی تو اس کے ساتھ کھانے کی کچھ چیزیں بھی تمہیں حضرت جی نے صرف ایک چیز کھانی اور فرمایا کہ باقی بازار سے لانی گئی ہیں لہذا میں نہیں کھاتا۔ پروفیسر محمد اسلم نے عرض کی کہ یہ چیز میری بیٹی نے بنائی ہے جو باندھ لکھتے ہیں۔ باقی چیزیں وہ اتنی بازار سے منگائی گئی ہیں۔

رسالہ پور میں حضرت جی کے اسی قیام کے دوران ایک عجیب بات واقع ہوئی۔ ایک روز میں مولوی محمد سلیمان کے ساتھ کھڑا تھا۔ وہ وضو کر رہے تھے۔ گھر کی پھلی جانب آٹھ سرونیٹ کوارٹر تھے۔ ان میں سے دو کوارٹرز میں نے ایک غریب مانگے والے بوڑھے کو چران کو دے رکھے تھے۔ اس کی بیوی اور بیٹی میرے گھر میں کام کرتی

تھیں۔ مولوی محمد سلیمان کی نظر جب غیر آبا و کوارٹروں پر پڑی تو کہنے لگے
 "دور دور۔ یہ کیا ملا میں پال رکھی ہیں" کہنے لگے کہ ایک جن کھڑکی میں
 سے سڑکال کے ہماری طرف دیکھ رہا تھا۔ پھر یہ بھاگ کر کوچوان کی گھوڑی
 میں گھس گیا۔ وہ لیٹ گئی میرا بیٹا میں غمدا کر ہمارے ساتھ کھڑا تھا۔
 وہ کہنے لگا جب سے حضرت جی یہاں تشریف لائے ہیں۔ کوارٹروں میں
 موجود تمام افراد اور گھوڑی گرفت میں ہیں۔ مولوی محمد سلیمان نے ہمیں بتایا
 کہ حضرت جی کے قلب کے انذات پورے محلے کو نورو کر دیتے ہیں۔
 زمین، مکانات، درخت وغیرہ سب بے حس و متحرک ہو جاتے ہیں۔ جہاں
 جنات کے لیے رہنا مشکل ہو جاتا ہے۔ لہذا یہ جاندار شایعاً ہی انسانوں
 اور جناتوں میں پناہ لینے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ یہاں
 کے جنات کے آپ کے کوارٹروں کے بے دین افراد اور گھوڑی میں پناہ
 لے رکھی ہے۔ پھر جیسے ہی حضرت جی میرے گھر سے تشریف لے
 گئے وہ سب تندرست ہو گئے۔

حضرت جی جب پہلی بار حج کے لیے تشریف لے گئے تو
 میں بھی کراچی تک ساتھ گیا۔ جب حضرت جی حج کے واپس لوٹے تو تمام
 اکابر ساتھی کراچی میں موجود تھے۔ ایڑ پورٹ سے جب حضرت جی باہر
 آئے تو آپ کے بدن پر رنگد رکھ رکھے کپڑے تھے۔ میرے دل میں
 خواہش پیدا ہوئی کہ اگر حضرت جی یہ خلعت مجھے عطا کریں گے تو میرا
 کام بن جائے گا۔ سیدھا ٹوٹی کے قریب نیوی کوارٹرز میں حضرت جی کا
 قیام تھا۔ تمام اکابر ساتھیوں نے ان کپڑوں کی خواہش حضرت جی
 کے سامنے ظاہر کی۔ مگر وہ خاموش رہے۔ دو مال بھی بدل لیا۔ سوچ
 بھی دے دی مگر کپڑے کسی کو نہیں دیے۔ مجھے اپنی خواہش ظاہر کرنے
 کی ہمت ہی نہیں پڑی کیونکہ میں بالکل بکنڈی تھا۔ واپسی پر میچوال
 کے ساتھیوں نے حضرت جی کے کپڑے فائب کر دیے کہ کہیں
 حضرت جی اپنے یہ کپڑے بدل کر کسی اور کو نہ دے دیں۔ جب جہلم
 کے دیوے شیش پر اترے تو حافظ غلام قادری نے ایک قریبی
 مسجد میں عارضی قیام و طعام کا بندوبست کیا ہوا تھا۔ سامان وغیرہ
 رکھ کر جب ساتھی باہر نکلے تو مسجد میں صرف حضرت جی اور میں
 رہ گئے۔ حضرت جی نے مجھے فرمایا کہ کوئی دھوتی لے آؤ۔ میں کسی ساتھی
 کی دھوتی اٹھا کر لے آیا اور حضرت جی کو دے دی۔ حضرت جی
 نے دھوتی باندھی اور شلوار میٹھا اتار کر مجھے دے دی اور فرمایا کہ
 ان کی خواہش سب سے پہلے ایڑ پورٹ پر تم نے کی تھی۔ لہذا یہ
 میں تمہیں دیتا ہوں۔ ساتھی جب تھوڑی دیر بعد واپس آئے تو دیکھا

کہ حضرت جی صرف دھوتی باندھ کر تشریف فرما ہیں۔ فرما کہیں سے
 نکال کر حضرت جی کے کپڑے لے آئے۔ حضرت جی یہ کپڑے میرے
 پاس محفوظ ہیں اور مجھے اپنے شیخ المکرم کی عطا اور کشفِ قلوب کی
 یاد دلاتے رہتے ہیں۔

سلامت پورہ لگی۔ نبرہ مکان نبرہ ۴ مولانا فضل حسین کے گھر کا
 پتہ تھا۔ مولانا فضل حسین کے پاس حضرت مولانا افضل علی قریشی کا
 خرقہ تھا۔ مولانا افضل علی قریشی، مولانا حسین علی (واں پھرچال)
 اور مولانا احمد خان (خانقاہ مراچہ کنڈیاں کے بانی شیخ المکرم) کو
 ایک ساتھ خرقہ ملا تھا۔ ان تینوں اصحاب کا تعلق نقشبندیہ مجددیہ
 سلسلے سے تھا۔ مولانا فضل حسین لاہور کے مستند بہر تھے ان کے
 مریدین کی تعداد ہزاروں میں تھی۔ نہایت خوشحال تھے گاڑی تھی۔ مکان
 تھا۔ ٹرانپورٹ چلتی تھی۔ مولانا فضل حسین نے حضرت جی کو خط
 لکھا کہ ان کے شیخ نے ان کو حقیقت سلوۃ تک منازل کرائے تھے۔

اب وہ حیات نہیں لہذا مزید سلوک طے کرنے کے لیے آپ کی رہنمائی
 چاہتا ہوں۔ حضرت جی نے ان کو لکھا کہ وہ کراچی چلنے کے لیے لاہور
 آئیں گے تو آپ مجھے مل لیں۔ مولانا فضل حسین اپنے تمام مریدین کے
 ساتھ لاہور دیوے شیش پر پہنچے اور حضرت جی کو اپنے گھر سلامت پورہ
 لے گئے۔ حضرت کے ساتھ گفتگو کے بعد وہ اس نتیجہ پر پہنچے کہ انہوں
 نے تو مخلوق کو اب تک دھوکے میں رکھا۔ ان کی تو روحانی بیعت
 ہی نہیں لہذا انہوں نے برسرِ عام اعلان کیا کہ اب تک وہ خود کا لٹھرونی
 نہیں تھے اور جبروگ ان کے ساتھ رہے۔ وہ بھی دھوکے میں رہے۔
 لہذا آج کے بعد حضرت مولانا اللہ یار خان ان کے پیرو مشد ہیں
 جن کا بھی چاہے ہمارے ساتھ رہے جس کا جی چاہے مجھ کو رکھ چلا
 جائے۔ یہ اعلان سننے کے بعد مریدین کی اکثریت چھوڑ کر چلی گئی۔
 ۱۹۷۱ء کی جنگ کے دوران ڈاکٹر ایگسٹرین تینیاں تھا۔ ہر شیفے باقار
 مولانا فضل حسین کے پاس ذکر کے لیے حاضر ہوا۔ دیکھیں اپنے
 ساتھیوں کے ساتھ جب جنگ ۱۹۷۱ء کے فوراً بعد حاضر ہوا تو
 تمام کو مولانا فضل حسین ساجیل پر گھر واپس آئے۔ مغرب کے بعد
 ذکر کرایا اور عشاء کے بعد کچھ دیر بات چیت کرنے کے بعد لیٹ گئے
 کمانے وغیرہ کچھ نہیں پوچھا۔ علی الصبح اٹھ کر نوافل کے بعد ذکر
 کرایا اور فجر کی نماز سے جب فارغ ہوئے تو مجھے کہنے لگے کہ افسوس
 ہے کہ میں آپ لوگوں کی کچھ خدمت نہیں کر سکا۔ حقیقت یہ ہے کہ
 گھر میں دو دن سے فاقہ ہے ادا کمانے کو کچھ نہیں۔ پھر انہوں نے

سارا واقعہ اولیہ مسئلے میں آنے والا اور یہاں تک ان کی حالت پیچھے بچھے سنا۔ اب ان کی حالت یہ تھی کہ ایک دو کشتاب میں جو سلامت پورہ سے تیرہ میل دوسری ملازمت کرتے تھے۔ ساٹھ میل پر تیرہ میل جاتے اور ساٹھ میل پر واپس آتے۔ یہ حالت سن کر میں حیران رہ گیا۔ یہ سیدھا لوٹ پھرتی سا تھا۔ گڑی میں خوردہ خوش کا چیزیں رکھوئیں اور واپس سلامت پورہ آگیا۔ مجھے دیکھ کر مولانا فضل حسین خوش نہیں ہوئے۔ کہنے لگے میں نے اپنے حالات آپ کو اس لیے تو نہیں بتائے تھے۔ میں نے کہا کہ حضرت اس دفعہ قبول کر لیں آئندہ ایسا نہیں ہوگا۔ اس کے بعد جب میں نے مولانا فضل حسین کے یہ حالات حضرت جی کو بتائے تو وہ فرماتے لگے کہ ایسا تخلص شخص پیروں میں نہیں دیکھا۔ اس شخص نے اپنا سب کچھ مجھ پر قربان کر دیا۔ پھر مارچ ۱۹۷۲ء میں ڈاکٹر رضیاء کے ہاں گوجر

میں حضرت جی کا قیام تھا۔ مولانا فضل حسین نے حضرت جی سے خیر خیریت دریافت کی تو مولانا فضل حسین رو پڑے۔ کہنے لگے اور تو کسی چیز کے جانے کا دکھ نہیں مگر ڈر لگتا ہے کہ کہیں آپ کا تعلق ہاتھ سے نہ جاتا رہے۔ حضرت جی نے تسلی دی کہ حالات ہمیشہ ایک جیسے نہیں رہتے۔ جس کی جتنی ہمت ہوتی ہے اسی قدر اس پر اللہ تعالیٰ بوجھ ڈالتے ہیں۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ان کے دن بدلے وہ ایڑھلی چلے گئے۔ پھر کوجھی وہیں بلا لیا۔ جب آخری دنوں میں بیمار پڑے تو کہتی نے پیش کش کی ان کا علاج جس مکان سے وہ چاہیں کرایا جاسکتا ہے۔ مولانا فضل حسین نے پاکستان آنے کو ترجیح دی۔ اور اپنے شیخ المکرم کے قدموں میں اپنی جان اللہ کے سپرد کر دی۔

۲۹ دسمبر ۱۹۷۲ء کو کوشاہ کے بعد مولانا شمس الحق افغانی کے پاس بہاؤ پورہ میں ان کی رہائش گاہ پر حاضر ہوا۔ میں وردی میں تھا۔ چولستان سے ڈیرہ سوئیئل کا سفر کر کے ان کے پاس حاضر ہوا تھا پہلے تو انہوں نے دیکھا تو کہنے لگے کہ جنرل اقبال کا گھر ساتھ والا ہے۔ میں نے کہا کہ حضرت میں ان کو نہیں آپ کو ملنے آیا ہوں انہوں نے مجھے بیٹھا اور وہ پوچھی۔ میں نے ان کی خدمت میں عرض کی کہ میں تو ان کی خدمت میں سلوک سیکھنے کی غرض سے حاضر ہوا ہوں۔ چاروں سلسلے کے مساجح کی کتابیں پڑھ چکا ہوں۔ منازل سلوک کا مطالعہ کیا ہے۔ راہ سلوک پر چلانے والے کی تلاش میں سرگردان پھر رہا ہوں۔ آپ کے پاس بڑی امید ہے کہ حاضر ہوا ہوں۔ آپ حضرت

طرد میری رہنمائی فرمائیں۔ مولانا افغانی نے کچھ دیر کے توقف کے بعد فرمایا کہ آپ چالیس دن مسلسل دو ہزار مرتبہ استغفار دو ہزار مرتبہ درود شریف اور تین ہزار مرتبہ لغی اثبات کا وظیفہ کریں۔ اگر کسی دن ناغہ ہو جائے تو اس کے بعد سے چالیس دن کا شمار کریں۔ چالیس دن کے بعد مجھے بذریعہ خط یا خود حاضر ہو کر قہمی کیفیت بیان کریں، اگلا سبق اس کے بعد شروع ہوگا۔ میں نے واپس آکر حضرت کو سارا واقعہ بتایا۔ حضرت جی فرماتے لگے کہ انہوں نے آپ کو ٹالا ہے۔ یہ وظائف تو انہوں نے اپنا بہرہ قائم رکھنے کے لیے جتا ہے۔ وہ جانتے ہیں کہ ہر روز دو وظیفہ کرنے کے لیے پانچ گھنٹے چاہئیں۔ اور وردی والے، آدی کو پانچ گھنٹے فرسٹ سب ۲، سکتی ہے تم ایک دن وظیفہ کرو گے دو دن کرو گے پھر ناغہ ہو جائے گا پھر سوچو

رہو گے کہ یہ مولانا کا بیانیہ سب نہیں کر سکا۔ شرمندگی کی وجہ سے اول قرآن کے پاس جاؤ گے نہیں اور چلے بھی گئے تو دوبارہ سلوک کا نام نہیں لگے۔ ان کی شخصیت بھی قائم رہے گی۔ اور سلوک بھی سکھانا نہیں پڑے۔ کسی کے پاس وغنائف کے لیے وقت ہے اسی لیے تو آسان ہے ہم تو طوائف سے ہی شروع کر دیتے ہیں۔ اگر استعداد مومن تو عمل پڑے گا نہیں تو خود بخود چھوڑ جائے گا۔

میرا ایک دوست پچھن سے ٹیکو کارا آدمی تھا۔ اس نے جنرل اکرم کی لکھی ہوئی کتاب "سیف اللہ" (SWORD OF ALLAH) پڑھی۔ اس کے بعد وہ فرنا کی طرف راغب ہو گیا۔ میں حضرت جی کے ساتھ کراچی میں تھا تو میں نے یہ کتاب بازار سے خریدی۔ میں اس الجھن میں تھا کہ صرف نے اس موضوع کا انتخاب کیوں کیا۔ حالانکہ وہ شیدہ مسلک کا آدمی ہے اور اس کے نزدیک تو ذوالفقار حضرت علیؑ ہیں۔ پھر حضرت خالدؓ کو اللہ کی توار کے طور پر مومن بنا کر کیوں کتاب لکھی۔ کتاب پڑھی تو معلوم ہوا کہ یہ درستی پر مبنی ہے۔ کتاب میں حضرت خالدؓ اور حضرت عمرؓ کی جا بجا کردار کشی کی گئی ہے اور ہم مینیوں کو بتایا گیا ہے کہ یہ ہیں تمہارے ہیروز کے اصلی روپ۔ ایک جنگ و جدل کا ہیروز۔ اور دوسرا عدل کا ہیروز۔ جب حضرت جی کو اس کتاب کے متعلق بتایا گیا تو انہوں نے فرمایا کہ اس کتاب کا تفصیل سے مطالعہ کرو۔ اور قاضی اعتراف صفحات کی نشاندہی کرو۔ اس کا رد کہیں گے۔ ان کے حکم کی تعمیل میں میں کوٹہ میں قاری یار محمد کی مسجد میں بیٹھا یہ کتاب پڑھ رہا تھا۔ تجھے میں حضرت جی کو شریف رکھتے تھے۔ یہ کوئی اشتراک

کے بعد کا وقت تھا۔ ایک صاحب مسجد میں داخل ہوئے جب میرے پاس آئے اور مجھے انگریزی کی کتاب پڑھنے دیکھا۔ تو آگ بگول ہو گئے۔ کہنے لگے تم مولویوں کو کیا ہو گیا ہے۔ مولوں کو قرآن کا وعظ کرنے پر اور خود مسجدوں میں انگریزی پڑھتے ہو۔ بند کرو یہ نامکرم ہے۔ کتاب پڑھنا بند کر دو اور وہ جا کر حضرت جی کی مجلس میں بیٹھ کر کچھ دیر بعد جب میا اندر پہنچا تو اُس نے حضرت جی سے شکایت کی کہ یہ مولوی مسید میں انگریزی کتابوں کا مطالعہ کرتا ہے حضرت جی نے ان کو میرا تعارف کرایا اور ساری بات بتائی تو وہ مطمئن ہو گئے۔

کر و اقیان کا ٹکڑا بھیج ہے۔ پھر حضرت جی ملتان تشریف لے آئے۔ حضرت مولانا فدا کے ہم سفر تھے۔ حضرت جی نے غوث بہاد الدین ذکر کیا کہ مزار پر حاضرین کا پر دلرام بنایا۔ وہاں پر موجود جماعت بھی ساتھ گئی۔ غوث بہاد الدین ذکر کیا کہ مولانا زین الدین لکھے۔ اس کے بعد جب حضرت جی واپس ہو رہے تھے تو کسی ساتھی نے حضرت جی سے کہا کہ حضرت دکن عالم بھی ملاقات کی درخواست کر رہے ہیں۔ حضرت جی مسکرا دیے اور کہا کہ چلو پھر کچھ یروہاں مراقبہ فرمایا۔

۱۹۷۱ء کی جنگی قیدیوں کی واپسی کے بعد جماعت میں بہت

اضافہ ہو گیا۔ مولوی محمد سلیمان نے معمولات میں دو چیزوں کا اپنی طرف سے اضافہ کر دیا۔ عصر کے بعد ذکر جہرا اور مراقبہ استحضار۔ چونکہ حضرت جی نے کبھی یہ نہیں کر سکتے تھے۔ اس لیے مجھے بہت کوفت ہوتی تھی۔ مگر میں ان کے گرد میں بیٹھا تو جہر ہنگامہ کرتا رہتا۔ مولوی محمد سلیمان نے قریب قریب۔ تب ذکر کرنے والوں کو ہدایت کر گئی تھی کہ وہ عصر کے وقت ذکر جہر کرنا یا کرنا۔ ملتان میں ہیں یہ ذکر نہیں کرنا تھا۔ اس بات کاظم جب مولوی محمد سلیمان کو ہوا تو وہ اور بشیر ایک دن مارے کے اجتماع کے دوران مجھے ایک طرف سے لے گئے۔ اور سختی سے ڈانٹا کہنے لگے تم اپنے آپ کو کیا سمجھتے ہو۔ تیسری عجزیت ہم ایک منٹ میں ختم کرنا سکتے ہیں۔ لہذا آج کے بعد ترقی منازل کے لیے عصر کے وقت کا ذکر جہر اور مراقبہ استحضار باقاعدگی سے کیا کرو۔ میں خاموش ہو گیا۔ دو سال تک مولوی محمد سلیمان مجھ سے ناراض رہے۔ مجھے ان کی طرف سے ڈر لگا رہتا تھا کہ کہیں واقعی حضرت جی کو کہہ کر مجھے جماعت سے نہ نکھوادیں۔ حضرت جی حاجی اسٹاف کے گھر قیام پزیر تھے۔ کھانا کھانے کے لیے جب سب لوگ باہر چلے گئے تو میں نے حضرت جی کے پاؤں پختہ کیے اور دوسرے نکھادے۔ حضرت جی نے مجھ سے پوچھا کیا بات ہے۔ جواب میں میں نے مولوی سلیمان کا مارا واقعہ بتایا اور عرض کی کہ وہ مجھے جماعت سے نکھوادے پرتے ہوئے ہیں۔ میں نے حضرت جی سے درخواست کی کہ وہ جنت کے طور پر ایک دفعہ ذکر جہر اور مراقبہ استحضار کر لادیں۔ پھر ہم اس کو اپنے معمولات کا حصہ بنا لیں گے۔ حضرت جی نے مجھ سے پوچھا کہ کیا تم نے یہ اذکار آج تک نہیں کیے ہیں۔ جواب دیا کہ سے بیچ نے جو اذکار نہ کر سکتے ہوں میں دوسروں کے کہنے سے کیسے کر سکتا ہوں۔ حضرت جی بہت خوش ہوئے۔ فونے لگے۔ وہ تم کو کیا کالے گا۔ وہ تو خود جماعت سے نکل گیا ہے۔ پھر

۱۹۷۳ء کے جن دنوں میں منارہ کا سالانہ اجتماع تھا میں اس وقت کوڑھ منظری سکول میں کینی کمانڈر کو روک رہا۔ چھٹی دن کی وجہ سے اجتماع میں شامل نہ ہو سکا۔ اجتماع کے آخری ایام میں میں نے حضرت جی کو ایک سرلیفٹ تحریر کرکے جس میں میں نے اپنی غرض کا اظہار کیا اور دو دفعہ غرض غاص کی درخواست کی۔ جواب میں حضرت جی نے بہت ہی حیران کن خبر سنا دی کہ تمہیں سلسلہ نقشبندیہ ادریسیہ کے نو منتخب مبارکوں میں بگول لکھی ہے۔ اب تم صاحب مبارک ہو اور صاحب منصب ہو۔ پھر جب میں تمہیں حکم میں خرقت لینے کے لیے پیکر مارا حاضر ہوا تو حضرت جی نے بہت شفقت فرمائی اور بتایا کہ مجزوں ابتدائی فہرست جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں پیش ہوئی۔ اس میں تمہارا نام نہیں تھا۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس فہرست میں سے کچھ نام کاٹ دیے اور تمہارا نام لکھ دیا۔ اس کے بعد سے حضرت جی قلم عالم مجھ سے بہت پیارے کرتے تھے۔

ملتان غوث بہاد الدین ذکر کیا کہ نام کی وجہ سے مشہور ہے۔ حضرت غوث بہاد الدین مہروردی سلسلہ کے بزرگ ہیں اور شیخ شہاب الدین مہروردی کے شاگرد ہیں۔ ہم نے بھی اپنا جہرات کا معمول ان سے ہاں رکھا۔ اس کے علاوہ بھی ان کے بیشتر ہیں اور حاجی محمد اسلم کنوہ۔ حضرت غوث صاحب کے مزار پر ہر ماہ فریضہ دیتے۔ اوائل ۱۹۷۶ء تک حضرت جی نے ملتان کے دیوبند مہتمن سے غور جانے پر ہی اکتفا کیا۔ مجھے ملتان پہنچنے ایک سال ہو گیا تھا جب بھی حضرت غوث صاحب کے ہاں حاضر ہوتی وہ حضرت جی کے ملتان آنے کا مطالبہ کرتے۔ میں نے دے لفظوں میں حضرت جی کی خدمت میں درخواست پیش کی تو انہوں نے قبول کر لی اور فرمایا

انہوں نے اپنے سرمانے کے نتیجے سے کتاب نکال کر مجھے دی اور کہا کہ اس نے تو ہلاک السلوک کے مقابلے میں کتاب بھی کھ دی ہے جیڑا ہے ایسے شخص کی عقل پر۔

مارچ ۱۹۰۱ء میں حضرت جی صاحب ملتان تشریف لائے تو ڈیڑے لے کر ریڈیو فریڈام حسین اور چائے کے لیے بوجھ جزل حمرو کی دعوت کو بھی قبول فرمایا۔ یہ دونوں افسر آدمی میں اپنی شرافت اور نیکی کی وجہ سے سفر و مقام رکھتے تھے۔ ۸۲ء میں میری ہوسنگ نادرن ایریا میں ہو گئی تو جزل حمرو نے وہاں کے کمانڈر میجر جنرل کو میرے بارے میں خط لکھا۔ مئی ۱۹۰۲ء کے تیسرے ہفتے میں حضرت جی کا گلگت کا دورہ تھا۔ ۷۷ء میں کورٹ ڈسٹریکٹ میں اور ۸۰ء میں کورٹ کمانڈر میرے ہاں جھگڑوں میں مخالف خلاف توقع حضرت جی ڈاکو کو نظر انداز کر کے شام ۷۷ء میں کئی میرے ہاں جھگڑوں پہنچ گئے۔ سفر سے کافی مذمعال نظر آتے تھے میں نے فرار رسول میر کو اطلاع کی اور سپریم دونوں نے مل کر حضرت جی کے مختصر سے قافلے کا رات کا رہائش کا بندوبست کیا۔ اگلے روز صبح دس بجے ۹۰ء میں کی جب مجھے لینے آگئی۔ کو جزل صاحب آدھے آتے ہوئے ہیں اور چائے پر تمہیں بلا ہے ہیں۔ میں نے اپنے کرنل کو بتایا کہ میں جزل صاحب سے ملنے نہیں جا سکتا۔ کیونکہ میرے شیخ اکرم اور تشریف رکھتے ہیں ان کو چھوڑ کر میں کسی کے پاس نہیں جا سکتا۔ میرے کرنل نے مجھے کہا کہ خدا کے لیے میری نوکری خراب مت کرو۔ تمہاری فریڈام میں تمہارے مرشد کے پاس بیٹھتا ہوں اور وہ اپنے بورڈ اتار کر حضرت جی کے پاس بیٹھا۔ مگر میں نے نہ جانا تھا نہ گیا۔ جب مالی جیب واپس وہاں پہنچی تو جزل صاحب نے اس کا بڑا مایا۔ جو بدم میں مجھے وہاں پر موجود دیگر افسران کی زبانی معلوم ہوا۔ بعد ازاں حضرت جی نے مجھے بتایا کہ تمہارے کرنل کے اندر غلوں نظر نہیں آیا۔ میں نے عرض کیا کہ حضرت وہ عقیدت کو جو میرے آپ کی خدمت میں نہیں آیا تھا وہ تمہیں مجھے جزل و ڈاکو کے پاس بیٹھنے کی خاطر میری جگہ پر کرنے کے لیے آیا تھا۔ حصول فیض میں وہ یقین ہی نہیں رکھتا۔

۱۹۰۳ء کا سالانہ اجتماع مارچ ۲۵ جولائی سے لے کر ستمبر تک تھا۔ اس وقت میں نے دو ماہ کی رخصت لی اور شروع ہفتے میں دارالعرفان پہنچ گیا حضرت جی اپنے بیٹے اور سبائی کی وجہ سے بہت پریشان تھے۔ آئے دن گھر سے قاصر دارالعرفان جا

کر حضرت جی کی پریشانی میں اضافہ کر رہے تھے۔ ایک روز منکر چنی مجھے طلب کیا اور فرمایا کہ تم پکڑالہ پلے جاؤ اور وہاں سے دفاع کی ڈیوٹی سنبھال لو اور اپنے ساتھ چھ سات آدمی بھی لے جاؤ اور ان کو ایک ہفتے کے بعد واپس بھیج دینا۔ میں یہ آدمی لے کر پکڑالہ پہنچ گیا اور مرشد آباد والی زمین پر مورچہ سنبھال لیا۔ اللہ تعالیٰ نے ہماری مدد کی اور کسی کو زمین پر قبضہ کرنے کی ہمت نہیں ہوئی۔ ہر ہفتے دارالعرفان سے مجھے نئی ملک پہنچتی رہی۔ جب منارہ کا اجتماع ختم ہو گیا تو حضرت جی واپس پکڑالہ تشریف لے آئے اور مجھے دستور لایا۔ جگہ رہنے کا حکم سنایا۔ عبدالرضیٰ سے دو روز قبل حضرت جی نے مجھے جانے کی اجازت فرمائی۔ میں رخصت ہونے سے لیے حضرت جی کی خدمت میں حاضر ہوا۔ حضرت جی گھر سے باہر دیوار کے سائے میں تشریف فرما تھے۔ سری لنگا کا رضا قریش میرے ساتھ تھا۔ ہم دونوں حضرت جی کے پاس نچے بیٹھ گئے۔ حضرت جی نے پوچھا جا رہے ہو ہیں نہ عرض کیا جی۔ اسی طرح بیٹھے بیٹھے مجھے گزر گئے یہاں تک کہ دیوار کا سایہ ختم ہونے لگا۔ اور حضرت جی کی چار پائی پر آدمی دعوہ آگئی تھی۔ گرمی کی وجہ سے تھوڑا تھوڑا ایسٹنہ بھی آئے لگا۔ اب حضرت جی نے مجھے جانے کی اجازت فرمائی اور وہ چار پائی سے اٹھ کھڑے ہوئے۔ میں حضرت سے ملا اور حضرت کے پاؤں پر گر پڑا۔ میں نے حضرت جی کے دونوں پاؤں پر جو کہ عرض کیا کہ حضرت زندگی کا پتہ نہیں کہ پھر ملاقات ہو کر نہ ہو مجھ سے کوئی کوتاہی ہوئی تو تو آپ مجھے معاف فرما دیں۔ حضرت جی آپ مجھ سے راضی رہنا۔ حضرت جی نے مجھے پکڑ کر اُپر اٹھایا اور فرمانے لگے کہ تم جماعت کے ان آدمیوں میں سے ہونے سے میرا قلبی تعلق ہے۔ میں تم سے کیسے اراض ہو سکتا ہوں۔ اس کے بعد میں رخصت ہوا اور اللہ تعالیٰ کی شان دیکھو کہ حضرت جی سے میری یہی آخری ملاقات تھی۔ مجھے جھگڑوں میں ٹیلیفون پر راولپنڈی سے حضرت جی کے انتقال پر حلال کی اطلاع ملی۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاٰجِعُونَ۔ جب میں پکڑالہ پہنچا تو حضرت جی کو اپنی آخری آرام گاہ مل گئی تھی۔ اپنی گلگت کی جماعت کے ساتھ قبر پر حاضر ہوا اور مول کیا وہی انوارات وہی تکلیفات جو پہلے تھیں اب بھی ہیں۔ حضرت جی فرماتے تھے میرے مرنے کے بعد مجھ سے زیادہ فیض ملے گا بشرطیکہ رابطہ رہا۔ اللہ تعالیٰ علیہ اکرم سے رابطہ قائم رکھے اور ان کا فیض تاقیامت جاری رہے۔ آمین!

وظائف و

نسخہ جات

وظائف

احباب مصائب و پریشانیوں کا ذکر کرتے تو آپ کئی مرتبہ پڑھنے کو کوئی وظیفہ فرمادیتے۔ ذیل میں چند ایسے وظائف درج ہیں۔

پریشانی کیلئے :- گو جبرہ سے عبدالرشید صاحب نے خط میں اپنی پریشانیوں کا لکھا تو حضرت نے جو اب ارشاد فرمایا: بیٹا اولیاء اللہ کو دنیا میں مصائب سے واسطہ رہتا ہے مصیبت میں کھیرا یا کرے۔ ۸۶ مرتبہ بسم اللہ الرحمن الرحیم با وضو پڑھا کریں اور دعا مانگیں۔

فیصل آباد والے محمد اعظم صاحب کو لکھا سبحان اللہ و بحمدا سبحان اللہ العظیم ۱۰۰ مرتبہ، سبحان اللہ و نعم الکریم ۵۰ مرتبہ بعد اول آخر ۱۰ دفعہ درود شریف پڑھیے۔ اللہ تمام پریشانیوں بعد فرمائیں گے۔

اصلاح اولاد :- ایسے پل جلیل الرحمن صاحب نے اولاد کی اصلاح کے لئے پوچھا تو حکم ملا۔ اول آخر درود شریف گیارہ یا اکیس یا اکتالیس مرتبہ اور درمیان میں دعاء رب اجعلنی مقیم الصلوٰۃ و من ذریعتی دینا و تقبل دعاء ایک تیس روزانہ صبح کی سنتوں اور فرضوں کے بعد۔

طلب اولاد :- صبح و شام اکیس مرتبہ اور ہر نماز کے بعد گیارہ مرتبہ اول آخر درود شریف، التجیات میں بھی اسی کو پڑھا جائے۔ رب لا تخذ فی نفسی ذنبا و انت خیر الابرارین

دشمن کے شر سے بچنے کو :- ہر نماز کے بعد سورۃ الفیش پڑھ کر دشمن کے شر سے پناہ مانگیں۔

کٹانٹش رزق :- لاحول ولاقوة الا باللہ العلی العظیم پانچ تہیحات روزانہ۔ شدت سے درود شریف پڑھنے کا تعلق بھی فرمایا کرتے تھے کہ درود کی کثرت سے حادثاتِ زمانہ کم ہوتے ہیں اور رزق کی تنگی دور ہوتی ہے۔

رات کو سوتے وقت :- سورۃ الکا فرون ۳ مرتبہ سورۃ اخلاص ۳ مرتبہ معوذتین۔ ایک ایک مرتبہ کلمہ طیب دس مرتبہ لا الہ الا اللہ اور گیارہویں مرتبہ ساتھ محمد رسول اللہ سبحان اللہ ۱۰ دفعہ، الحمد للہ ۱۰ دفعہ اور اللہ اکبر ۱۰ مرتبہ پھر رات میں ایک ساتھ کو آپ نے فرمایا

سورۃ فاتحہ ۳ مرتبہ درود شریف ۱۱ دفعہ سورۃ یسین، چوتھا کلمہ گیارہ مرتبہ سورۃ کا فزون کم از کم ایک درنہ ۳ مرتبہ سورۃ اخلاص ۳ مرتبہ سبحان اللہ ۳۳ بار، الحمد للہ ۳۳ اور اللہ اکبر ۳۳ مرتبہ۔

قبولیت دعا :- ایک ساتھ مشافقہ نے اپنی پریشانیوں اور نقصانات کا تقاضا کیا دعا کی درخواست کی تو جواباً آپ نے لکھا :- ۵ مرتبہ لاحول ولاقوة الا باللہ العلی العظیم پڑھ کر جو دعا مانگوئے انشاء اللہ قبول ہوگی۔

تہجد کیلئے :- ایک ساتھ نے عرض کیا حضرت تہجد اکثر رہے

جاتے ہیں۔ لایا ذکر میں کہا ہے ذکر مستقل مزاج اور کثرت سے کرو۔ آثار و فراتین کے علاوہ تہجد، اشراق، چاشت اور ایسا ہی تمام نمازیں گے۔

درود شریف :- ذکر لافانی درود شریف کثرت سے

پڑھنے کا تاکید فرمایا کرتے۔ کیونکہ اس سے نبی کریمؐ کی برکت دلیں پیدا ہوتی ہے اور آخرت میں آپ کے قرب کا سبب ہے۔ ایک مرتبہ فرمایا جو شخص یہ چاہتا ہے کہ قیامت کے روز حضورؐ کا قرب نصیب ہو تو اس کو درود شریف کثرت سے پڑھنا چاہئے۔ ایک ساتھی نے عرض کیا حضورؐ کو ناسا درود پڑھنا چاہئے۔ جواباً فرمایا "درود ابراہیمؑ کی زیادہ فضیلت ہے" عرض کیا "یہ تو بہت لمبا ہے"۔

فرمایا "جتنی محنت کی جائے اگر بھی اسی کے مطابق دیا جاتا ہے۔ میں خود درود ابراہیمؑ پڑھتا ہوں"۔

فرمایا "استغفار جھارو کا مانند ہے اور درود شریف عطر کا مانند ہے۔"

درود شریف کے لئے جو وقت مقرر کرتے ہو اسی وقت پڑھا کریں۔ کیونکہ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کو آپ کے اس کلمے کا انتظار رہتا ہے۔

درود شریف کی برکات :- ایک مرتبہ ایشیخ کا

واقعہ بیان فرمایا کہ وہ درود شریف کثرت سے پڑھا کرتا تھا مقررہ وقتوں پر گیا۔ بیٹی کی شادی کے لئے گھر والوں نے اخراجات کا بندوبست کرنے کو کہا۔ خاصہ پریشانی ہوئی قرض خواہ نے مقدمہ کر دیا اسحوی کو مرتبہ میں جب بارگاہ نبویؐ میں حاضر ہوا۔ تو اپنے پرچھا۔ کیوں پریشان ہو، ملوک کے فلاں وزیر کے پاس جاؤ وہ تمہاری اس رقم کا بندوبست کرنے کا عرض کیا۔ وہ کلمے میری بات کو تسلیم کرے گا۔

فرمایا "اس کو میرا سلام کہنا اور نشانی کے طور پر بتانا کہ فلاں فلاں آریخ اور فلاں روز درود شریف کا تمہارا تحفہ کیوں نہیں پہنچا؟ پریشان حال شخص نماز سے فارغ ہو کر سو رہے سو رہے وزیر کے گھر پہنچا۔ دستک دی تو وزیر خود ہی باہر آیا۔ اجنبی کو حیران سے دیکھا، نبی رحمت کا پیغام سنا تو حیرت زدہ ہوا

اجنبی سے نشانی کے طور پر جب سنا کہ تحفہ نہ پہنچنے کا وجہ آقا درویش فرما رہے ہیں، ہونے لگا اور کہا گیا کہ امر میں سمہ وقت کی وجہ سے میں ان ایام میں درود شریف نہ پڑھا سکا درود روزانہ لگایا رہا ہزار مرتبہ درود شریف کا نذرانہ بارگاہ اللہ میں پیش کرتا ہوں۔

جنتی رقم کا حضورؐ نے حکم فرمایا تھا لاکھ اس شخص کے قتل کی تھی اس رقم حضورؐ کا سلام پہنچانے اور پھر مزید اتنا ہی رقم اس خوشی پر دی کہ میرا تحفہ دروزانہ بارگاہ نبویؐ میں قبول ہو رہا ہے اور آخر میں کہا تھا "آئندہ کوئی پریشانی ہو تو میرے میرے پاس چلے آنا، حضورؐ کو پریشان نہ کرنا"۔

قرض خواہ نے بروقت قرض ادا کرنے کی وجہ سے صلہ میں مقدمہ وائر کر رکھا تھا اور مقرض نے پچھلی پیشی پر مزید جہلت مانگی تھی۔ اب پیشی کے وقت جب کمیٹ سارا رقم ادا کر دی تو قاضی نے پوچھا پچھلی پیشی پر تو آپ نے کچھ بھی پاس نہ ہونے کی وجہ سے مزید جہلت چاہی تھی۔ اب اچانک اتنی رقم کا بندوبست کیسے کر لیا؟ مجبوراً سارے واقعہ کی تفصیل سنا دی۔

قاضی نے کہا اپنی رقم پاس رکھو جن کا قرض ادا کرنے کا حضورؐ بندوبست فرما رہے ہوں۔ وہ میں ہی اپنی جیب سے کیوں نانا کروں رقم جب قرض خواہ کے حوالے کی تو اس نے لومادی کر لیتے شخص کا قرض میں صاف کچھکا ہوں۔ آپ خود بھی درود شریف کثرت سے پڑھتے ایک ہزار مرتبہ روزانہ پڑھنے کا معمول تھا۔ اس سے زیادہ جتنا ہو سکے۔

احباب کو بھی درود شریف کی کثرت کا حکم فرمایا کرتے تھے۔ گجرہ کے عبدالرشید کو لکھا کہ درود شریف کثرت سے پڑھا کرو۔ اس سے دیباہی حوادث اور مصائب کم ہونگے فرقہ کی تلگی دور ہوگی۔ ادر قیامت میں قرب رسولی نصیب ہوگا۔ ایک ساتھی نے پوچھا کونسا درود شریف پڑھا جائے۔ فرمایا "درود ابراہیمؑ"۔

عرض کیا "یہ تو لمبا ہے" فرمایا "فصلان بھی لگاتے ہی زیادہ ہیں میں خود ہی پڑھتا ہوں۔" لہذا میں ایک محفل میں فرمایا درود شریف زیادہ سے زیادہ پڑھا کرو اور وقت مقررہ یہ پڑھا کرو کیونکہ نبی کریمؐ

صلی اللہ علیہ وسلم کو انتظار بہوتی ہے۔ آپ کے اس تکلف کا بہ ایک مرتبہ فرمایا پوری توجہ اور محنت سے پڑھا جائے اور دو روز تازہ کتاب کے معمول کی صورت میں حضورؐ کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے توجہ کے بغیر باقی معمول کی طرح اور بلا توجہ اور توجہ کے جو پڑھا جائے وہ باقی بکھری ہوئی تیسوں کی ہوتی ہیں۔ اس لئے دیکھ لیا کرو کہ آقاؐ کی خدمت میں کیا نسخہ پیش کر رہے ہو۔

کسی بزرگ کا قول نقل کرتے ہوئے فرمایا استغفار چھاروں طرح لگا ہوں گا صغافا کا ذریعہ اور درود شریف عطر لگانے کے مترادف ہے۔

صبح کی سنتوں اور فرائض کے درمیان۔ اللھم انا نسلک ان تجیبی قلبی بنور معرفتک ابدًا یا اللھ یا اللھ یا بدیع السموات والارض یا حی یا قیوم یا ذوالجلال والاکرام۔

سجیت کرتے وقت :- ظاہری سجیت کرتے ہوئے عجب کو سجیت نہ مانتے۔

(۱) قضا نمازیں پوری کریں۔

دب، ذکر سانی نئی اثبات کوشش سے کیا کریں۔

(ج) استغفار ۳ صبح روزانہ، درود ایک تو متروک اس کا کبھی فرصت نہ ملے تو ہر نماز کے بعد ۲۰ مرتبہ پڑھ لیا کریں۔

(د) درود شریف ۳ صبح روزانہ

(۵) فیصل آباد سے محمد سرد کو سعادت بہت سے وقت فرمایا سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم کا ایک صبح کرنا انشاء اللہ بزرگ میں کی نہیں آئے گا۔

(۶) نماز باجماعت، ذکر کی پابندی اور حلال حرام کی تمیز پاکیزہ غذا۔

(۷) تلاوت کلام پاک۔

حاکم کے سامنے پیش ہوتے ہوئے کوئل گوارا

کو آئے کسی پریشانی کے جواب میں لکھا جب تمہیں کسی حاکم کے سامنے پیش ہونا ہو تو آخری فیصلہ ہونے تک مندرجہ ذیل وظیفہ لکھتے رہو انشاء اللہ فیصلہ تمہارے حق میں ہوگا اور درود شریف نماز والا۔ اول آخر، مرتبہ

جسی اللہ و نتم انوکھیں ۵۰۰ بار یہ وظیفہ سورج نکلنے سے لے کر غروب ہونے تک کہ مجھ وقت کو لیں۔

حضرت املا درجے کے طبیب تھے۔ تفتیش میں کمال رکھتے تھے۔ احباب کو امراض کے لئے کئی مرتبہ دوا دیکھی بھی تجویز فرمادیا کرتے۔ ذیل میں چند ایسے نسخے درج ہیں۔

برائے حافظہ

رات کو سوتے وقت سات دانے منقہ اور سات دانے بادام کھانے کو فرمایا۔

قوت باہ

کیلے اللہ اللہ کیا کرو۔

وانت ورو

نیلا مٹھو مٹھو۔ ایک تولہ۔ ۱۲ یون ۳ ماشہ طریقہ: نیلے مٹھو کے کوڑے پر کھل کر لیں اور پھر فیون ملا دیں و انتوں پر درود والی جگہ مل لیں۔ اور پھر مزے پانی نکل جانے دیں۔ انشاء اللہ درود ٹھیک ہو جائے گا۔

تے

لاز چٹائل ۱۸ حصہ ۱۲ اخرواک کھلا میں۔

تبخیر (گیس)

گل وازن خشک ہم تولہ، مریح سیاہ اتولہ، نمک تولہ رنجیل ماشہ سب کو کوٹ کر گولیاں بنا کر کوئل رک گولی جتنی مقدار بنا کر صبح و شام ایک گولی کھائیں۔

شوگر

جان ۲۰ سیر، نمک ۱ پاؤ، براہہ فرلا ایک پاؤ سب کو شکے میں ڈال کر دھوپ میں رکھ دیں۔ براہہ چل جانے پر ۱۰ سیر پانی ملا کر عرق نکال لیں۔ ڈوٹ پانی ملائے کے بعد بھی ۲ روز تک مشکا دھوپ میں ہی رکھیں ماخرواک ایک چمچ۔ غذا کھانے کے بعد

شریت جگر و ريقان وغیره

نختم کاسنی ۲ تولہ، تخم کثوث ۲ تولہ، دیونہ چینی ۲ تولہ، سرکہ دیسی ۱/۲ کلو چینی، لاکوگرام شربت بنائیں اور صبح و شام ایک گھنٹہ شربت میں ہم گھونٹ پانی ملا کر خالہ پیٹ پیئیں۔ پرہیز - بادی اور نقل استیاء نہ کھائیں۔

رحم کی کمزوری

دور کرنے کو، کمرکس صاف کھجے گھی میں تر کر کے چینی ملا کر صبح و شام مناسب مقدار میں کھلائیں۔

دومہ

دور کرنے کو آفریمین کی گولی روزانہ ایک عدد

کمزوری ماغ

مغز بادام - اگر کسی کشتہ فلاو ۲ تولہ، ورق نعرتی ۵ عدد چینی ایک چھٹانک، بادام پانی میں جھگو کر صبح پانی چیزیں ملا کر نہار منہ ۲-۳ روز تک کھائیں۔

کھانسی نزلہ زکام

جو کھار پھا ۱ تولہ، نفلن سیاہ ۲ تولہ، نفلن دلاز ۲ تولہ، انڈرمان ۱۲ تولہ، چینی ۲ تولہ ملا کر دوائ بنالیں۔

اللہ کریم کا یہ احسان ہے ہم پر کہ اس نے ہمیں ایمان لانے کی توفیق بخشی مومن گھرانے میں پیدا کیا اس کا احسان ہے کہ اس نے ہمیں اپنے ایک برگزیدہ بندے سے منسلک کر دیا اس کا احسان ہے کہ اس نے ہمیں پیغمبر لکھت نکال کر اپنی یاد اپنے ذکر اپنے فکر میں لگانے کی توفیق بخشی تو ان لکھت کو غنیمت سمجھئے سب سے بڑا مقام یہ ہے جو قرآن نے بتا دیا ہے عملی زندگی کا یہ احساس و شعور است حاصل کرنے کی کوشش کیجئے اور اپنی ذات کے بت کا بوجھ اپنے اوپر سے اتار دیجئے۔ یہ قوت یہ جرات یہ بے باکی محض اللہ کی عطا سے اللہ کے ذکر سے اللہ کی یاد سے اور برکات تجوی سے ملی اللہ علیہ وسلم سے حاصل ہو سکتی ہے۔

حضرت جی کے کھانے کے پروگرام کی ترتیب

ناشہ: ایک گلاس تازہ جوس (کسی بھی فروٹ کا) ○ ہفتہ میں دو بار انڈہ ○ بغیر FAT والے دودھ کی چائے یا کافی ○

روزانہ دو توش براؤن بریڈ یا ایک ہلکا پھلکا۔

لچ: پھلی ایک درمیانہ کھڑا یا چکن کا آدھا سینہ۔

پکانے کا طریقہ: روٹ (یعنی کولوں پر یا اودن میں) یا ابلنا ہوا تھلا ہوا ہرگز نہ ہو ○ سلاڈ وافر مقدار میں ہو۔

سبزیاں: آلو کے سوا باقی تمام سبزیاں (کارن آئل میں)

فروٹ: تازہ فروٹ کیلا اور آم قلعی منع ہیں۔

رات کا کھانا: دوپہر کے کھانے کی طرح ہو گا۔ چھوٹا اور بڑا

گوشت بھی منع ہے۔

پرہیز: پیاز اور گاجر منع ہے۔

○ شد سمیت تمام اقسام سوٹ ڈس منع ہیں ○ سٹی

ہوئی ہر چیز ممنوع ○ دودھ بغیر چکنائی استعمال ہو گا ○ کھانا

کارن آئل ہر قسم ہی استعمال ہو گا۔

بقیہ: حیند واقعات

سے آئے ہوئے ساتھیوں کی بس میں مجھے جگہ مل گئی۔ دارالعلوم خان پہنچ گئے۔ یہاں آکر میں نے حضرت الملکم مدظلہ سے عرض کیا کہ حضرت کل ساتھیوں کے جانے کے بعد زبردست بارش ہوئی اور تقریباً سارا دن بارش برتی رہی۔ حضرت الملکم مدظلہ کا جواب

ہی اس ساری تحریر کا باعث ہے۔

فرمایا " اچھا! اسی لئے حضرت جی نے اجتماع ایک روز قبل ختم کرنے کا حکم دیا تھا۔"

اور میں آج بھی یہ سوچ رہا ہوں کہ ایک مشفق و

مشفق باپ اپنے روحانی بیٹوں کی تمام تر خامیوں، غلطیوں اور

کوشامیوں کے باوجود انہیں پریشانیوں سے بچانے کے لئے

کس قدر کوشاں ہے۔

اللہم ارفع درجۃ، عسک و عتد حبیبک

ابراہیم

چند واقعات اور

مکتبہ اہل سنت

آپ کے تاثرات

• اللہ کریم نے آپ کے قرآن پاک کے پڑھنے میں ایک نیا اثر رکھا تھا۔ شیخ کمالی صاحب دلی مولوی اور ساتھ آواز۔ یہ سب مل کر آپ کی زبان مبارک سے کلام پاک انا اثر دیکھنے بغیر نہیں رہتا تھا۔ ایک مرتبہ آپ بیٹری کھینچ کر آٹھ منٹ لگے وہاں پر سکھوں کی شادی تھی لوگ جھنگلہ اڑا کر بہت شور مچا رہے تھے۔ اچھے عشاء کی نماز کا وقت تھا اور آپ نے امت کو دانا تھی جب آپ کھڑے ہوئے تو دل میں کہا کہ آج قرآن پاک کا سوزہ دیکھتے ہیں۔ چنانچہ اپنے جیسے ہی اللہ اکبر کہا پوری قضا پڑھنا چاہا گیا۔ آپ کی آواز سے قرآن پاک کی قرأت۔ آپ نے پہلی رکعت میں پوری سورہ بقرہ پڑھی اور دوسری رکعت میں سورہ اہزاب۔ مسجد سے باہر کے حصہ میں پورے کے پورے سکھ اپنے تمام شہرہ نقل کو چھوڑ کر قرآن پاک کو سننے کے لئے اچھے ہو گئے جب آپ نماز پڑھ کر مسجد سے باہر آئے تو ایک شیخ جو کہ قرآن کی تلاوت سننے کے لئے گوشے کی چھت پر بیٹھا تھا۔ اس نے آواز نکالی کہ گو آپ کا مزاج عین لطف ہوں۔ لیکن آپ کی زبان مبارک سے قرآن پاک کو سن کر آپ کا گرویدہ ہوں اور آپ کو کھانے کی دعوت دیتا ہوں۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ کھانا تو اپنے ساتھیوں کے پاس کھاؤں گا آپ کو قرآن پاک سننا ہے تو مسجد میں آکر سن لیتا۔ آپ کے دروغ و تقویٰ پر میری گامی اور ایمانے دین کی کوششوں کا اگر مطالعہ کرنا ہے تو آپ کے توسلین اور آپ کے پیرکاروں کی زندگیوں کو دیکھنا چاہیے ہم نے ان گنہگار ہونکھوں سے بہت سے آدمیوں کی زندگی کو اس عظیم ہستی کے تہذیب میں آنے کے بعد بدلتے دیکھا ہے۔ حضرت جی رحمت اللہ علیہ فرمایا کرتے تھے کہ ان لوگوں کو بڑی محنت سے سیدھا کیا ہے۔ ان کو کلبوں میں لگا کر دیا اور شراب خانوں نے نکال کر سناہ کے سکول

کے لالوں پر بٹھایا ہے نرم نرم بیٹروں اور گھروں پر سونے والوں کو سناہ کے پتھر علی زمین پر سلیا ہے۔ ایک ایک وقت میں دسترخوان پر کئی کئی کھانے کھانے والوں کو سناہ کے ٹکڑے دو دو ٹیوں اور ڈال کی پیالی پر نہایت کرنا سکھایا ہے۔ رشوت خوردوں سے نہ صرف یہ کہ رشوت چھڑوائی ہے بلکہ رشوت کی نقد تک واپس کروائی ہے جب دو وقت ڈکرائی کی پابندی نصیب ہوئی ہے تو یہ لوگ غازی تہجہ گزار اور معاملات کی معافی کرنے والے بن گئے ہیں۔ ان میں بعض احباب کا جامہ وہ ان کی عبادت و ریاضت تقویٰ پر میری گامی کو دیکھ کر قرون اولیٰ کے مسلمانوں کی یاد آتا ہے جو جاتی ہے جس کی کشت و کرت متعہ میں سوغیا و کا نمونہ پیش کرتی ہیں۔

• ایک مرزائی فوجی آفیسر جماعت میں شامل ہو کر ڈکرائی کرنے لگے کیا تو اس کے برادری والے جو سب مرزائی تھے انہوں نے باہمی کات کر لیا۔ آپ نے فرمایا کہ اسے کھڑکھچیلوں میں میرے پاس آجایا کرے۔ ایک دفعہ آپ نے اس سے پوچھا کہ تادیان میں مرزا قادیانی کی تکرار کیا ہے تو اس نے کہا کہ ان دنوں سب تو آپ نے ارشاد فرمایا کہ میرے ساتھ اس کی قبر پر چلو اور اس کی روحانی حالت کا مشاہدہ کرو۔ چنانچہ اس نے دیکھا کہ مرزا صاحب ریچھک شکل میں کھڑے ہوئے سخت عذاب میں مبتلا ہیں۔ وہ ڈر گیا اور گرسے رو پڑا تھا۔

بعد میں اس کی شادی کا مسئلہ تھا تو احباب نے عرض کیا کہ شادی کی وجہ سے پھر کہیں مرزائی نہ ہو جسے تو آپ نے فرمایا کہ ابھی مرزائی تو میرا نہیں کہ اس نے انکھوں سے اپنے نبی کی حالت کو دیکھ لیا ہے بعد میں اس شخص نے حضرت جی رحمت اللہ علیہ کے ساتھ رابطہ کر کے ہونے والی بیوی کو مسلمان کیا اور پھر شادی کی تھی۔

کرو ورنہ جیل بھیج دیئے جاؤ گے اس نے کہا کہ میرے پاس ابھی کسی قسم کی کوئی رقم نہیں ہے اگر جہتی قواما کر دیتا۔ جب بروگ ادا کر اول کیا۔

پریشانی کی حالت میں دربارِ نبوی میں حاضر ہو کر عرض کیا آ آپ نے فرمایا کہ نلالِ حاکم کے پاس جاؤ اور میرا سلام کہو۔ اس سے کہنا کہ آپ روزانہ مجھ پر دفتر جانے سے پہلے ہزار مرتبہ درود شریف پڑھتے ہو نلالِ تاریخ کو تم نے درود شریف نہیں پڑھا۔ اس کے عوض میں میرا قرض ادا کرو۔ تو اس شخص نے قرض کی رقم دی اور ساتھ اس کے خیر کے لئے رقم دی جب مقدمہ کا تاریخ آئی تو اس صوفی نے قرض کی رقم واپس کر دی جب رقم واپس کی تو توجہ نے پرچھا کہ آئی رقم تم نے کہاں سے لی ہے جب کہ تم کہتے ہو کہ میرے پاس رقم ہی نہیں ہے۔ اس نے سچ بات کہی توجہ نے کہا کہ اگر یہ بات ہے تو قرض میں ادا کرنا تو میں مگر قرض لینے والے نے کہاں میں اپنا قرض اللہ سے منانا کرنا جنوں۔

یہ واقعہ مجھے حجت کے ایک ساتھی گل محمد صاحب کچھ بار دہانے سے سنایا تھا کہ میاوالی والی کا ایک بدعاش شخص کہ آدمی آپ کے پاس چلا آیا۔ پکارتا تھا۔ آپ بھی اس کی عزت کرتے اور چار پائی دینا دیتے تھے وہ بھی سب آپ کے سات چار پائی پر کسی بھی اونچی جگہ پر بیٹھتا بلکہ زمین پر بیٹھتا اور آپ کا بہت زیادہ ادب کرتا تھا اور کہا کرتا کہ حضرت صاحب اگر آپ کو کبھی اسلام کے لئے اللہ اور اس کے رسول کے لئے کوئی چلائے یا کوئی کھائے کی ضرورت ہو تو میری بندوبست اور سیرت خانہ ہے۔

کچھ عرصے کے بعد وہ فوت ہو گیا۔ ایک دن حضرت جی نے شفقت فرمائی اور اس کا خیال آیا تو اسے بزرخ میں بڑے پیش و آرام میں پایا۔ تو آپ نے اس سے پوچھا کہ جی یہاں کیسے پہنچ گئے تو وہ کہنے لگا کہ آپ کی دہر سے۔ کچھ دنوں میں آپ کے ساتھ شخص اللہ کے دین کی نسبت سے محبت اور عقیدت رکھتا تھا اور آپ کا ادب کرتا تھا۔ اور دوسرا جو میں اسلام کے لئے گولی چلاتا اور کھانے کی بات کرتا تو دل کی گہرائی سن کر کہا کرتا تھا کہ جس کی وجہ سے اللہ کریم نے مجھ پر رحم فرمایا ہے۔

۵۔ آپ سے اکثر یہ واقعہ سنا ہے کہ ایک دفعہ اورنگزیب عالمگیر کو ایک ہر دیا مختلف جلیں بدل کر رکھا دینے کی کوشش کرتا رہا۔ لیکن آپ ہر بار اس کو پہچان جاتے ایک دفعہ اس نے بادشاہ کو صلح کیا کہ میں ایسا جیسے ملاح گا کہ آپ مجھے نہیں پہچان

آپ نے ایک دفعہ فرمایا کہ طالبِ علمی دور کے میرے ایک دوست عالم دین تھے۔ میں اُس کے پاس لئے گیا اجاب کو پتہ چلا تو چند اکٹھے ہو گئے اور جب آپ نے مشاعرہ کی نماز میں قرأت شروع کی تو اجاب نماز میں روئے لگ گئے جس پر وہ عالم دین کہنے لگے کہ آپ ٹولوں کو کیا ہو گیا ہے کہ لوگوں کی نمازیں خراب کر دیر ہیں۔ آنحضرت جی رحمتہ اللہ علیہ نے ان کو تہد کے ذکر میں مشغول کیا اور جب توجہ دی تو وہ تڑپنے لگے اور ادھر ادھر مگر میں مارنے لگا۔ بعد میں ساتھیوں نے اس سے کہا کہ رات کو ہم کو کتنا تھا اور ابھی ہم سب کو ذکر میں لگ گیا ہے آپ فرماتے تھے وہ شخص بڑے افسوس سے مجھے کہنے لگا کہ آپ میرے بچپن میں دوست تھے لیکن آپ نے یہ دولت مجھ سے چھین کر رکھی۔ آپ نے فرمایا کہ اس وقت یہ دولت میرے پاس ہی نہیں تھی۔

۱۱۔ آپ نے معاملات کو درست فرمانے کی تاکید کی تھی اور فرمایا تھا کہ اگر شہزادہ یا قہر معاملات کی دہر سے ہوتے ہیں۔ ساتھی اپنے معاملات کی فکر کیا کریں۔

۱۲۔ ایک دفعہ درانہ نوان میں اجتماع کے وقت پر ایک دفعہ اگر اپنی مشکلات اور پریشانیوں کو بیان کر کے کہا کہ مجھے کچھ پڑھنے کو بتائیں۔ تو آپ نے اس کو کچھ بٹھنے کے لئے بتایا اور اس سے کہہ فرمایا کہ عبد اللہ بن ابی حمزہ ایک بڑے بزرگ سرورِ کوزر سے ہیں۔ انہوں نے بناری کی شہرت کھسی ہے وہ نصابِ ذکر والی حدیث کی شہرت میں سمیت ہیں کہ اگر اللہ کا ذکر خصوصاً دل سے نہ کیا جائے تو اللہ کریم تمام مشکلات اور پریشانیوں کو دور فرمادیتے ہیں اسی بار میں ایک آدمی نے رونق کی تنگی کے بارے میں عرض کیا تو آپ نے اس کو کچھ پڑھنے کے لئے بتائے کہ بعد مندرج بالا وعال دے کر فرمایا کہ خصوصاً دل سے ساتھ اللہ کا ذکر کرنے والوں کو اللہ کریم رزق میں فراغت عطا فرماتے ہیں۔ اور ذکر الہی کرتے والوں رونق کی تنگی میں مبتلا نہیں ہوتا ہے۔

۱۳۔ درود شریف کے فضائل بیان فرماتے ہوئے فرمایا کہ کثرت سے درود شریف پڑھنے والے کو تیاست کے دن تو ب عمری سلمی اللہ علیہ وسلم نصیب ہوگا۔ دنیا میں حادثات سے انہیں حفاظت فرماتے ہیں اور رزق کی تنگی دور ہو جاتی ہے۔ اس لئے میں ایک صوفی کا واقعہ سنایا جو کہ کافی مقروض تھا قرض لینے والے نے اس پر مقدمہ کر دیا۔ جج نے اُسے کہا کہ نلالِ تاریخ تک رقم ادا

سکین گئے تو بادشاہ نے کہا کہ اگر تم مجھے دھوکا دے لو گئے تو میرے
بہادر اشرقی انعام دوں گا۔ کچھ عرصہ کے بعد اورنگ زیب غازی کا
دکن کا دورہ تھا تو وہ بہرہ پیا ایک فقیہ درویش کی شکل میں اس کے
تقریب بیٹھ گیا۔ وہ کسی سے کچھ نہ لیتا اور اپنے مقصد کے لئے
بزرگ و فخر میں مشغول رہتا۔ جو کوئی اس کی دعا دیتا کسی کو دعا کرتا
لیکن کسی سے کچھ نہ لیتا تھا۔ تھوڑے عرصہ بعد اس کی بڑی شہرہ کا
ہم کو۔ جب بادشاہ دکن کے دور سے پر گیا تو اس درویش کی
عبادت کے چرچے سنا کر بادشاہ بھی اسے ملنے کے لئے چلا گیا مگر
کے بعد بادشاہ نے دو ہزار اشرقی کا نذرانہ پیش کیا مگر اس نے لینے
سے انکار کر دیا۔

کچھ دنوں کے بعد بادشاہ کے دربار میں وہی بہرہ پیا آیا اور
کہنے لگا کہ میرا ایک بہادر اشرقی کا انعام دے دیں بادشاہ نے کہا
کہ انعام تو میں دے دوں گا پہلے یہ بتاؤ کہ جب میں تم کو دور
بہادر اشرقی دی تھی وہ تمہارے نہیں لی اور ایک ہزار کے لئے آگئے ہو
تو اس نے عرض کیا کہ بادشاہ سلامت اس وقت میں نے جن نیک
لوگوں کا روپ بنا لیا تھا میں ان لوگوں کو بڑا نام نہیں کرنا چاہتا تھا
چنانچہ حضرت جی رحمت اللہ علیہ فرماتے تھے آپ سب اہل اللہ
کے ساتھ نسبت رکھنے والے ہیں اپنے اعمال کی حفاظت کرو
مبادکہ تمہارا کوئی فعل اہل اللہ کی بدنامی کا باعث بن جائے۔

۳۔ ایک دفعہ آپ نے ایک ساتھی ملک غلام محمد کا واقعہ
سنا مگر وہ بیوی سے ناراض ہوا اور گھر سے نکال دیا وہ اپنے بیٹے
چلی گئی۔ ایک دن اس نے مراقبہ میں دیکھا کہ بیوی نے میلے کپڑے
پہنے ہوئے ہیں اور گھر میں برتن دھو رہی ہے۔ چنانچہ اس نے
اپنے بیٹے کو ۱۰۰ روپے دے کر بھیجا کہ والدہ کو جاکر لے آؤ
اور اسے ۱۰۰ روپے دے دو۔ آپ نے فرمایا کہ یہ واقعہ جب
”اکرم“ کو معلوم ہوا تو اس نے مذاق میں کہا کہ مرا تیبہ میں عورتوں
کو جی دیکھنا ہے تو عورتوں کے ساتھ نہ لڑا کریں اور نہ دیکھیں بھائیوں۔

جب میں نے آپ سے آپ کے حقیقی جانشین اور اپنی
ذاتی نگرانی میں تربیت کردہ خلیفہ اول کا نام سنا ہے آپ
بڑے پیارا اور شفقت بھرے انداز سے ”اکرم“ بھی کہا کرتے تھے
اسی لئے حضرت جی کے الفاظ میں یہی نام لکھنے کی گستاخی کرتا
یوں اللہ صاف فرمائے۔

۴۔ ایک دفعہ آپ اپنے اسی روحانی تربیت یافتہ جانشین

اس کے بعد آپ کے جانشین نے عرض کیا کہ حضرت جی جرمی آتا
ہے آپ اسے لطافت مراقبات اور منازل سلوک سے مالا مال کرتے
ہیں۔ اس ضمن کو بھی اس دولت کا پتہ چل جائے گا وہ آپ کا پچھا اور
ساتھ کیسے چھوڑ سکتا ہے شیخ رحمۃ اللہ علیہ سُن کر خوب ہنسے۔

ایک دفعہ حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ ایک ساتھی
رو آپ نے نام بھی لیا تھا لیکن میں سہیل گیا ہوں، خط میں لکھا کہ
میں اکثر ذکر کرنا ہوں تو آپ کو اپنے واسطے طرف مٹھنا دیکھتا
ہوں۔ اس دفعہ اس نے مجھے بتایا کہ حضرت جی میں نے بڑی عجیب
بات دیکھی ہے کہ میں اینٹ آ جا جا رہا تھا کہ تر نوال سے آگے میں
کا ایک سینٹ بٹھا میں نے دیکھا کہ کئی کئی اور ڈرامیوز دونوں
نورت ہر گئے ہیں۔ اور آپ نے اسٹرنگ سمجھا لیا ہے اور نہیں میں
آپ نے بس کو چلا لیا ہے اس کے بعد میں خود بخود کہہ گئے۔

حضرت جی رحمت اللہ علیہ نے فرمایا کہ مجھے تو اس کا کوئی پتہ
نہیں ہے یہ تمہاری کرامت ہے کہ تمہاری حفاظت کے لئے اللہ کریم
نے میری شکل میں ایک فرشتہ بھیجا جس نے بس کو گرنے سے اور
مزید نقصان ہونے سے بچا لیا۔

گذشتہ پانچ سال سے ایک واقعہ میرے پاس
بطور امانت تھا۔ کئی دفعہ سوچا کہ یہ امانت صحیح حق داروں
تک پہنچ جائے۔

اگست ۱۹۸۶ء کے سالانہ اجتماع کا آخری سہفتہ

تھا۔ میں سدا کا سست آواز نابل صرف آخری منبتہ میں حاضر ہوا۔ اسی روز مجھ کو ہمارا شہداء و چیدو روز خدمت کے لئے کون کون جلنے کو تیار ہے۔ میں ابھی سوچ رہا تھا کہ سطلو تھلا دیوڑی ہوگی، بہانہ سازی کے طور پر فیصل آباد کے ساتھی مینر صاحب سے کہا کہ تم ہمیشہ مرشد آباد چلے جاتے ہو اس وقت مجھے جلنے دو۔ تھوڑی دیر کے بعد انہوں نے پیغام دیا کہ ٹھیک ہے میری بجائے تم مرشد آباد جاؤ گے۔

جناب ناظم اعلیٰ صاحب کی بھراچی میں جناب مکہ نمبر صاحب کی ڈرائیونگ تھی، اور تم میں ساتھی تقریباً دو گھنٹے میں مرشد پینچ گئے یہاں پہنچ کر مسلم ٹھہرا کر بیٹھے خدمت کا نام دیا گیا تھا وہ تو میرے جیسے ناماد کے لئے اتوار ویر کات کی انتہائی عنایت تھی۔ شیخ الملک کی قبر مبارک کے گرد تین فٹ پار دیوڑی کے لئے بنیاد تھی جس کی کھدائی ہو چکی تھی بنیاد پوری جا رہی تھی۔ جہاں خانہ کی چھت کا کام تھا اور بس۔

برسات کا موسم بارانی علاقہ کے لئے نعمت نیرتہ ہوتا ہے لیکن تعمیرات کے دوران یہی بارش تخریب کاری کا باعث بنتی ہے۔ میرا اپنا کاروبار بھی تعمیرات سے ہے۔ صبح فجر کے بعد دیکھا مشرق سے طلوع شمس کے نصف گھنٹہ بعد ہی زبردست گھٹا آٹھی۔ بجلی کی چمک اور کرکد اس پرستار میں سوچنے لگا آج کام نہیں ہو سکے گا۔ ابھی زبردست بارش شروع ہو جائے گی۔ آٹھی تیز اور آٹھی جلدی بارش ہوگی کہ ہم اپنے کپڑے اور سامان بھی نہیں سنبھال سکیں گے۔ حضرت ناظم اعلیٰ صاحب کی طرف دیکھا تو وہ ہرنگ سے بے نیاز اپنے کام میں مشغول تھے۔ آسمان کی طرف دیکھا تو جہاں کی انتہائی ہوگی نہ مرشد آباد سڑک اور مسجد کو مرکز تصور کر لیں تو چاروں طرف تقریباً ۲-۳ میل گولائی میں آسمان خالی اور اس دائرہ کے باہر زرد روں کی بارش اور بجلی کی گرج اور چمک تھی۔

پھر تو پورا مہفتہ اسی طرح گزارا۔ صبح سوچ نکالے تھوڑی دیر بعد گھٹا آجاتی۔ بارش زردوں پر ہوتی۔ باہر سے روزانہ ساتھی آتے بارش میں شرابور گاڑیاں بچھڑتے تے پت لیکن مزار مبارک ت تقریباً ۲-۳ میل کے فاصلے سے باطل خشک۔

آخری روز اجتماع مرشد آباد میں تھا۔ غالباً ۱۰ گھنٹہ صبح تھمہ حضرت الملکم مدظلہ تشریف لائے تمام اکابرین اور مقلد

مدنک ساتھیوں کی اکثریت مرشد آباد میں جمع تھی ابھی اس گمراہ کی چھت کا ٹھکانہ تھی جس کے اندر حضرت الملکم مدظلہ اور اکابرین کا قیام تھا۔ دوپہر کے بعد آسمان پر سورج و زار ختم ہو گیا اور تیز ہوا شروع ہو گئی۔ مجھے یقین تھا کہ آج اس بارش کو برسنے سے کوئی نہیں روک سکے گا۔ تقریباً پانچ سو ساتھی مسجد کے مال میں نہیں سما سکیں گے۔ زیادہ دیئے ہی کھلا تھا مال میں کھڑے کیاں ابھی تک نہیں گئے تھیں۔

میں نے حافظ عبید اللہ صاحب سے گزارش کی رات آجائے گی حضرت الملکم مدظلہ اور اکابرین کو پریشانی ہوگی لہذا کسی اور چھت کے بیچے ان بزرگان کے قیام کا بندوبست کر دیا جائے تو فرمائے گئے جاؤ بارش نہیں آئے گی۔ میں سوچنے لگا تھا ٹوپ اندھیرا اچھا یا ٹولے بجلی یا بار بار چمک رہی ہے۔ گرج زوروں پر ہے اور حافظ صاحب فرما رہے ہیں کہ بارش نہیں آئے گی۔ کچھ انتظار کر کے ناظم اعلیٰ صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا۔ صورت حال عرض کی اور

حافظ صاحب کا جواب بھی۔ فرمائے گئے اچھا تم فلاں کمرے میں بندوبست کر رکھو اگر بارش ہوئی تو وہاں پر آکر اکابرین کو HIFT کر دوں گے۔ لیکن اس بندوبست کی اطلاع جناب احمد نواز صاحب کو ضرور دو کہ انہیں ساتھ لے کر دکھائی دو۔ اب مجھے اطمینان ہو گیا۔ رات سونے سے سوتے صبح تہجد پڑھی۔ معمول ہوا فجر کی نماز کے بعد درس قرآن کے بعد حضرت الملکم نے اجتماع ختم کرنے کا اعلان فرما دیا کسی نے عرض کیا حضرت الملکم مدظلہ نے فرمایا اجتماع آج ختم کر دیا گیا ہے۔ رہتے رہتے رہ جا یا کرتے ہیں۔ جمعہ، اگست کو نائن تھے بعد ساتھی اجازت لے کر کہاں

ہونا شروع ہو گئے۔ حضرت الملکم مدظلہ بھی تشریف لے گئے مجھے ناظم اعلیٰ صاحب نے مزید ایک روز رکنے کا حکم دیا تھا۔ لہذا میں ٹھہر گیا۔ اور نامحکم کام کی تکمیل کے بارے میں بروگرام بنانے لگا۔ تقریباً ۸ بجے دعا میں شریک تمام ساتھی جا چکے تھے اور پھر ۹ بجے صبح بارش جبر شروع ہوئی تو اُس نے شانہ پورے مہفتہ کے بندھن توڑنے کا ارادہ کر رکھا تھا۔ مسلسل تین گھنٹہ درمیان میں چند لمحوں کے لئے رگ تو نہیں سیکھ کم ہو کر پھرتے سر سے

سے۔ جمعہ کی نماز پھر عشر میں سب بارش میں ادا نہیں۔ اگلے روز مجھے دامال عرفان حاضری کا حکم ملا۔ آزاد کشمیر

باقی صفحہ نمبر ۲۹

تصوّف کیا نہیں

تصوّف کھلیے نہ کشف و کرامات شرط ہے نہ دُنیا کے کاروبار میں ترقی و لانے کا نام
 تصوّف ہے نہ تعویذ گنڈوں کا نام ہے نہ جھاڑ پھونک سے بیماری دُور کرنے کا نام تصوّف ہے
 نہ مقدمات جیتنے کا نام تصوّف ہے نہ قبروں پر سجدہ کرنے، ان پر چادریں چڑھانے اور چراغ
 جلانے کا نام تصوّف ہے اور نہ آنے والے واقعات کی خبر دینے کا نام تصوّف ہے نہ اولیاء اللہ
 کو غیبی نذرنا کرنا، مشکل کشا اور حاجت دُوا سمجھنا تصوّف ہے نہ اس میں ٹھیکیداری ہے کہ پیر
 کی ایک توجہ سے مُرید کی پُوری اصلاح ہو جائے گی اور سلوک کی دولت بغیر مجاہدہ اور پُرون
 اتباع سنت حاصل ہو جائے گی۔ نہ اس میں کشفِ اِہام کا صحیح اُترنا لازمی ہے اور
 نہ وجد و تواجُد اور رقص و سرود کا نام تصوّف ہے۔ یہ سب چیزیں تصوّف کا لازمہ بلکہ عین تصوّف
 سمجھی جاتی ہیں حالانکہ ان میں سے کسی ایک چیز پر تصوّفِ اسلامی کا اِطلاق نہیں ہوتا
 بلکہ یہ ساری غرافاتِ اسلامی تصوّف کی عین ضد ہیں۔

(دلائلِ اسلوک)

دستاویزی زندگی نو علم

حضرت سیدنا محمدؐ کے حالات زندگی پر مبنی دستاویزی

ویڈیو دستیاب ہے۔ ہدیہ - ۲۰۰/- روپے

حضرت المکرمؐ تظلہ العالی کے حالات زندگی پر مبنی

دستاویزی ویڈیو تیار ہے۔ ہدیہ - ۲۰۰/- روپے

منگوانے کا پتہ :-

احمد نواز = دار العرفان سب آفس فور پور ضلع چکوال

اویسیہ کتب خانہ = اویسیہ سوسائٹی کالج روڈ ٹاؤن شب
لاہور

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی-ڈی-ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی-ڈی-ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255